принято:

Педагогическим советом МБДОУ ЦРР д/с №79 Протокол №5 от 13.05.2022г.

Согласовано с Советом родителей МБДОУ ЦРР д/с №79 Протокол № от 13.05.2022г.

УТВЕРЖДАЮ:

Заведующий МБДОУ ЦРР д/с №79 _____ Н.Е.Пескова Приказ от 13.05.2022 г. № 55-од

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка – детский сад №79» города Ставрополя

Содержание

Пояснительная записка				
Раздел I. Целевой раздел				
1.1.	Целевые ориентиры и планируемые результаты рабочей Программы Цель 6			
	Программы воспитания.			
1.2.	Методологические основы и принципы построения Программы воспитания	7		
1.2.1.	Уклад образовательной организации	8		
1.2.2.	Воспитывающая среда ДОО	12		
1.2.3.	Общности (сообщества ДОУ)	13		
1.2.4.	Социокультурный контекст	15		
1.2.5.	Деятельности и культурные практики в ДОУ	17		
1.3.	Требования к планируемым результатам освоения Программы воспитания	18		
1.3.1.				
Разде	ел II. Содержательный	20		
2.1.	Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания	20		
2.1.1.	Патриотическое направление воспитания (модуль «Моя Россия»)	22		
2.1.2.	Социальное направление воспитания (модуль «Азбука общения»)	28		
2.1.3.	Познавательное направление воспитания (модули: «Мир рядом со мной», «Скоро в школу», «Ресурсные развивающие центры»)			
2.1.4.	Физическое и оздоровительное направление воспитания (модули: «Будь здоров без докторов», «Жизнь прекрасна, когда безопасна»)	37		
2.1.5.				
2.1.6.	Этико-эстетическое направление воспитания (модуль «Творческий клуб»)	48		
2.2.	Особенности реализации воспитательного процесса	52		
2.3.	Виды, формы и содержание деятельности	63		
2.4.	. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями 64 воспитанников впроцессе реализации Программы воспитания			
Разд	ел III. Организационный раздел	72		
3.1.	Общие требования к условиям реализации Программы воспитания	72		
3.2.	Взаимодействия взрослого с детьми. События ДОО	74		
3.3.	Организация предметно-пространственной среды 75			
3.4.	Кадровое обеспечение воспитательного процесса	78		
3.5.	Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания	81		
3.6.	Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых	81		
	личностных результатов в работе с особыми категориями детей			
3.7.	Основные направления самоанализа воспитательной работы	83		
3.8.	Планирование воспитательной работы	84		
3.9.	Календарное планирование воспитательной работы	86		

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая программа воспитания (далее Программа) является обязательной частью основной образовательной программы муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Бобровский детский сад №5 «Сказка» (далее ДОУ). Программа осуществляет образовательный процесс на уровне дошкольного образования на основе требований Федерального Закона № 304-ФЗ от 31.07.2020 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»¹, с учетом Плана мероприятий по реализации в 2021-2025 годах Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года² и преемственности целей, задач Примерной программы воспитания для общеобразовательных организаций, одобренной решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию.

Работа по воспитанию, формированию и развитию личности дошкольников предполагает преемственность по отношению к достижению воспитательных целей начального общего образования.

Рабочая образовательная программа воспитания в МБДОУ строится на целеполагании, ожидаемых результатах, видах деятельности, условиях формировании воспитывающей, личностно развивающей среды, отражает интересы и запросы участников образовательных отношений в лице:

- ребенка, признавая приоритетную роль его личностного развития на основе возрастных и индивидуальных особенностей, интересов и запросов;
- родителей ребенка (законных представителей) и членов его семьи;
- государства и общества.

Разработка рабочей образовательной программы воспитания и организация воспитательной работы в ДОУ спланированы с учетом целей и задач программвоспитания субъектов Российской Федерации.

- 1. Конституция Российской Федерации (ред. от 04.07.2020г.) ст.67.1, п.4;
- 2. Федеральный закон Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- 3. Федеральный закон от 31.07.2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросамвоспитания обучающихся;
- 4. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержден приказом Министерства образования и науки России от 17 октября 2013г. № 1155;
- 5. Указ Президента Российской Федерации Путина В.В. от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации напериод до 2024 года»;
- 6. Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025, утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015г. № 996-р;
- 7. Примерная программа воспитания, одобрена решением федерального учебнометодического объединения по общему образованию от 01 июля 2021г. №2/21;
- 8. Методические рекомендации по разработке программ воспитания ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской академии образования».

Программа призвана обеспечить достижение детьми личностных результатов, указанных во ФГОС ДО: ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со взрослыми и сверстниками, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других.... Может следовать социальным нормам поведения иправилам в разных видах деятельности.

Обладает начальными знаниями о себе, оприродном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениямидетской литературы; обладает элементарными представлениями из области живой природы, истории и т.п.(4.6. ФГОС ДО).

В Программе описана система возможных форм и методов работы с воспитанниками. Программа включает в себя три основных раздела: Целевой раздел:

-Особенности воспитательного процесса в ДОУ (описание специфики деятельности ДОУ);

Цель и задачи воспитания, планируемые результаты, в котором на основе базовых общественных ценностей формулируется цель воспитания и задачи, которыеДОУ предстоит решать для достижения цели, планируемые результаты;

Принципы и подходы к формированию Программы. Содержательный раздел:

Виды, формы и содержание воспитательной деятельности, в котором ДОУ показывает, каким образом будет осуществляться достижение поставленных цели и задач воспитания. Организационный раздел

Материально-техническое обеспечение программы.

К программе воспитания прилагается календарный план воспитательной работы с указанием конкретных мероприятий и примерных сроков их проведения.

Программа позволяет педагогическим работникам и родителям скоординировать свои усилия, направленные на воспитание подрастающего поколения.

Воспитание детей дошкольного возраста в настоящее время ориентируется на гармоничное развитие личности, развитие жизнестойкости и адаптивности растущего человека в условиях глобальной неопределённости и стремительных изменений во всех сферах жизни и деятельности на основе формирования ядра базовых ценностей Российского общества и установок личности, ведущее значение среди которых имеет социальная солидарность, понимаемая не только как общность прошлого, но, прежде всего, и как общее будущее.

В процессе разработки и реализации рабочей программы воспитания детей дошкольного возраста требуется знание и понимание современных факторов, оказывающих влияние на воспитание и личностное развитие ребенка; особенностей психологического развития ребенка в условиях всеобщей цифровизации; гибкость в вопросах оперативного внесения в программы изменений, предопределенных документами стратегического планирования Российской Федерации, развитием территорий и отраслей; готовность к взаимодействию, обратной связи и информационной открытости в отношении социальных партнеров ОО.

Под воспитанием понимается «деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде».

Программа основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке, на воспитание, обучение и развитие которого направлены усилия основных субъектов национальной жизни.

Реализация программы основана на сетевом взаимодействии с разными субъектами воспитательно-образовательного пространства.

При разработке рабочей программы воспитания учитываются ключевые идеи Концепции воспитания гражданина России в системе образования:

- воспитание и развитие личности Гражданина России является общим делом;

- двойственная природа процесса социализации человека, многофакторность и сложность воспитания, развития личности и социально-профессионального самоопределения в сетевом мире;
- непрерывность и преемственность процесса воспитания и развития личности;
- направленность результатов воспитания и развития личности в будущее;
- воспитание человека в процессе деятельности;
- единство и целостность процесса воспитания и развития личности;
- центральная роль развития личности в процессе образования;
- контекстный характер процесса воспитания, единство ценностно-смыслового пространства воспитания и развития личности.

Миссией воспитания и развития личности гражданина России выступает сплочение и консолидация нации, укрепление социальной солидарности, повышении доверия личности к жизни в России, согражданам, обществу, настоящему и будущему «малой Родины», Российской Федерации, на основе базовых ценностей Российского гражданского общества и развитие у подрастающего поколения навыковпозитивной социализации.

Реализация основной образовательной программы воспитания направлена на достижение результатов воспитания и личностного развития детей дошкольноговозраста, которые определены в соответствии с Конституцией Российской Федерации и нашли отражение в формировании личностных качеств гражданина, необходимых для сохранения и передачи ценностей следующим поколениям:

- безусловное уважение к жизни во всех ее проявлениях, признание ее наивысшей ценностью;
- осознание ценности здоровья, установка на активное здоровьесбережение человека;
 - любовь к Отечеству, осознание себя гражданином России продолжателемтрадиций предков, защитником Земли, на которой родился и вырос; осознание личной ответственности за Россию;
 - признание ценности жизни и личности другого человека, его прав и свобод,признание за другим человеком права иметь свое мнение;
- готовность к рефлексии своих действий, высказываний и оценке их влияния на других людей; внутренний запрет на физическое и психологическое воздействие на другого человека;
- субъектность, активная жизненная позиция;
 - правовое самосознание, законопослушность; готовность в полной мере выполнять законы России; уважение к чужой собственности, месту постоянного проживания;
 - осознание себя гражданином многонациональной России, частью народа, который создал культуру; интерес и уважение к культуре, русскому языку и языкам предков;
 - готовность заботиться о сохранении исторического и культурного наследиястраны и развитии новых культурных направлений;
- принятие и сохранение традиционных семейных ценностей народов России;
- уважение к различным вероисповеданиям, религиям; забота о природе, окружающей среде; экологическое самосознание и мышление; осознание себя частью природы и зависимости своей жизни и здоровья от экологии;
 - забота о слабых членах общества, готовность деятельно участвовать в оказании помощи социально-незащищенным гражданам;
- осознание ценности образования; уважение к педагогу; готовность учиться на протяжении всей жизни; стремление к саморазвитию и самосовершенствованию во всех сферах жизни;
- проектное мышление; командность; лидерство; готовность к продуктивному взаимодействию и сотрудничеству;
- интеллектуальная самостоятельность; критическое мышление; познавательная активность;

- творческая активность и готовность к творческому самовыражению;
- свобода выбора и самостоятельность в принятии решений; социальная активность и мобильность; активная гражданская позиция;
- уважение к труду, осознание его ценности для жизни и самореализации;трудовая и экономическая активность.

Основными направлениями воспитательной работы являются.

Ценности Родины и природы лежат в основе патриотического направлениявоспитания.

Ценности **человека**, **семьи**, **дружбы**, сотрудничества лежат в основе социального направления воспитания.

Ценность **знания** лежит в основе познавательного направления воспитания. Ценность **здоровья** лежит в основе физического и оздоровительногонаправления воспитания.

Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности **культуры** и **красоты** лежат в основе этико-эстетического направлениявоспитания. Программа воспитания МБДОУ ЦРР д/с №79 основана на взаимодействии с разными субъектами образовательных отношений.

ДОО в части, формируемой участниками образовательных отношений, дополняет приоритетные направления воспитания с учетом реализуемой основной образовательной программы МБДОУ ЦРР д/с №79, региональной и муниципальной специфики реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, того, что воспитательные задачи, согласно федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования (далее — ФГОС ДО), реализуются в рамках образовательных областей — социально- коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития, физического развития. Программа воспитания МБДОУ ЦРР д/с №79 осуществляет социальное партнерство с другими организациями.

Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство с другими организациями.

РАЗДЕЛ І. Целевой раздел

1.1. Целевые ориентиры и планируемые результаты Программы

Цель Программы воспитания - личностное развитие воспитанников и создание условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей российского общества через:

- 1) формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, себе;
- 2) овладение первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения;
- 3) приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе. Задачи воспитания в МБДОУ ЦРР д/с №79 формируются для каждого возрастного периода (от 3 до 8 лет) на основе планируемых результатов достижения цели воспитания и реализуются в единстве с развивающими задачами, определенными действующими нормативными правовыми документами.

Главной задачей программы воспитания является создание организационно-педагогических условий в части воспитания, личностного развития и социализации детей дошкольного на основе базовых национальных ценностей (ценности семьи, гражданские ценности, нравственные ценности, ценности труда, ценности культуры, ценности истории, экологические ценности).

В воспитании детей младшего дошкольного возраста обеспечение позитивной социализации, мотивации, поддержки и развития индивидуальности детей через общение, игру, участие в исследовательской деятельности и других формах активности.

Задачи:

 развивать положительное отношение ребенка к себе и другим людям; сформировать коммуникативную и социальную компетентности;

- развивать у детей интерес к эстетической стороне действительности, ознакомление с разными видами и жанрами искусства (словесного, музыкального, изобразительного), в том числе народного творчества; содействовать становлению у детей ценностей здорового образа жизни;
- сформировать стремление быть причастным к труду взрослых (помогает поливать и убирать участок, расчищать дорожки от снега, ремонтировать игрушки и книги и др.), стремление оказывать посильную помощь, поддерживать чувство удовлетворения от участия в различных видах деятельности, в том числе творческой;
- сформировать представление о России как своей стране, узнавать и называть символику своей страны (флаг, герб, гимн).
 - В воспитании детей старшего дошкольного возраста цель:
 - обеспечение развития общей культуры личности ребенка, интеллектуальнопознавательных способностей, социально-нравственных, эстетических,физических качеств. Задачи:
- обогащать представления детей о многообразии культурных норм и ценностей,принятых в обществе;
- поддерживать самостоятельное взаимодействие и сотрудничество с взрослыми и сверстниками в разных видах деятельности, становление детского сообщества; воспитывать чувство ответственности, самостоятельности, инициативности, формирование основ патриотизма;
- углублять представления детей о правилах безопасного поведения и умение следовать им в различных ситуациях; содействовать становлению ценностей здорового образа жизни;
- -сформировать систему ценностей, основанную на непотребительском отношении к природе и понимании самоценности природы; развивать предпосылки восприятия и понимания произведений искусства (живопись, графика, скульптура, архитектура) в многообразии его жанров (портрет, пейзаж, натюрморт); художественных литературных произведений и музыки; интерес к русскому языку, языкам других народов; поощрять проявления моральноволевых качеств.

Организовать работу с семьями воспитанников, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение вопросов личностного развития детей.

Задачи:

- Приобщение родителей к участию в жизни ДОУ.
- Изучение и обобщение лучшего опыта семейного воспитания.
- Повышение педагогической культуры родителей.
 - Виды взаимоотношений, посредством которых будет осуществляться взаимодействие:
 - -сотрудничество общение «на равных», где ни одной из сторон не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать;
 - -взаимодействие способ организации совместной деятельности, которая осуществляется на основании социальной перцепции (чувственного познания окружающего мира) и с помощью общения.

1.2. Методологические основы и принципы построения Программы воспитания.

Методологической основой Примерной программы являются антропологический, культурно-исторический и практичные подходы. Концепция Программы основывается на базовых ценностях воспитания, заложенных в определении воспитания, содержащемся в Федеральном законе от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Методологическими ориентирами воспитания также выступают следующие идеи отечественной педагогики и психологии: развитие личного субъективного мнения и личности ребенка в деятельности; духовно-нравственное, ценностное и смысловое содержание воспитания; идея о сущности детства как сенситивного периода воспитания; амплификация

(обогащение) развития ребёнка средствами разных «специфически детских видов деятельности».

Программа воспитания руководствуется принципами ДО, определенными ФГОС ДО, построена на основе ценностного подхода, предполагающего присвоение ребенком дошкольного возраста базовых ценностей, и опирается наследующие принципы:

Принцип гуманизма (гуманности). Каждый ребенок имеет право на признание его в обществе как личности, как человека, являющегося высшей ценностью, уважение к его персоне, достоинству, защита его прав на свободу и развитие.

Принцип субъектности и личностно-центрированного подхода. Развитие и воспитание личности ребенка как субъекта собственной жизнедеятельности.

Принцип интеграции образовательного процесса. Комплексный и системный подходы к содержанию и организации образовательного процесса. В основе систематизации содержания работы лежит идея развития базиса личностной культуры, духовное развитие детей во всех сферах и видах деятельности.

Принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение.

Принцип возрастносообразности. Содержание и методы воспитательной работы должны соответствовать возрастным особенностям ребенка.

Принцип индивидуально-дифференцированного подхода. Индивидуальный подход к детям с учетом возможностей, индивидуального темпа развития, интересов. Дифференцированный подход реализуется с учетом семейных, национальных традиций и т.п.

Принцип культуросообразности. Воспитание основывается накультуре и традициях России, включая культурные особенности региона.

Принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни.

Принцип безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения.

Принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения

Принципы инклюзивного образования. Организация образовательного процесса, при которой все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурноэтнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Принцип уклада. Содержание воспитательной работы определяется укладом образовательной организации: среда, общность, деятельность и события.

Данные принципы реализуются в укладе OO, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

1.2.1. Уклад образовательной организации

Уклад – это договор субъектов воспитания, опирающийся на базовыенациональные ценности, содержащий традиции региона и OO, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.

Уклад определяет специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни ДОО.

Ценности воспитания, заданные укладом, разделяются всеми субъектами воспитания (воспитанниками, родителями, педагогами и другимисотрудниками ДОО).

Основные традиции воспитательного процесса в нашем ДОУ:

- 1. Стержнем годового цикла воспитательной работы являются общие для всего детского сада событийные мероприятия, в которых участвуют дети разных возрастов. Межвозрастное взаимодействие дошкольников способствует их взаимообучению и взаимовоспитанию. Общение младших повозрасту ребят со старшими создает благоприятные условия для формирования дружеских отношений, положительных эмоций, проявления уважения, самостоятельности. Это дает больший воспитательный результат, чем прямое влияние педагога.
- 2. Детская художественная литература и народное творчество традиционно рассматриваются педагогами ДОУ в качестве наиболее доступных и действенных в воспитательном отношении видов искусства, обеспечивающих развитие личности дошкольника в соответствии с общечеловеческими и национальными ценностными установками.
- 3. Воспитатели и специалисты ДОУ ориентированы на организацию разнообразных форм детских сообществ. Это кружки, секции, творческиестудии, лаборатории, детсковзрослые сообщества и др. Данные сообщества обеспечивают полноценный опыт социализации детей.
- 4. Коллективное планирование, разработка и проведение общих мероприятий. В ДОУ существует практика создания творческих групп педагогов, которые оказывают консультационную, психологическую, информационную и технологическую поддержку своим коллегам в организации воспитательных мероприятий.
- 5. В детском саду создана система методического сопровождения педагогических инициатив семьи. Организовано единое с родителями образовательное пространство для обмена опытом, знаниями, идеями, дляобсуждения и решения конкретных воспитательных задач. Именно педагогическая инициатива родителей стала новым этапом сотрудничества с ними, показателем качества воспитательной работы.

Воспитательный процесс в ДОУ выстраивается с учетом концепции духовно - нравственного развития и воспитания личности гражданина России, включающей в себя:

- национальный воспитательный идеал высшая цель, образования нравственное (идеальное) представление о человеке, на воспитание, обучение и развитие которого направлены усилия основных субъектов национальной жизни: государства, семьи, школы, политических партий, религиозных объединений и общественных организаций;
- базовые национальные ценности основные моральные ценности, приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традицияхмногонационального народа Российской Федерации, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие успешное развитие страны в современных условиях:
 - ✓ патриотизм любовь к России, к своему народу, к своей малой Родине, служение Отечеству;
 - ✓ социальная солидарность свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство;
 - ✓ гражданственность служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания;
 - \checkmark семья любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;
 - ✓ труд и творчество уважение к труду, творчество и созидание, целеустремлённость и настойчивость;
 - ✓ наука ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;
 традиционные российские религии представления о вере, духовности религиозной

жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основемежконфессионального диалога;

- ✓ искусство и литература красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие;
- ✓ природа эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;
- ✓ человечество мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество;
- духовно-нравственное развитие личности осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношения к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом;
- духовно-нравственное воспитание личности гражданина России педагогически организованный процесс усвоения и приятия воспитанниками базовых национальных ценностей, имеющих иерархическую структуру и сложную организацию. Носителями этих ценностей являются многонациональный народ Российской Федерации, государство, семья, культурно-территориальные сообщества, традиционные российские религиозные объединения (христианские, прежде всего в форме русского православия, исламские, иудаистские, буддистские), мировое сообщество.

Программа воспитания обеспечивает формирование социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий ее реализации, включающих:

- обеспечение воспитывающей личностно развивающей предметно- пространственной среды;
- оказание психолого-педагогической помощи, консультирование и поддержка родителей (законных представителей) по вопросам воспитания;
- создание уклада ДОУ, отражающего сформированность в ней готовности всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательнозначимые виды совместной деятельности. Уклад ДОУ направлен на сохранение преемственности принципов воспитания с уровня ДО на уровень НОО;
- современный уровень материально-технического обеспечения Программы воспитания, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения воспитания;
- наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания;
- учет индивидуальных и групповых особенностей детей дошкольного возраста,
- в интересах, которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных и пр.).
- Воспитательный процесс в ДОО строится на следующих принципах:
- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи ребенка,
- соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и его семье, приоритета безопасности ребенка;
- создание психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие детей, их семей, и педагогических работников; системность и целенаправленность воспитания как условия его эффективности.

Программа воспитания ДОУ включает в себя вопросы истории и культуры родного города и района, природного, социального и рукотворного мира. Поликультурное воспитание дошкольников строится на основе изучения национальных традиций семей воспитанников. Дети знакомятся с самобытностью уникальностью русской и других национальных культур,

представителями которых являются участники образовательного процесса. На этапе дошкольного детства очень важно, чтобы ребенок знал и понимал чужую культуру; умел взаимодействовать с представителями других национальностей; ценил многообразие мира.

B системе развивающего обучения важную роль играет культурная среда — то пространство, в котором ребенок получает возможность максимально реализовать свой личностный потенциал.

МБДОУ ЦРР д/с №79 находится в городе Ставрополе, который является административным центром Ставропольского края. Климатические условия Ставропольского края имеют свои особенности. Географическое положение Ставрополя определило климат города. Ставрополь расположен в зоне умеренно-континентального типа климата, для которого характерно довольно продолжительное жаркое и сухое лето, а также морозная, сухая зима. Колебания температуры в течение суток, как зимой, так и летом могут быть значительными. Ставрополь – это южный город, казалось бы, здесь должно быть тепло. Но на температуру значительно влияют степные ветры, которые усиливают морозы зимой и несколько смягчают жару летом. Ставрополь оправдывает свое второе название - город-сад. Здесь много скверов, парков, зеленых массивов, палисадников и клумб. Именно поэтому Ставрополь считается экологически благополучным городом России. Поэтому в ДОУ в теплое время года жизнедеятельность детей, преимущественно, организуется на открытом воздухе, а в холодное время года (при неблагоприятных погодных условиях) сокращается пребывание детей на открытом воздухе. Образовательный процесс осуществляется по двум режимам в каждой возрастной группе с учетом теплого и холодного периодов года. Режим дня насыщается активной двигательной деятельностью, играми, решением занимательных задач, встречами с интересными людьми, «персонажами» любимых книг и другое. Итогом таких дней являются проведение совместных мероприятий с родителями: физкультурных праздников, досугов, викторин, конкурсов.

Уклад в нашем детском саду направлен, прежде всего, на сплочение коллектива детей, родителей и педагогов. Традиции помогают ребенку освоить ценности коллектива, способствуют чувству сопричастности сообществу людей, учат прогнозировать развитие событий и выбирать способы действия. Традициии события наполняют ежедневную жизнь детей увлекательными и полезными делами, создают атмосферу радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам. Важными традициями ДОУ в аспекте социокультурной ситуации развития являются:

- знакомство с народными играми, быту и традициям казачества;
- приобщение к музыке, устному народному творчеству, художественной литературе, декоративно-прикладному искусству и живописи разных народов;
- приобщение к истокам русской народной культуры;
- знакомство с историей, традициями, достопримечательностями родного города и его окрестностей.

Ежедневные традиции: воспитатель лично встречает родителей и каждого ребенка. Здоровается с ними. Выражает радость по поводу того, что они пришли, спрашивает о состоянии здоровья. Можно сказать, что его прихода с нетерпением ждут другие дети. С приходом последнего ребенка воспитатель приветствует всех детей. Выражает радость по поводу того, что все дети собрались вместе. Желает им весело и интересно провести время. Обсуждает содержание их совместной деятельности на текущий день. В процессе обсуждения учитывает пожелания предложения детей. В конце дня все вместе кратко подводят итог прожитогодня. Обращает внимание на детские работы, выполненные в процессе свободной самостоятельной деятельности. Побуждая детей к дальнейшему совершенствованию этих работ. Затем каждому ребенку предоставляется возможность сказать о себе что-либо хорошее.

Еженедельные традиции: по понедельникам утренние часы проходят под девизом: «*Утро радостных встреч»*. Воспитатель выражает радость по поводу встречи с детьми. Рассказывает, как он провел выходные дни или о чем — то новом, интересном. Затем выслушивает всех детей, желающих поделиться своими впечатлениями. Воспитатель

рассказывает, что нового и интересного ожидает детей на этой неделе. В конце разговора всех ждет сюрприз (сценка из кукольного театра, новая игрушка, интересная книга,раздача детям небольших сувениров). В дальнейшем сюрпризы могут быть подготовлены самими детьми. По средам во второй половине дня полдник или ужин проводится под девизом: «Сладкий вечер». Воспитатель ставит столы так, чтобы получился один общий стол, и приглашает желающих заняться праздничной сервировкой. Украшают и красиво раскладывают все те блюда, которые подготовили. После того как столы накрыты, воспитатель приглашает занять свои места, и «Сладкий вечер» начинается. Желает им приятного аппетита. Воспитатель и младший воспитатель, демонстрируют детям образцы этикета.

Ежемесячные традиции: «День именинника», театральное развлечение.

Ежегодные традиции: «Новоселье» - группу к этому событию украшают. Взрослые поздравляют детей с новосельем и желают им здоровья, радости, светлых и радостных дней. Обыгрывают появление в группе предметов, которые необходимы детям.

Количество праздников самостоятельно определяется педагогами, в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей, потребностей и интересов детей, и по необходимости, сокращено и дополнено другими событиями.

Часть праздников заменена другими социально и личностно значимыми для участников образовательных отношений событиями; период подготовки к каждому празднику определяется педагогами, в соответствии с тематикой праздника, возрастными и индивидуальными особенностями, потребностями и интересами детей. Ежегодно проводятся мероприятия, посвященные:

- явлениям нравственной жизни ребёнка: «Именины» (поквартально дни рождения детей, «Новоселье в группе», «День рождение Детского сада», «Вот и стали мы на год взрослей», «Благотворительная акция «Белый цветок»);
- окружающей природе: акция «Покормим птиц», «Осень», «Весенняя капель» «День птиц», «День Земли»;
- миру искусства и литературы «День книги», «День театра», «День красок»;
- традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям: «Новый год», «День матери», «День семьи», «Праздник всех женщин», «23 февраля», «9 мая», «День памяти и скорби»;
- наиболее важным профессиям: «День воспитателя и всех работников детского сада».

1.2. 2. Воспитывающая среда ДОО

Для реализации целей и задач воспитания детей в ДОУ существуют следующие формы организации деятельности образовательного процесса:

- игра, игровое упражнение, игра-путешествие, занятие;
- -тематический модуль, коллекционирование;
- -чтение, беседа/разговор, ситуации;
- -конкурсы, викторины, коллективное творческое дело;
- -проекты, эксперименты, длительные наблюдения, экологические акции, экскурсии, пешеходные прогулки.
- -мастерская, клубный час;
- праздники, развлечения, физкультурно-спортивные соревнования;
- -театрализованные игры, инсценировки.

Воспитывающая среда определяется, с одной стороны, целями и задачами воспитания, с другой – культурными ценностями, образцами и практиками. В этом контексте, основными характеристиками среды являются ее насыщенность и структурированность. Воспитывающая среда строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;
- «от совместности ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленная на

взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания;

 «от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценностии смыслы, заложенные взрослым.

Цели и задачи воспитания реализуются *во всех видах деятельности* дошкольника, обозначенных в ФГОС ДО. Все виды детской деятельности опосредованы разными типами активностей:

- предметно-целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);
- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

Коллектив прилагает усилия, чтобы детский сад представлял для детей среду, в которой будет возможным приблизить учебно-воспитательные ситуации к реалиям детской жизни, научит ребенка действовать и общаться в ситуациях приближенных к жизни.

Во всех возрастных группах имеются центры: патриотического воспитания, в которых находится материал по ознакомлению с городом, страной, государственной символикой, где дети в условиях ежедневного свободного доступа могут пополнять знания.

1.2.3. Общности (сообщества) ДОО

Общность — это качественная характеристика любого объединения людей, определяющая степень их единства и совместности, для которой характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов.

Понятие общность основывается на социальной ситуации развития ребенка, которая представляет собой исходный момент для всех динамических изменений, происходящих в развитии в течение данного периода. Она определяет целиком и полностью те формы и тот путь, следуя по которому, ребенок приобретает новые и новые свойства своей личности, черпая их из среды, как из основного источника своего развития, тот путь, по которому социальное становится индивидуальным.

Процесс воспитания детей дошкольного возраста связан с деятельностью разных видов общностей (детских, детско-взрослых, профессионально-родительских,профессиональных). **Профессиональная общность** − это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками МБДОУ ЦРР д/с №79. Сами участники общности разделяют те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники являются:

- примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивируют детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощряют детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействуют проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к

заболевшему товарищу;

- воспитывают в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учат детей совместной деятельности, насыщать их жизнь
- событиями, которые сплачивают и объединяют ребят;
- воспитывают в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально-родительская общность включает сотрудников МБДОУ ЦРР д/с №79 и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача

– объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОУ. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОУ. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и

нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Детская общность. Общество сверстников — необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель должен воспитывать у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьмии его успешность в том или ином сообществе. Поэтому педагоги в ДОУ важное значение придают детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивают у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В детском саду существует возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Поэтому включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими также дает возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Организация жизнедеятельности детей дошкольного возраста в разновозрастной группе обладает большим воспитательным потенциалом для инклюзивного образования.

Воспитательное событие — это единица воспитания, в которой активность взрослого приводит к накоплению ребенком собственного опыта переживания базовых ценностей. Событийный момент используется не только как организованное мероприятие, но и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела и совместно реализуемые проекты, и прочее.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада.

Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей. Воспитатель соблюдает кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителейи детей первым;
- улыбка всегда обязательная часть приветствия;
- педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
- тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
- уважительное отношение к личности воспитанника;
- умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
- умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
- уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и вто же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
- умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях сдетьми;
- умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
- знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
- соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.
 Педагог имеет право следовать за пожеланиями родителей только с точки зрения возрастной психологии и педагогики.

1.2.4. Социокультурный контекст

Социокультурный контекст — это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека.

Социокультурные ценности являются определяющими в структурно- содержательной основе Программы воспитания.

Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей воспитательной программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы.

Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания.

Воспитательный процесс в ДОУ выстраивается с учетом концепции духовно

- нравственного развития и воспитания личности гражданина России, включающей в себя:
- -национальный воспитательный идеал высшая цель, образованиянравственное (идеальное) представление о человеке, на воспитание, обучение и развитие которого направлены усилия основных субъектов национальной жизни: государства, семьи, школы, политических партий, религиозных объединений и общественных организаций;
- базовые национальные ценности основные моральные ценности, приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традициях многонационального народа Российской Федерации, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие успешное развитие в современных условиях:
 - патриотизм любовь к России, к своему народу, к своей малой Родине, служение

- Отечеству;
- социальная солидарность свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство;
- гражданственность служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания;
- семья любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;
- труд и творчество уважение к труду, творчество и созидание, целеустремлённость и настойчивость;
- наука ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;
- традиционные российские религии представления о вере, духовности религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога;
- искусство и литература красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие;
- природа эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;
- человечество мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество;
- духовно-нравственное развитие личности осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно- смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношения к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом;
- духовно-нравственное воспитание личности гражданина России педагогически организованный процесс усвоения и приятия воспитанниками базовых национальных ценностей, имеющих иерархическую структуру и сложную организацию. Носителями этих ценностей являются многонациональный народ Российской Федерации, государство, семья, культурно-территориальные сообщества, традиционные российские религиозные объединения, мировое сообщество.
- В реализации Программы с использованием сетевой формы наряду с организациями, осуществляющими образовательную деятельность, участвуют медицинские, культурные организации, обладающие ресурсами, необходимыми для осуществления видов образовательной деятельности, предусмотренных соответствующей образовательной программой. Использование сетевой формы реализации образовательной программы осуществляется на основании взаимного сотрудничества между организациями.

Наименование общественных организаций, учреждений	Формы сотрудничества	Периодичность
СКИРО ПК и ПРО	Курсы повышения квалификации, участие в семинарах, конференциях.	график повышения квалификации ДОУ.
СКФУ	Курсы повышенияквалификации Профессиональная переподготовка по специальности «Дошкольное воспитание»	По плану

МБОУ СОШ №34 г.Ставрополя	Педсоветы, посещение уроков и занятий, семинары, практикумы, консультации для воспитателей и родителей, беседы, методические встречи, экскурсии для воспитанников, дни открытых дверей, совместные выставки, развлечения.	По плану преемственности ДОУ и школы
Дошкольные учреждения города	Проведение методических объединений, консультации, методические встречи, обмен опытом	По плану ОО, помере необходимости
ГАУЗ СК ГП № 3	-проведение медицинскогообследования; -связь медицинских работников по вопросамзаболеваемости и профилактики (консультирование)	1 раз в год. По мере необходимости
Детская библиотека	Коллективные посещения, литературные вечера, встречи с библиотекарем, познавательные викторины на базе библиотеки для родителей и детей, создание семейной библиотеки.	По плану
ОГИББД	Проведение развлечений, праздников, занятий, бесед с детьми по правилам дорожного движения, экскурсий, обучающих занятий с родителями и детьми, участие в выставках, смотрахконкурсах.	По плану
СДДТ	Участие в праздничных мероприятиях, выставках, вконкурсных программах	В течение года

1.2.5. Деятельности и культурные практики в ДОУ

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных во ФГОС ДО. В соответствии с принципами ДО, сформулированными во ФГОС ДО (п.3 раздела 1.4 «содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений»), и моделью образовательного процесса. В качестве средств реализации цели воспитания могут выступать следующие основные деятельности и культурные практики:

- предметно-целевая деятельность (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);
- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

Организация образовательной деятельности в МБДОУ предполагает введение различных культурных практик.

Культурная практика — это освоение личного жизненного опыта ребенка, опыта общения и взаимодействия с разными людьми. Этот опыт может быть ипозитивным, и негативным, формироваться обыденно и стихийно, или при воздействии взрослого.

Культурные практики — понятие, объясняющее, как ребенок становится субъектом активного отношения, восприятия, выбора, пробы сил, принятия или непринятия чего-либо в своей жизни. Это понятие помогает объяснить, с помощью каких культурных механизмов ребенок выбирает то или иное действие и какое влияние наразвитие имеет этот выбор.

Культурные практики — это ситуативное, автономное, самостоятельное, инициируемое взрослым или самим ребенком приобретение и повторение различного опыта общения и взаимодействия с людьми в различных группах, командах, сообществах и общественных структурах с взрослыми, сверстниками и младшими детьми. Это также освоение позитивного жизненного опыта сопереживания, доброжелательности и любви, дружбы, помощи, заботы, альтруизма, а также негативного опыта недовольства, обиды, ревности, протеста, грубости. От того, что именно будет практиковать ребенок, зависит его характер, система ценностей, стиль жизнедеятельности, дальнейшая судьба.

Выбор культурных практик воспитанниками старшей и подготовительной групп происходит ежедневно в начале утреннего круга, в зависимости от детских интересов и предпочтений. Из пяти альтернативных культурных практик дети выбирают две или три. В первой половине дня предлагается выбор следующих культурных практик: центр изобразительной деятельности, центр математического развития, центр науки и естествознания, центр развития речи и основ грамотности, центр физической культуры. Для культурных практик первой половины дня определяется тема недели, при этом содержание практик ежедневно определяется детьми, воздействие педагога при этом носит ориентирующий характер.

Во второй половине дня продолжается выбор культурных практик, к чему присоединяются воспитанники второй младшей и средней групп. Вторая половина дня предполагает реализацию, главным образом, культурных практик дополнительного образования. Выбору детей предлагается 2-3 культурных практики из 4-6. Во второй половине выбору детей представляются следующие культурные практики: «Занимательные опыты и эксперименты», «Научная лаборатория», «Клуб любознательных техников», «Финансовая грамотность», «Туристята», «К школе готовы!», «Лего-конструирование», «Юный эколог», «Ритмическая мозаика», «Осьминожки», «Степ-аэробика», «Шашки для детей», «Цветные ладошки».

Детская инициатива проявляется в том, что ребёнок сам выражает своё намерениеи выбирает способы его реализации в ситуации, когда взрослый не ставит перед ним такой задачи. Инициативное действие требует от ребёнка целеустремлённости и доведения своего действия до конца. Для развития инициативы, как и для развития самостоятельности, необходимо, чтобы распорядок дня оставлял ребёнку место для выбора, реализации своих намерений и действий по собственному замыслу, а предметно-пространственная среда давала широкие возможности для рождения новых идей и экспериментирования.

Специфика реализация образовательного процесса в соответствии с ООП МБДОУ подразумевает сочетание классического, комбинированного и нелинейного расписания в соответствии с возрастными группами, как для основной, так и для вариативной части образовательной деятельности, а также подразумевает свободный выбор видов и форм реализации деятельности детьми в режимных моментах. Такой подход в сочетании с организацией развивающей предметно- пространственной среды ДОУ в соответствии с ФГОС ДО даёт обширные возможности для поддержки и развития детской инициативы.

1.3. Требования к планируемым результатам освоения Программы воспитания

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в виде обобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов. Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на

гармоничном развитии человека в будущем.

На уровне ДО не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии с ФГОС ДО, так как «целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей».

1.3.1. Целевые ориентиры воспитательной работы для детей дошкольного возраста (до 8 лет)

Портрет ребенка дошкольного возраста (к 8-ми годам)

Направления воспитания	Ценности	Показатели
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своейстране, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудниче ство	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий ценности семьи и общества,правдивый, искренний, способный к сочувствиюи заботе, к нравственному поступку, проявляющий задатки чувства долга: ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Освоивший основы речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Знания	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом, проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании, обладающий первичной картиной мира наоснове традиционных ценностей российского общества.
Физическоеи оздоровительное	Здоровье	Владеющий основными навыками личной иобщественной гигиены, стремящийся соблюдать правила безопасного поведения в быту, социуме (в том числе в цифровой среде), природе.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности, проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Этико- эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве, стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности, обладающий зачатками художественно-эстетического вкуса.

Раздел II. Содержательный

2.1. Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных во ФГОС ДО, одной из задач которого является объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности:

- ✓ игровая;
- ✓ коммуникативная;
- ✓ познавательно-исследовательская;
- ✓ восприятие художественной литературы и фольклора;
- ✓ самообслуживание и элементарный бытовой труд;
- ✓ конструирование из разного материала;
- ✓ изобразительная;
- ✓ музыкальная;
- ✓ двигательная и охватывает следующие образовательные области:
 - 1. Социально-коммуникативное развитие;
 - 2. Познавательное развитие;
 - 3. Речевое развитие;
 - 4. Художественно-эстетическое развитие;
 - 5. Физическое развитие.

Дошкольное образование — процесс непрерывный (ежеминутный) и реализуемый во всех режимных моментах (повседневная бытовая деятельность, игры, занятия, прогулки и т.д.). В соответствии со спецификой работы ДОУ, воспитанники пребывают в учреждении на протяжении 10,5 часов. Именно поэтому воспитательный процесс должен осуществляться постоянно, выполняя поставленные задачи рабочей Программы воспитания.

Процесс воспитания – это процесс формирования морального сознания, нравственных чувств и привычек, нравственного поведения с первых лет жизниребенка.

Реализация цели и задач данной Программы осуществляется в рамках нескольких направлений воспитательной работы ДОУ, формирование которых в совокупности обеспечит полноценное и гармоничное развитие личности детей от 3 до 8 лет:

- 1. Патриотическое направление воспитания
- 2. Социальное направление воспитания
- 3. Познавательное направление воспитания
- 4. Физическое и оздоровительное направление воспитания
- 5. Трудовое направление воспитания
- 6. Этико-эстетическое направление воспитания.

В каждом из перечисленных направлений воспитания существуют свои подразделы, которые тесно взаимосвязаны между собой и обеспечивают интеграцию воспитательной деятельности во все образовательные области и во все виды детской деятельности в образовательном процессе, согласно ООПДОО МБДОУ ЦРР д/с №79.

Планируемые результаты воспитания в соответствии с образовательнымиобластями

Образователь ная область	Планируемые результаты воспитания
Социально- коммуникати вноеразвитие	Усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включаяморальные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основбезопасного поведения в быту, социуме, природе.
Познавательн оеразвитие	Развитие интересов детей, любознательности и познавательноймотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.
Речевое развитие	Владение речью как средством общения и культуры; обогащениеактивного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; знакомство с книжной культурой.
Художествен но- эстетическое развитие	Развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений.
Физическое развитие	Становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательномрежиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

С целью согласования требований ФГОС ДО с концепцией Примерной программы, построенной на идее развития базовых направлений воспитания духовно-нравственных ценностей на уровне дошкольного образования, разработано содержание воспитательного процесса в рамках нескольких взаимосвязанных модулей.

2.1.1. Патриотическое направление воспитания

Ценности **Родина** и **природа** лежат в основе патриотического направления воспитания. Патриотизм — это воспитание в ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к своей стране — России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия; ощущения принадлежности к своему народу.

Патриотическое направление воспитания строится на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческогобытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Воспитательная работа в данном направлении связана со структурой самого понятия «патриотизм» и определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:

- когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;
- эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине России, уважениемк своему народу, народу России в целом;
- регуляторно-волевой, обеспечивающий укоренение знаний в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Задачи патриотического воспитания:

- 1) формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- 2) воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- 3) воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- 4) воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

При реализации указанных задач воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- -ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- -организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детейк российским общенациональным традициям;
- -формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

Модуль «Моя Россия»

Понятие «гражданское воспитание» является новым направлением для дошкольников. Воспитывать гражданина — это значит готовить человека к участию в решении государственной задачи, выполнению функций хозяина, труженика, защитника Родины, готового к активной деятельности на ее благо.

Понятие «патриотизм» включает в себя любовь к Родине, к земле, где родился и вырос гордость за исторические свершения своего народа.

Цели и задачи:

Расширять представления о своем родном крае, столице Родины, с российской символикой, формировать позицию гражданина России, воспитывать чувство патриотизма;

Воспитывать любовь и уважение к малой Родине, к родной природе, к отечественным традициям и праздникам. Воспитывать уважение и интерес к различным культурам.

Воспитывать уважение к правам и достоинствам других людей, родителей,пожилых, инвалилов.

Формировать представление о добре и зле, способствовать гуманистическойнаправленности поведения.

Знакомить детей с поступками людей, защищающих и отстаивающих ценности жизни, семьи, отношений товарищества, любви и верности, созидания и труда.

Воспитывать любовь и бережное отношение к городу Санкт-Петербургу, формировать гражданскую позицию, формировать понятие «мы - петербуржцы».

Помочь дошкольникам освоить Санкт-Петербург как среду своего проживания и существования, овладеть различными способами взаимодействия в городской среде, осознать собственное эмоционально- ценностное отношение к культурному наследию региона.

Формы работы с детьми: занятия, досуги, выставки, участие в конкурсах, экскурсии, проведение патриотических праздников.

Ожидаемые результаты:

Привязанность и проявление любви к своей семье, дому, родному городу, стране. Бережное отношение к родной природе и всему живому.

Повышенный интерес к русским традициям. Знание символики государства (герб, флаг, гимн) Расширение представлений о стране, воспитание уважения и гордости за свою страну. Уважение к защитникам Родины, их подвигам во имя России.

Толерантность, чувства уважения к другим народам, их традициям.

Содержание воспитательной деятельности по Патриотическому направлению в интеграции ссодержанием образовательных областей

Направление	Патриотическое направление воспитания Формирование		
	уважительного отношения к истории своей страныи любви к		
	Родине		
Подраздел	Родная страна.		
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие,		
образовательны	речевое развитие,		
еобласти	художественно-эстетическоеразвитие, физическоеразвитие.		
Интеграция	Игровая, коммуникативная, познавательно-		
вдетскую	исследовательская, восприятие художественной литературы и		
деятельность	фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд,		
	конструирование из различного материала, изобразительная,		
	музыкальная, двигательная.		

Возрастная специфика

3-4 года.

- формировать интерес к малой родине и первичные представления о ней: напоминать детям название города, в котором они живут; побуждать рассказывать отом, где они гуляли в выходные дни (в парке, сквере, детском городке) и пр.;
- -знакомить с ближайшим окружением (основными объектами городской инфраструктуры): дом, улица, магазин, поликлиника, парикмахерская.

4-5 лет.

- продолжать воспитывать любовь к родному краю; рассказывать детям о самых красивых местах родного города, его достопримечательностях;
- -продолжать знакомить с культурными явлениями (театром, цирком, зоопарком, вернисажем), их атрибутами, связанными с ними профессиями, правилами поведения;
- -дать детям доступные их пониманию представления о государственных праздниках, рассказывать о Российской армии, о воинах, которые охраняют нашу Родину (пограничники, моряки, летчики).

5-6 лет.

- расширять представления о малой Родине. Рассказывать детям о

достопримечательностях, культуре, традициях родного края; о замечательных людях,прославивших Ставропольский край.

расширять представления детей о родной стране, о государственных праздниках (8 Марта, День защитника Отечества, День Победы, Новый год и т. д.);

- воспитывать любовь к Родине;
 - формировать представления о том, что Российская Федерация (Россия) большая многонациональная страна. Рассказывать детям о том, что Москва главный город, столица нашей Родины;
- познакомить с флагом и гербом России, мелодией гимна;
- расширять представления детей о Российской армии; воспитывать уважение к защитникам отечества. Рассказывать о трудной, нопочетной обязанности защищать Родину, охранять ее спокойствие и безопасность; отом, как в годы войн храбро сражались и защищали нашу страну от врагов прадеды, деды, отцы. Приглашать в детский сад военных, ветеранов из числа близкихродственников детей. Рассматривать с детьми картины, репродукции, альбомы с военной тематикой.

6-8 лет.

- развивать интерес к родному краю, расширять представления о малой родине;
- продолжать знакомить с достопримечательностями региона, в котором живут дети;
- продолжать знакомить с профессиями, связанными со спецификой родного города;
 - на основе расширения знаний об окружающем воспитывать патриотические и интернациональные чувства, любовь к Родине. Углублять и уточнять представления оРодине России;
 - развивать представления о том, что Российская Федерация (Россия) огромная многонациональная страна;
- воспитывать уважение к людям разных национальностей и их обычаям;
- расширять представления о Москве главном городе, столице России, Ставрополе столице Ставропольского края;
- поощрять интерес детей к событиям, происходящим в стране, воспитывать чувствогордости за ее достижения;
- закреплять знания о флаге, гербе и гимне России, республики (гимн исполняется во время праздника или другого торжественного события; когда звучит гимн, все встают, а мужчины и мальчики снимают головные уборы).
- расширять знания о государственных и региональных праздниках;
- рассказывать детям о Ю. А. Гагарине и других героях космоса; углублять знания о Российской армии. Воспитывать уважение к защитникам Отечества, к памяти павших бойцов (возлагать с детьми цветы к обелискам, памятникам и т. д.);

Подраздел	Наша планета.		
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие,		
образователь	речевое развитие, художественно-эстетическоеразвитие, физическое		
ныеобласти	развитие.		
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,		
детскую	восприятие художественной литературы и фольклора,		
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд,		
	конструирование из различного материала, изобразительная,		
	музыкальная, двигательная.		

Возрастная специфика

5-6 лет.

- формировать элементарные представления об истории человечества (Древний мир, Средние века, современное общество) через знакомство с произведениями искусства (живопись, скульптура, мифы и легенды народов мира), реконструкцию образа жизни людей разных времен(одежда, утварь, традиции и др.).

6-8 лет.

- формировать элементарные представления об эволюции Земли (возникновение Земли, эволюция растительного и животного мира), месте человека в природном и социальном мире, происхождении и биологической обоснованности различных рас;
- -рассказывать детям о том, что Земля наш общий дом, на Земле много разных стран; о том, как важно жить в мире со всеми народами, знать и уважать их культуру, обычаи и традиции;
- -учить пользоваться картой: показывать на карте, на глобусе континенты и страны, заинтересовавшие детей;
- -расширять представления о своей принадлежности к человеческому сообществу, о детстве ребят в других странах, о правах детей в мире (Декларация прав ребенка);
- -формировать элементарные представления о свободе личности как достижении человечества.

Подраздел	Формирование уважительного отношения к своей
	семье и
	обществу. Семья
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие,
образовательныеобласти	познавательное развитие, речевое развитие,
	художественно-эстетическое
	развитие.
Интеграция в детскую	Игровая, коммуникативная, познавательно-
деятельность	исследовательская, восприятие художественной
	литературы и фольклора,
	самообслуживание и элементарный бытовой труд,
	изобразительная, музыкальная

Возрастная специфика

3-4 года.

- -продолжать воспитывать уважительное отношение и чувство принадлежности ксвоей семье;
- -беседовать с ребенком о членах его семьи (как зовут, чем занимаются, как играют с ребенком и пр.);
- -учить заботиться о близких людях, вызывать чувство благодарности к родителям и близким за их любовь и заботу.

4-5 лет.

- -воспитывать уважительное отношение и чувство принадлежности к своей семье, любовь и уважение к родителям;
- -привлекать родителей к участию в совместных с детьми мероприятиях, помогать лучше понимать своих детей, способствовать росту уважительного и внимательного отношения к детям;
- -углублять представления детей о семье, ее членах;
- -дать первоначальные представления о родственных отношениях (сын, мама, папа, дочь и т. д.);
- -интересоваться тем, какие обязанности по дому есть у ребенка (убирать игрушки, помогать накрывать на стол и т. п.).

5-6 лет.

- -продолжать воспитывать уважительное отношение и чувство принадлежности ксвоей семье;
- -углублять представления ребенка о семье и ее истории;
- -учить создавать простейшее генеалогическое древо с опорой на историю семьи;
- -углублять представления о том, где работают родители, как важен для общества их труд;
- -поощрять посильное участие детей в подготовке различных семейных праздников;

-приучать к выполнению постоянных обязанностей по дому.

6-8 лет.

- продолжать воспитывать уважение к традиционным семейным ценностям;
- уважительное отношение и чувство принадлежности к своей семье, любовь и уважение к родителям;
- учить проявлять заботу о близких людях, с благодарностью принимать заботу о себе;
- развивать интерес к профессиям родителей и месту их работы;
 - расширять представления детей об истории семьи в контексте истории роднойстраны (роль каждого поколения в разные периоды истории страны);

- рассказывать детям о воинских наградах дедушек, бабушек, родителей.

Подраздел	Формирование уважительного отношения к своей
	семье и
	обществу. Детский сад.
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие,
образовательныеобласти	познавательное развитие, речевое развитие,
	художественно-эстетическое развитие, физическое
	развитие.
Интеграция в детскую	Игровая, коммуникативная, познавательно-
деятельность	исследовательская, восприятие художественной
	литературы и фольклора, самообслуживание и
	элементарный бытовой труд, конструирование из
	различного материала, изобразительная,
	музыкальная, двигательная.

Возрастная специфика

3-4 года.

- -формировать у детей положительное отношение к детскому саду;
- -обращать их внимание на красоту и удобство оформления групповой комнаты, раздевалки (светлые стены, красивые занавески, удобная мебель, новые игрушки, в книжном уголке аккуратно расставлены книги с яркими картинками); знакомить с оборудованием и оформлением участка для игр и занятий, подчеркивая его красоту, удобство;
- -совершенствовать умение свободно ориентироваться в помещениях и на участке детского сада;
- -способствовать формированию чувства принадлежности к сообществу детей и взрослых в детском саду;
- -вовлекать детей в жизнь группы, воспитывать стремление поддерживать чистоту и порядок в группе, формировать бережное отношение к игрушкам, книгам, личным вещам и пр.;
- -формировать чувство общности, значимости каждого ребенка для детского сада;
- -воспитывать уважительное отношение к сотрудникам детского сада (музыкальный руководитель, медицинская сестра, заведующая, старший воспитатель и др.), их труду; напоминать их имена и отчества.

4-5 лет.

- -развивать чувство принадлежности к сообществу детей и взрослых в детском саду;
- -продолжать знакомить детей с детским садом и его сотрудниками;
- -совершенствовать умение свободно ориентироваться в помещениях детского сада;
- -закреплять у детей навыки бережного отношения к вещам, учить использовать их по назначению, ставить на место;
- -знакомить с традициями детского сада;
- -закреплять представления ребенка о себе как о члене коллектива, развивать чувство общности с другими детьми;

- -формировать умение замечать изменения в оформлении группы и зала, участка детского сада(как красиво смотрятся яркие игрушки, рисунки детей и т. п.);
- -привлекать к обсуждению и посильному участию в оформлении группы, ксозданию ее символики и традиций.

5-6 лет.

- -продолжать развивать чувство принадлежности к сообществу детей и взрослых в детском саду;
- -продолжать формировать интерес к ближайшей окружающей среде: к детскомусаду, дому, где живут дети, участку детского сада и др.;
- -обращать внимание на своеобразие оформления разных помещений;
- -развивать умение замечать изменения в оформлении помещений, учить объяснять причины таких изменений;
- высказывать свое мнение по поводу замеченных перемен, вносить свои предложения о возможных вариантах оформления;
- -подводить детей к оценке окружающей среды;
- -вызывать стремление поддерживать чистоту и порядок в группе, украшать ее произведениями искусства, рисунками;
- -привлекать к оформлению групповой комнаты, зала к праздникам;
- -побуждать использовать созданные детьми изделия, рисунки, аппликации (птички, бабочки, снежинки, веточки с листьями и т. п.);
- -расширять представления ребенка о себе как о члене коллектива, формировать активную жизненную позицию через участие в совместной проектной деятельности, взаимодействие с детьми других возрастных групп, посильное участие в жизни дошкольного учреждения;
- -приобщать к мероприятиям, которые проводятся в детском саду, в том числе и совместно с родителями (спектакли, спортивные праздники и развлечения, подготовка выставок детских работ).

6-8 лет.

- -способствовать формированию уважительного отношения и чувства принадлежности к сообществу детей и взрослых в детском саду, продолжать воспитывать чувство коллективизма;
- привлекать детей к созданию развивающей среды дошкольного учреждения (минимузеев, выставок, библиотеки, конструкторских мастерских и др.);
- обращать внимание детей на эстетику окружающего пространства (оформление помещений, участка детского сада, парка, сквера). Учить выделять радующие глаз компоненты окружающей среды (окраска стен, мебель, оформление участка и т. п.);
- формировать умение эстетически оценивать окружающую среду, высказывать оценочные суждения, обосновывать свое мнение;
- формировать у детей представления о себе как об активном члене коллектива: через участие в проектной деятельности, охватывающей детей младших возрастных группи родителей; посильном участии в жизни дошкольного учреждения (адаптация младших дошкольников, подготовка к праздникам, выступлениям, соревнованиям вдетском саду и за его пределами и др.).

2.1.2. Социальное направление воспитания

Ценности **семья, дружба, человек** и **сотрудничество** лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок открывает Личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы. Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором обязательно должна быть личная социальная инициатива ребенка в детско- взрослых и детских общностях. Важным аспектом является формирование у дошкольника представления о мире профессий взрослых, появление к моменту подготовки к школе положительной установки к обучению в школе как важному шагу взросления.

Основная цель социального направления воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создания условий для реализации в обществе.

Выделяются основные задачи социального направления воспитания.

- 1) Формирование у ребенка представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы. Анализ поступков самих детей в группе в различных ситуациях.
- 2) Формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила.
- 3) Развитие способности поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости и преодоление детского эгоизма.

При реализации данных задач воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игрыс правилами, традиционные народные игры и пр.;
- воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
- учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
- организовывать коллективные проекты заботы и помощи;
- создавать доброжелательный психологический климат в группе.

Модуль «Азбука общения»

Цель: Формировать у детей духовно-нравственные чувства и поведение, такие качества дошкольника, как: уважение к старшим, дружеские отношения со сверстниками, умение соответственно отзываться на горе и радость других людей, добиваться действенного проявления гуманных чувств и отношений, их общественной направленности, воспитание начал ответственности, духовно- нравственных ценностей семьи и общества.

Вызывать чувство сострадания к тем, кто нуждается в помощи, испытывает боль, тревогу, страх, огорчение, обиду, терпит нужду и лишения.

Содержанием нравственного воспитания дошкольника является организация взаимодействия ребенка с другими детьми, взрослыми, в семье и окружающим миром на основе гуманистических ценностей и идеалов и прав свободного человека.

В сфере личностного развития духовно-нравственное воспитание обеспечивает для

ребенка ожидаемые результаты:

Готовность к духовному развитию и нравственному совершенствованию, самооценке и ответственному поведению.

Укрепление нравственности, основанной на свободе, духовных традициях, внутренней установке личности поступать по совести.

Способность и готовность к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, принятию ответственности за результаты и настойчивость в достижении результата.

Трудолюбие, бережливость, жизненный оптимизм, способность к преодолению трудностей.

Осознание ценности своей человеческой жизни, других людей, членов своей семьи.

В сфере общественных отношений ожидается:

Осознание себя гражданином России, принадлежности к многонациональному народу, своему Отечеству. Поддержание нравственных устоев семьи, таких как любовь, взаимопомощь, уважение кродителям, забота о младших и старших, ответственность.

Содержание воспитательной деятельности по Социальномунаправлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Социальное направление воспитания Формирование личности			
	ребенка, ценностного отношения детейк семье, другому человеку,			
	развитии дружелюбия,			
	создания условий для реализации в обществе			
Подраздел	Образ Я.			
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие,			
образователь	речевое развитие,			
ныеобласти	художественно-эстетическоеразвитие, физическоеразвитие.			
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно- исследовательская,			
детскую	восприятие художественной литературы ифольклора,			
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд, конструирование из			
	различного материала, изобразительная, музыкальная, двигательная.			

Возрастная специфика

3-4 года.

- постепенно формировать образ Я. Сообщать детям разнообразные, касающиеся непосредственно их сведения (ты мальчик, у тебя серые глаза, ты любишь играть и т. п.), в том числе сведения о прошлом (не умел ходить, говорить; ел из бутылочки) и о происшедших с ними изменениях (сейчас умеешь правильно вести себя за столом, рисовать, танцевать; знаешь «вежливые» слова).
- -закреплять умение называть свое имя и возраст.

4-5 лет.

- формировать представления о росте и развитии ребенка, его прошлом, настоящем и будущем («я был маленьким, я расту, я буду взрослым»);
- -формировать первичные представления о школе;
- -формировать первичные гендерные представления (мальчики сильные, смелые; девочки нежные, женственные);
- -закреплять умение называть свое имя, фамилию, возраст.

5-6 лет.

- расширять представления ребенка об изменении позиции в связи с взрослением (ответственность за младших, уважение и помощь старшим, в том числе пожилым людям и т. д.). Через символические и образные средства углублять представления ребенка о себе в прошлом, настоящем и будущем;
- -расширять представления об учебных заведениях (детский сад, школа, колледж,вуз);
- -расширять традиционные гендерные представления;
- -воспитывать уважительное отношение к сверстникам своего и противоположногопола;
- -закреплять умение называть свое имя, фамилию, отчество, возраст, месяцрождения, имена и отчества родителей.

6-8 лет.

- развивать представление о временной перспективе личности, об изменении позиции человека с возрастом (ребенок посещает детский сад, школьник учится, взрослый работает, пожилой человек передает свой опыт другим поколениям);
- -углублять представления ребенка о себе в прошлом, настоящем и будущем;
- -углублять представления детей о дальнейшем обучении, формировать элементарные
- знания о специфике школы, колледжа, вуза (по возможности посетить школу, познакомиться с учителями и учениками и т. д.);
- -закреплять традиционные гендерные представления, продолжать развивать вмальчиках и девочках качества, свойственные их полу;
- -закреплять умение называть свое имя, фамилию, отчество, возраст, дату рождения, домашний адрес, телефон, имена и отчества родителей, их профессии.

Интеграция	В	оциально-коммуникативное развитие, познавательное	
образовательные		развитие, речевое развитие, физическое развитие	
области			
Інтеграция вдетскую	геграция вдетскую Игровая, коммуникативная, восприятие художественной		
деятельность		литературы и фольклора, двигательная, самообслуживание	
		И	
		элементы бытового труда	

Возрастная специфика

3-4 гола.

- -обеспечивать условия для нравственного воспитания детей;
- способствовать усвоению морально-нравственных норм и ценностей, принятых вобществе;
- продолжать формировать элементарные представления о том, что хорошо и чтоплохо;
- -формировать опыт правильной оценки хороших и плохих поступков.

4-5 лет.

- обеспечивать условия для нравственного воспитания детей;
- способствовать усвоению морально-нравственных норм и ценностей, принятых вобществе;
- -воспитывать скромность, отзывчивость, желание быть справедливым, сильным исмелым;
- учить испытывать чувство стыда за неблаговидный поступок;
- учить извиняться перед сверстником за причиненную обиду.

5-6 лет.

- обеспечивать условия для нравственного воспитания детей;
- способствовать усвоению морально-нравственных норм и ценностей, принятых вобществе;
- -учить заботиться о младших, помогать им, защищать тех, кто слабее;
- -воспитывать скромность, умение проявлять заботу об окружающих, сблагодарностью относиться к помощи и знакам внимания;
- -поощрять стремление радовать старших хорошими поступками.

6-8 лет.

- -обеспечивать условия для нравственного воспитания детей;
- способствовать усвоению морально-нравственных норм и ценностей, принятых вобществе;
 - воспитывать уважительное отношение к окружающим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям; учить помогать им;
 - -воспитывать стремление в своих поступках следовать положительному примеру.

Подраздел	Формирование личности ребенка			
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое			
образовательн	развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.			
ыеобласти				
Интеграция	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,			
в детскую	восприятие художественной литературы и фольклора,			
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд,			
	конструирование из различного материала, изобразительная,			
	музыкальная, двигательная.			

Возрастная специфика

3-4 года.

- -создавать условия для формирования личности ребенка;
- способствовать первичным проявлениям целенаправленности и саморегуляции собственных действий;
- поощрять стремление детей к самостоятельности («я сам»), развивать умение инициативно обращаться к знакомому взрослому или сверстнику (с вопросом, просьбой, предложением и т. п.), умение самостоятельно находить себе интересное занятие.

4-5 лет.

- способствовать формированию личности ребенка;
- -воспитывать самоуважение, чувство собственного достоинства;
- продолжать воспитывать самостоятельность, целенаправленность и саморегуляции собственных действий;
- формировать первичные представления детей об их правах (на игру, доброжелательное отношение, новые знания и др.) и обязанностях в группе детского сада, дома, на улице (самостоятельно есть, одеваться, убирать игрушки и др.).

5-6 лет.

- способствовать формированию личности ребенка;
- продолжать воспитывать самоуважение, чувство собственного достоинства, уверенность в своих силах и возможностях;
- развивать самостоятельность, целенаправленность и саморегуляцию собственных действий;
- учить творчески подходить к решению различных жизненных ситуаций;
- формировать предпосылки учебной деятельности;
- воспитывать усидчивость; учить проявлять настойчивость, целеустремленность в достижении конечного результата.

6-8 лет.

- способствовать формированию личности ребенка;
- продолжать воспитывать самоуважение, чувство собственного достоинства, уверенность в своих силах и возможностях;
- развивать самостоятельность, целенаправленность и саморегуляцию своих действий;
- расширять представления детей об их обязанностях, прежде всего в связи сподготовкой к школе; развивать интерес к школе, желание учиться;
 - формировать навыки учебной деятельности (умение внимательно слушать воспитателя, действовать по предложенному им плану, а также самостоятельно планировать свои действия, выполнять поставленную задачу, правильно оценивать результаты своей деятельности).

2.1.3. Познавательное направление воспитания

Ценность — **знания**. Цель познавательного направления воспитания —формирование ценности познания.

Значимым для воспитания ребенка является формирование целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Задачи познавательного направления воспитания:

- 1) Развитие любознательности, формирование опыта познавательнойинициативы;
- 2) формирование ценностного отношения к взрослому как источнику знаний;
- 3) приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернет-источники, дискуссии и др.).

Направления деятельности воспитателя:

- -совместная деятельность воспитателя с детьми на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг;
- -организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности, проектной и исследовательской деятельности детей совместно со взрослыми;
- -организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования.

Модуль «Мир рядом со мной»

(экологическое воспитание, включая в себя элементы трудового, патриотического, социокультурного и нравственно-этического воспитания, опытно- экспериментальная деятельность, мероприятия по пожарной безопасности, мероприятия по дорожной безопасности).

Модуль «Мир рядом со мной» основной упор делает на экологическое воспитание, включая в себя элементы трудового, патриотического, социокультурного и нравственно-этического воспитания.

Цель экологического воспитания в ДОУ — формирование экологически воспитанной личности, владеющей экологическими знаниями и умениями, опытом бережного отношения к природе. Задачи модуля «Мир рядом со мной» следующие:

- 1. Формировать у детей элементы экологического сознания, которое определяется содержанием и характером (степенью сложности) экологических знанийоб устройстве мира природы, месте в нем человека, сущности жизни, пониманием ведущих взаимосвязей в мире.
- 2. Развивать у детей навыки экологически ориентированной деятельности с объектами ближайшего природного окружения, экологически грамотного поведения в быту и в природе.
- 3. Формировать положительный опыт эмоционально чувственного восприятия природы, эстетического видения ее.
- 4. Воспитывать осознанное отношение к природе на основе присвоения личностно-значимых экологических ценностей.

Экологию можно пропустить через все виды деятельности, особенно через игру как основной вид деятельности дошкольников. В ознакомлении детей с природой широко используются разнообразные игры.

Дидактические игры- игры с правилами, имеющие готовое содержание. В процессе дидактических игр дети уточняют, закрепляют, расширяют имеющиеся уних представления о предметах и явлениях природы, растениях, животных. Предметные игры — это игры с использованием различных предметов природы (листья, семена, фрукты). В предметных играх уточняются, конкретизируются и обогащаются представления детей о свойствах и качествах тех или иных объектов природы. Настольно-печатные игры это игры типа лото, домино,

разрезные и парные картинки. Словесные игры – это игры, содержанием которых являются разнообразные знания, имеющиеся у детей, и само слово. Словесные игры развивают внимание, сообразительность, быстроту реакции, связную речь.

Подвижные игры природоведческого характера связаны с подражанием повадкам животных, их образу жизни. Подражая действиям, имитируя звуки, дети закрепляют знания; получаемая в ходе игры радость способствует углублению

интереса к природе.

Творческие игры природоведческого содержания. Большое значение для развития детей имеют творческие игры, связанные с природой. В них дошкольники отражают впечатления, полученные в процессе занятий и повседневной жизни.

Моделирование рассматривается как совместная деятельность воспитателя и детейпо построению моделей. Цель моделирования — обеспечить успешное усвоение детьми знаний об особенностях объектов природы, их структуре, связях и отношениях, существующих между ними. Разнообразная опытническая работа с детьми активно способствует умственному воспитанию дошкольников, они обучаются умению устанавливать причинно-следственные связи, логичнорассуждать, делать выводы. Это обеспечивает интенсивное развитие мышления дошкольника.

Художественно-эстетическая деятельность — деятельность специфическая для детей, в которой ребенок наиболее полно может раскрыть себя, свои возможности, ощутить продукт своей деятельности (рисунки, поделки), одним словом реализовать себя как творческая личность. Необходимое условие для первоначального ознакомления детей с природой — создание необходимой предметно-развивающей среды. В группе создают природные уголки, с подобранными растениями для детей данного возраста, а так же оборудованием в уходе за ними, разнообразный материал для экспериментирования и опытнической деятельности.

Воспитание положительной мотивации к школьному обучению, обеспечение преемственности с начальным образованием Модуль «Скоро в школу!»

Цель: Формирование и воспитание положительной учебной мотивации дошкольника к школьному обучению, облегчение адаптации к новым условиям в обществе, в которых ребёнку предстоит продолжать своё образование и развитие.

Воспитание ориентировано на охрану и укрепление физического и психическогоздоровья, поддержку индивидуальности ребёнка.

Воспитывать волевые усилия, инициативность и уверенность в себе, креативность, положительное отношение к себе и своим сверстникам при переходе в первый класс. Формирование общешкольной традиции в обеспечении преемственности.

Преемственность между дошкольным и начальным школьным образованием определяется тем, как развиты у будущего школьника качества, необходимые для осуществления новой деятельности, сформированы липредпосылки для обучения в школе. Педагоги наблюдают за результатами освоения Программы, которые основываются на целевые ориентиры — сформированные основы базовой культуры личности ребёнка, всестороннее развитые психические и физические качества в соответствии с возрастом, готовность к жизни в современном обществе, к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности будущего школьника.

Создание системы и форм работы заключается в проведении экскурсий в школу, знакомство с профессией учителя, социальной ролью школьника, посещение урока, организация в пространственной среде «Уголка будущего школьника».

Работа проводится по плану преемственности подготовительной группы с начальным общим образованием и отражается в Рабочих программах педагогов группы. Примерами направлений и форм работы являются:

- обеспечение преемственности, формирование положительной учебной мотивации

дошкольника, облегчение адаптации к новым условиям в школе для образования и развития будущего ученика;

- создание условий для достижения воспитанниками готовности к обучению в школе;
- обеспечение консультирования родителей на тему о переходе воспитанников вшколу и первичной адаптации ребёнка.
- ДОУ и начальная школа взаимодействуют по трем направлениям:
- согласование направлений работы по преемственности, целей и задач.
- расширение диапазона методов обучения, постоянный поиск новых форм работы.
 Основная стратегия педагогов дошкольного отделения при осуществлении преемственности в соответствии с ФГОС «научить учиться». Желание и умение учиться формируем и воспитываем в дошкольном возрасте.
 Формы работы с дошкольниками:
- экскурсии в школу с посещением спортивного зала, класса, библиотеки, столовой;
- знакомство с учителями и учениками начального звена, совместные мероприятия;
- участие детей в адаптационных занятиях с учителями начальной школы;
- подготовка совместных театральных представлений, концертов, выставок;
- Работа с педагогами:
- посещение воспитателями уроков в первом классе и учителями непосредственной образовательной деятельности;
- совместные педагогические советы, с участием педагога-психолога;
- анализ диагностики психологической готовности к школьному обучениювыпускников
- анализ результатов адаптации первоклассников к школьному обучению;
- Взаимодействие с родителями будущих первоклассников:
- дни открытых дверей в школе и в Отделении дошкольного образования
- встречи с учителями;
- консультирование на актуальные темы педагогами ипсихологами;

Ожидаемый результат:

Снижение порога тревожности при поступлении в школу.

Обогащение эмоциональной сферы, познавательной активности, мыслительной деятельности, психических процессов, социальных и коммуникативных навыков, созревание мотива к изменению социальной роли (хочу быть учеником), готовности кобучению в школе.

Конкретная форма проведения определяется календарным планом воспитательной работы.

Воспитание основ информационно-коммуникативной культуры Модуль «Ресурсные развивающие центры»

Цель: Развитие коммуникативной культуры дошкольников, поддержка творческой самореализации. Формирование универсальных учебных действий, приобщение к работе с электронными образовательными ресурсами.

В ДОУ создана и активно используется информационно— образовательная среда (цифровое пространство): ресурсные центры в группах, как часть организации развивающей предметно—пространственной среды для воспитанников, которая решает следующие задачи:

- 1. Повышение компетентности воспитателей в области информационных и телекоммуникационных технологий.
- 2. Обучение детей взаимодействию с техническими устройствами, через игровую и образовательную деятельность, поддержка интереса детей к интерактивным играм.
- 3. Обеспечение взаимодействия с родителями воспитанников в цифровом электронном пространстве, через активное взаимодействие с детьми и родителями, удовлетворяющие актуальные потребности семьи.

Основой для общения детей со сложной умной цифровой техникой и оборудованием служит постоянное взаимодействие в играх с простыми и несложными интерактивными

игрушками, которые имеются в каждой группе. Интерактивные игрушки для детей дают первые уроки обращения со сложной электроникой в игровой форме.

Действия и манипуляции с интерактивными игрушками подготавливают ребенка к выходу в информационное будущее, играют важную роль в гармоничном воспитании и развитии – интеллекта, эмоций, мышления, коммуникативных способностей.

Педагоги соблюдают важное правило: чтобы игрушки приносили максимальную пользу. Каждая интерактивная игрушка предназначена для определенной возрастной категории и гендерной принадлежности.

В центрах находятся ноутбуки, проекторы, проекционные экраны, акустические колонки, интерактивные игры и игрушки.

Применение компьютерных слайдовых презентаций в процессе воспитания детей имеет достоинства:

- возможность применять в совместной деятельности с детьми демонстрации различных объектов с помощью мультимедийного проектора и проекционного экрана в многократно увеличенном и красочном виде;
- объединение аудио, видео и анимационные эффекты в единую презентацию способствует компенсации объема информации, получаемого детьми из литературы;
- активизация зрительных функций, глазомерных возможностей ребенка, стимулирование ребенка к познаниям;

Главная задача развивающего центра — помогать педагогам в развитии и воспитании ребенка, в привычном для него месте — игровой среде.

Ресурсный развивающий центр-игротека, предусматривает сбор базы развивающих и обучающих игр для детей старшего возраста, игр созданных самостоятельно с использованием сенсорного комплекса.

Основной вид деятельности детей — это игра. Интересные, познавательные игры, развивают у воспитанников любознательность, активность, внимательность, сосредоточенность, умение делать выводы.

Современное средство для обучения — интерактивная доска — это устройство, используется с проектором и ноутбуком. Умелое сочетание традиционных и информационных средств зависит от квалификации и мастерства педагога, методики, которую он применяет и уровня владения компьютером.

Дистанционное образование детей — образование на расстоянии посредством информационно — коммуникативных технологий, которое дает возможность самостоятельной работы родителей и их детей по усвоению образовательных программ, предполагает наличие у ребенка мотивации к получению новых знаний.

Технология дистанционного взаимодействия с семьями воспитанников — соответствует современным условиям развития образования, актуальна в данный период и доступна всем педагогам ДОУ.

Содержание воспитательной деятельности по Познавательному направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Раздел		Познавательное направление воспитания			
		Формирование ценности познания			
Подраздел		Первичные представления о сферах человеческой			
		деятельности			
		(знакомство с профессиями).			
Интеграция	В	Социально-коммуникативное развитие, познавательное			
образовательныеобласти		развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое			
		развитие, физическое развитие.			

Интеграция вдетскую	Игровая, комму	никативная,	познавательно
деятельность	исследовательская,	восприятие	художественной
	литературы и фол	пьклора, само	обслуживание и
	элементарный бытов	вой труд, кон	струирование из
	различного материала, изобразительная, музыкальная,		
	двигательная.		

Возрастная специфика

3-4 года.

- рассказывать детям о понятных им профессиях (воспитатель, помощник воспитателя, музыкальный руководитель, врач, продавец, повар, шофер, строитель); -расширять и обогащать представления о трудовых действиях, результатах труда.

4-5 лет.

- дать элементарные представления о жизни и особенностях труда в городе и в сельской местности(с опорой на опыт детей);
- -продолжать знакомить с различными профессиями (шофер, почтальон, продавец,врач и т. д.);
- -расширять и обогащать представления о трудовых действиях, орудиях труда, результатах труда.

5-6 лет.

- расширять представления о сферах человеческой деятельности (наука, искусство, производство, сельское хозяйство);
- -продолжать знакомить с культурными явлениями (цирк, библиотека, музей и др.), их атрибутами, значением в жизни общества, связанными с ними профессиями, правилами поведения;
- -обогащать представления детей о профессиях. Рассказывать детям о профессиях воспитателя, учителя, врача, строителя, работников сельского хозяйства, транспорта, торговли, связи др.; о важности и значимости их труда; о том, что для облегчения труда используется разнообразная техника. Рассказывать о личностных и деловых качествах человека-труженика;
- -знакомить с трудом людей творческих профессий: художников, писателей, композиторов, мастеров народного декоративно-прикладного искусства; с результатами их труда (картинами, книгами, нотами, предметами декоративного искусства);

прививать чувство благодарности к человеку за его труд.

6-8 лет.

- -расширять осведомленность детей в сферах человеческой деятельности (наука, искусство, производство и сфера услуг, сельское хозяйство), представления об их значимости для жизни ребенка, его семьи, детского сада и общества в целом.
- через экспериментирование и практическую деятельность дать детям возможность познакомиться с элементами профессиональной деятельности в каждой из перечисленных областей (провести и объяснить простейшие эксперименты с водой, воздухом, магнитом; -создать коллективное панно или рисунок, приготовить что-либо; помочь собрать на прогулку младшую группу; вырастить съедобное растение, ухаживать за домашними животными);
- -продолжать расширять представления о людях разных профессий;
- -представлять детям целостный взгляд на человека труда: ответственность, аккуратность, добросовестность, ручная умелость помогают создавать разные материальные и духовные ценности.

Подраздел	Формирование основ экологического сознания.
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
образовательныеобласти	азвитие, художественно-эстетическоеразвитие.
Интеграция в детскую	Игровая, коммуникативная, познавательно-
деятельность	исследовательская, восприятие художественной литературы и
	фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд,
	изобразительная, музыкальная.

Возрастная специфика

3-4 года.

- формировать умение понимать простейшие взаимосвязи в природе (чтобырастение росло, нужно его поливать и т.п.)
- -знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, неломать ветки деревьев, не трогать животных и др.);
- -воспитывать любовь к природе, желание беречь ее.

4-5 лет.

- -формировать эстетическое отношение к миру природы;
- -воспитывать любовь к природе, желание беречь ее;
- -формировать элементарные экологические представления; учить детей замечать сезонные изменения в природе.

5-6 лет.

- формировать элементарные экологические представления;
- -учить укреплять свое здоровье в процессе общения с природой; формировать представления о том, что человек часть природы и что он должен беречь, охранять и защищать ее.

2.1.4. Физическое и оздоровительное направление воспитания

Ценность – **здоровье.** Цель данного направления – сформировать навыки здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего. Физическое развитие и освоение ребенком своего тела происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок. Задачи по формированию здорового образа жизни:

- обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания детей (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка;
- закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды;
- укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям;
- формирование элементарных представлений в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- организация сна, здорового питания, выстраивание правильного режима дня;
- воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности. Направления деятельности воспитателя:
- организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;
- создание детско-взрослых проектов по здоровому образу жизни;
- введение оздоровительных традиций в ДОО.
- Формирование у дошкольников культурно-гигиенических навыков является важной частью воспитания культуры здоровья. Воспитатель должен формировать у дошкольников понимание того, что чистота

лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей.

- Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка в ДОО.
- В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из кролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство, и становятся для него привычкой.
- Формируя у детей культурно-гигиенические навыки, воспитатель ДОО акцентирует свое внимание на нескольких основных
- направлениях воспитательной работы:
- формирует у ребенка навыки поведения во время приема пищи;
- формирует у ребенка представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
- формирует у ребенка привычку следить за своим внешним видом;
- вносит информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка, в игру. Работа по формированию у ребенка культурно-гигиенических навыков ведется в тесном контакте с семьей.

Модуль «Будь здоров без докторов»

(спортивные праздники и развлечения, досуги, ЗОЖ)

Физкультурно — оздоровительная работа включает создание благоприятных условий для полноценного проживания ребёнком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннего развития психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовку ребёнка к жизни в современном обществе. Физкультурно - оздоровительная работа в детском саду строится на принципах развивающей педагогики оздоровления.

Физкультурные мероприятия в детском саду — это всегда долгожданное событие для дошкольников. В увлекательной, наглядно — практической форме они развивают интерес ребёнка к спорту, физическим упражнениям, формируют мотивацию здорового образа жизни. Физкультурные мероприятия в МБДОУ представлены физкультурными праздниками, развлечениями, досугами. Проведение их стало традиционным. Форма и тема определяется календарным планом воспитательной работы ДОУ. Работа по данному направлению воспитания помогает привить привычку кздоровому образу жизни, формирует элементы основ безопасностижизнедеятельности.

Воспитание основ безопасности и жизнедеятельности Модуль «Жизнь прекрасна, когда безопасна!»

Цель: Воспитание направлено на достижение целей по формированию основ безопасностисобственной жизнедеятельности, в том числе:

- формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опаснымпредметам для человека;
- ормирование представлений об опасных ситуациях для человека и способах безопасногоповедения в них;
- передачу знаний детям о правилах безопасности дорожного движения в качествепешехода ипассажира транспортного средства;
- формирование правил поведения по противопожарной безопасности воспитанников, поведение при угрозе пожара, природных явлениях (гроза, наводнение, ураган)
- приобщение к правилам к правилам безопасного поведения человека в окружающем мире;
- предупреждение об опасности приема лекарственных препаратов, ядовитых растений;
- правила осторожного поведения в лесу, при встрече с дикими животными. Воспитание основ безопасности реализуется через парциальную программу «Основы безопасности и жизнедеятельности детей дошкольного возраста» авторы: Н.Н. Авдеева, Н.Л.Князева, Р.Б. Стёркина.

Содержание воспитательной деятельности по Физическому и оздоровительному направлению воспитания в интеграции с содержаниемобразовательных областей

Раздел	Формирование основ безопасности.
Подраздел	Безопасное поведение в природе.
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
Образовательные	развитие, речевое развитие.
области	
Интеграция в детскую	Игровая, коммуникативная, познавательно-
деятельность	исследовательская, восприятие художественной
	литературы и фольклора, самообслуживание и
	элементарный бытовой труд.

Возрастная специфика

3-4 года.

- -формировать представления о простейших взаимосвязях в живой и неживойприроде;
- -знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.).

4-5 лет.

- -продолжать знакомить с многообразием животного и растительного мира, сявлениями неживой природы;
- -формировать элементарные представления о способах взаимодействия с животнымии растениями, о правилах поведения в природе;
- -формировать понятия: «съедобное», «несъедобное», «лекарственные растения»;
- -знакомить с опасными насекомыми и ядовитыми растениями.

5-6 лет.

- -формировать основы экологической культуры и безопасного поведения в природе; формировать понятия о том, что в природе все взаимосвязано, что человек не должен нарушать эту взаимосвязь, чтобы не навредить животному и растительному миру;
- -знакомить с явлениями неживой природы (гроза, гром, молния, радуга), с правилами поведения при грозе;
- -знакомить детей с правилами оказания первой помощи при ушибах и укусах насекомых.

6-8 лет.

- -формировать основы экологической культуры;
- -продолжать знакомить с правилами поведения на природе;
- -знакомить с Красной книгой, с отдельными представителями животного и растительного мира, занесенными в нее;
- -уточнять и расширять представления о таких явлениях природы, как гроза, гром, молния, радуга, ураган, знакомить с правилами поведения человека в этих условиях.

Подраздел	Безопасное поведение на дорогах.
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
образовательные	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
области	развитие, физическое развитие.
Антеграция вдетскую	Игровая, коммуникативная, познавательно-
деятельность	исследовательская, восприятие художественной
	литературы и фольклора, конструирование из различного
	материала, изобразительная,
	двигательная.
Возрастная специфика	

3-4 года.

- -расширять ориентировку в окружающем пространстве. Знакомить детей с правилами дорожного движения;
- -учить различать проезжую часть дороги, тротуар, понимать значение зеленого,желтого и красного сигналов светофора;
- -формировать первичные представления о безопасном поведении на дорогах (переходить дорогу, держась за руку взрослого);
- -знакомить с работой водителя.

4-5 лет.

- -развивать наблюдательность, умение ориентироваться в помещении и на участке детского сада, в ближайшей местности;
- -продолжать знакомить с понятиями «улица», «дорога», «перекресток», «остановка общественного транспорта» и элементарными правилами поведения на улице;
- -подводить детей к осознанию необходимости соблюдать правила дорожногодвижения;
- -уточнять знания детей о назначении светофора и работе полицейского;
- -знакомить с различными видами городского транспорта, особенностями их внешнего вида и назначения («Скорая помощь», «Пожарная», машина МЧС, «Полиция», трамвай, троллейбус, автобус);
- -знакомить со знаками дорожного движения «Пешеходный переход», «Остановка общественного транспорта»;
- -формировать навыки культурного поведения в общественном транспорте.

5-6 лет.

- -уточнять знания детей об элементах дороги (проезжая часть, пешеходный переход, тротуар), о движении транспорта, о работе светофора;
- -знакомить с названиями ближайших к детскому саду улиц и улиц, на которых живут дети;
- -знакомить с правилами дорожного движения, правилами передвижения пешеходов и велосипедистов;
- -продолжать знакомить с дорожными знаками: «Дети», «Остановка трамвая»,
- «Остановка автобуса», «Пешеходный переход», «Пункт первой медицинской помощи»,
- «Пункт питания», «Место стоянки», «Въезд запрещен», «Дорожные работы», «Велосипедная дорожка».

6-8 лет.

- -систематизировать знания детей об устройстве улицы, о дорожном движении;
- -знакомить с понятиями «площадь», «бульвар», «проспект»;
- -продолжать знакомить с дорожными знаками предупреждающими, запрещающими и информационно-указательными;
- -подводить детей к осознанию необходимости соблюдать правила дорожногодвижения;
- -расширять представления детей о работе ГИБДД;
- -воспитывать культуру поведения на улице и в общественном транспорте;
- -развивать свободную ориентировку в пределах ближайшей к детскому садуместности;
- -формировать умение находить дорогу из дома в детский сад на схеме местности.

Подраздел		Безопасность собственной жизнедеятельности.
Интеграция	В	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
образовательные		развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
области		развитие, физическое развитие.

Интеграция вдетскую	Игровая, ком	имуникативная,	познавательно-
деятельность	исследовательская,	восприятие	художественной
	литературы и о	1 1	обслуживание и
	конструирование изобразительная, муз	из различно выкальная, двигател	1 /

Возрастная специфика

3-4 гола.

- -знакомить с источниками опасности дома (горячая плита, утюг и др.);
- -формировать навыки безопасного передвижения в помещении (осторожно спускаться и подниматься по лестнице, держась за перила; открывать и закрывать двери, держась за дверную ручку);
- -формировать умение соблюдать правила в играх с мелкими предметами (не засовывать предметы в ухо, нос; не брать их в рот);
- -развивать умение обращаться за помощью к взрослым;
- -формировать навыки безопасного поведения в играх с песком, водой, снегом.

4-5 лет.

- -знакомить с правилами безопасного поведения во время игр;
- -рассказывать о ситуациях, опасных для жизни и здоровья;
- -знакомить с назначением, работой и правилами пользования бытовымиэлектроприборами (пылесос, электрочайник, утюг и др.);
- -закреплять умение пользоваться столовыми приборами (вилка, нож), ножницами;
- -знакомить с правилами езды на велосипеде;
- -знакомить с правилами поведения с незнакомыми людьми;
- -рассказывать детям о работе пожарных, причинах возникновения пожаров и правилах поведения при пожаре.

5-6 лет.

- -закреплять основы безопасности жизнедеятельности человека;
- -продолжать знакомить с правилами безопасного поведения во время игр в разное время года(купание в водоемах, катание на велосипеде, на санках, коньках, лыжах идр.);
- -расширять знания об источниках опасности в быту (электроприборы, газовая плита, утюг и др.);
- -закреплять навыки безопасного пользования бытовыми предметами;
- -уточнять знания детей о работе пожарных, о причинах пожаров, об элементарных правилах поведения во время пожара. Знакомить с работой службы спасения MЧС;
- -закреплять знания о том, что в случае необходимости взрослые звонят по телефонам «101», «102», «103»;
- -формировать умение обращаться за помощью к взрослым;
- -учить называть свое имя, фамилию, возраст, домашний адрес, телефон.

6-8 лет.

- -формировать у детей представления о том, что полезные и необходимые бытовые предметы при неумелом обращении могут причинить вред и стать причиной беды (электроприборы, газовая плита, инструменты и бытовые предметы);
- -закреплять правила безопасного обращения с бытовыми предметами;
- -закреплять правила безопасного поведения во время игр в разное время года (купание в водоемах, катание на велосипеде, катание на санках, коньках, лыжах и др.);
- -подвести детей к пониманию необходимости соблюдать меры предосторожности, учить оценивать свои возможности по преодолению опасности;
- -формировать у детей навыки поведения в ситуациях: «Один дома», «Потерялся», «Заблудился»;
- -формировать умение обращаться за помощью к взрослым;
- -расширять знания детей о работе МЧС, пожарной службы, службы скорой помощи;
- -уточнять знания о работе пожарных, правилах поведения при пожаре;
- -закреплять знания о том, что в случае необходимости взрослые звонят потелефонам «101», «102», «103»;
- -закреплять умение называть свое имя, фамилию, возраст, домашний адрес, телефон.

2.1.5. Трудовое направление воспитания

Ценность — **труд.** С дошкольного возраста каждый ребенок обязательно должен принимать участие в труде, и те несложные обязанности, которые он выполняет в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказывает на детей определенное воспитательное воздействие и подготавливает их к осознанию его нравственной стороны.

Основная цель трудового воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к труду, трудолюбия, а также в приобщении ребенка к труду. Можно выделить основные задачи трудового воспитания.

- 1) Ознакомление с доступными детям видами труда взрослых и воспитание положительного отношения к их труду, познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности взрослых и труда самих детей.
- 2) Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности детей, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
- 3) Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи). При реализации данных задач воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких направлениях воспитательной работы:
- показать детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни, использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
- воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, воспитателя, сверстников), так как данная черта непременно сопряжена с трудолюбием;
- предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;
- собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;
- связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

Модуль «Все профессии важны, все профессии нужны!»

Цель: Одна из задач образовательной области «Социально- коммуникативное развитие» направлена на достижение формирования положительного отношения детей к труду.

Актуальность ознакомления детей с профессиями обоснована и в ФГОС дошкольного образования.

В рамках преемственности по профориентации дошкольное образование является первоначальным звеном в единой непрерывной системе образования. В дошкольном детстве дети впервые знакомятся с широким многообразием профессий.

На этапе завершения дошкольного детства часть целевых ориентиров определяет раннюю профориентацию дошкольников, профессиональная ориентация так же входит в компетенцию дошкольного уровня образования.

Профориентация в дошкольном образовании преимущественно носит информационный характер. Ребенку необходимо знать, кем работают его родители или работали бабушки и дедушки, познакомить со спецификой различных профессий, требованиями, которые они предъявляют к человеку, а также интересоваться, кем он хочет стать, когда вырастет.

Для ознакомления детей с трудом взрослых применяются традиционные методы воспитания: словесный, наглядный, практический, игровой.

На практике все методы применяются в общении друг с другом, коллективно или группами.

Формирование представлений дошкольников о мире труда и профессий строится с учетом современных образовательных технологий:

Технология проектной деятельности позволяет усвоить материал через начальные знания, умения и совместный поиск решения проблем.

Педагогическая технология организации сюжетно-ролевых игр.

Именно игра является фундаментом всего дошкольного образования. Ребенку мало знать о профессии, в нее нужно поиграть. В играх дошкольники отражают содержание деятельности представителей самых разных профессий: врача, строителя, актера, спортсмена, летчика и других профессий.

Технология интегрированного воспитания.

Ознакомление дошкольников с профессиями осуществляется с учётом принципа интеграции пяти образовательных областей в соответствии с ФГОС дошкольного образования, возрастными возможностями и особенностями воспитанников.

Информационно-коммуникационные технологии предполагают моделирование различных профессиональных ситуаций, которые невозможно воссоздать в условиях детского сада.

- мультимедийные презентации;
- виртуальные экскурсии;
- подбор художественной литературы, энциклопедий, самодельных книжек-малышек, связанных с темой «Профессии», в книжном уголке;
- создание картотеки пословиц и поговорок о труде, загадок, стихов и песен опрофессиях и орудиях труда;
- подбор иллюстраций, репродукций картин, раскрасок с профессиями в уголке изобразительной деятельности;
- подбор демонстрационного материала по теме «Профессии»;
- подбор мультфильмов, видеофильмов, видеороликов, связанных с темой «Профессии»;
- оформление фотоальбома о семейных профессиональных династиях воспитанников «Профессии наших родителей»;
 - система работы детских объединений-студий с учетом профориентации:
 - «Творческая мастерская», «Умелые ручки» (художник, мастеровой),
- «Юный скульптор» (скульптор);
- «Юный натуралист» (путешественник, биолог), «Звонкий голосок» (певцы, музыканты);

Важным фактором в ранней профориентации детей дошкольников является оснащение развивающей предметно-пространственной среды и *организация игровых пространстве*:

- подбор и изготовление дидактических игр по ознакомлению с профессиями;
- материалы для сюжетно-ролевых игр: «Школа» (учитель), «Кафе» (повар),
 - «Супермаркет» (продавец, кассир), «Музыкальная школа», (преподаватель музыки), «Ателье» (швея, модельер), «Правила дорожного движения» (сотрудник ГИБДД, постовой), «Уголок противопожарной безопасности» (пожарный)

Будущее дошкольников предугадать трудно — впереди школьные годы. Преемственность в образовании позволит возродить престиж профессий,подготовить резерв важных профессий в России.

Содержание воспитательной деятельности по Трудовому направлению воспитания в интеграции с солержанием образовательных областей

Направление	Трудовое направление воспитания	
	Формирование позитивных установок к труду и творчеству.	
Подраздел	Развитие навыков самообслуживания.	
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие,	
образователь	речевое развитие, художественно-эстетическое развитие,	
ныеобласти	физическое развитие.	
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,	
детскую	восприятие художественной литературы и фольклора,	
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд,	
	конструирование из различного материала, изобразительная,	
	музыкальная, двигательная.	

Возрастная специфика

3-4 года.

- -формировать элементарные навыки самообслуживания; поддерживать стремление к самостоятельности при овладении навыками самообслуживания;
- -учить правильно, пользоваться столовой и чайной ложками, вилкой, салфеткой;
- -учить самостоятельно, одеваться и раздеваться в определенной последовательности (надевать и снимать одежду, расстегивать и застегивать пуговицы, складывать, вешатьпредметы одежды и т.п.);
- -воспитывать навыки опрятности, умение замечать непорядок в одежде и устранять его при небольшой помощи взрослых.

4-5 лет.

- -продолжать развивать навыки самообслуживания;
- -совершенствовать умение самостоятельно одеваться, раздеваться;
- -приучать аккуратно складывать и вешать одежду, с помощью взрослого приводить ее в порядок (чистить, просушивать); воспитывать стремление быть аккуратным, опрятным;
- -воспитывать привычку самостоятельно умываться, пользоваться индивидуальными принадлежностями (расческой, носовым платком и пр.), правильно пользоваться столовыми приборами (ложка, вилка);
- -формировать умение самостоятельно заправлять кровать;
- -приучать самостоятельно, готовить свое рабочее место и убирать его после окончания занятий рисованием, лепкой, аппликацией (мыть баночки, кисти, протирать стол и т. д.).

5-6 лет.

- продолжать развивать навыки самообслуживания: закреплять умение быстро, аккуратно одеваться и раздеваться, соблюдать порядок в своем шкафу (раскладывать одежду в определенные места), опрятно заправлять постель;
- -формировать умение правильно пользоваться столовыми приборами (ложкой, ножом, вилкой);
- -воспитывать умение самостоятельно и своевременно готовить материалы и пособия к занятию, самостоятельно, раскладывать подготовленные воспитателем материалы для занятий, убирать их, мыть кисточки, розетки для красок, палитру, протирать столы.

6-8 лет.

- -закреплять умение детей правильно пользоваться столовыми приборами (ножом,ложкой, вилкой);
- -самостоятельно следить за чистотой одежды и обуви, замечать и устранять непорядок в своем внешнем виде, тактично сообщать товарищу о необходимости что-то поправить в костюме, прическе;
- -закреплять умение самостоятельно одеваться и раздеваться, складывать в шкаф одежду, ставить на место обувь, сушить при необходимости мокрые вещи, ухаживать за обувью (мыть, протирать, чистить); аккуратно убирать за собой постель после сна;
- -учить самостоятельно и своевременно готовить материалы и пособия к занятию, без напоминания убирать свое рабочее место.

Подраздел	Приобщение к доступной трудовой деятельности.		
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие,		
образовательны	речевое развитие, художественно-эстетическоеразвитие.		
еобласти			
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,		
детскую	восприятие художественной литературы и фольклора,		
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд, конструирование		
	из различного материала, изобразительная, музыкальная.		

Возрастная специфика

3-4 года.

- -способствовать приобщению детей к доступной трудовой деятельности;
- -побуждать к самостоятельному выполнению элементарных поручений: готовить материалы к занятиям (кисти, доски для лепки и пр.), после игры убирать на место игрушки, строительный материал, книги;
- -приучать соблюдать порядок и чистоту в помещении и на участке детского сада;
- -во второй половине года начинать формировать навыки, необходимые для дежурства по столовой (раскладывать ложки, расставлять хлебницы, салфетницы и т. п.);
- -способствовать развитию у детей желания помогать взрослым и выполнять элементарные трудовые поручения: поливать комнатные растения, сажать лук, сеять крупные семена, счищать снег со скамеек, подкармливать зимующих птиц и пр.;
- -воспитывать уважительное, бережное отношение к результатам своего труда, труда и творчества сверстников (рисункам, поделкам, постройкам и т. п.);
- -обращать внимание детей на личностные (доброжелательный, чуткий) и деловые (трудолюбивый, аккуратный) качества человека, которые помогают ему трудиться;
- -формировать положительное отношение к труду взрослых;
- -воспитывать уважение к людям знакомых профессий;
- -побуждать оказывать помощь взрослым, воспитывать бережное отношение крезультатам их труда.

4-5 лет.

- -продолжать приобщать детей к доступной трудовой деятельности, воспитывать положительное отношение к труду, желание трудиться;
- -формировать ответственное отношение к порученному заданию (умение и желание доводить дело до конца, стремление сделать его хорошо);
- -воспитывать умение выполнять индивидуальные и коллективные поручения.

5-6 лет.

- -продолжать приобщать детей к доступной трудовой деятельности, воспитывать положительное отношение к труду, желание выполнять посильные трудовые поручения; -разъяснять детям значимость их труда;
- -воспитывать желание участвовать в совместной трудовой деятельности;
- -формировать необходимые умения и навыки в разных видах труда и творчества;
- -воспитывать самостоятельность и ответственность, умение доводить начатое дело до конца;
- -развивать творчество и инициативу при выполнении различных видов труда изанятиях творчеством;
- -знакомить детей с наиболее экономными приемами работы;
- -воспитывать культуру трудовой деятельности, бережное отношение к материалам и инструментам;
- -продолжать учить детей помогать взрослым поддерживать порядок в группе: протирать игрушки, строительный материал и т. п.;
- -формировать умение наводить порядок на участке детского сада (подметать и очищать дорожки от мусора, зимой от снега, поливать песок в песочнице и пр.);
- -приучать добросовестно, выполнять обязанности дежурных по столовой: сервировать стол, приводить его в порядок после еды;
- -поощрять желание выполнять обязанности дежурного в уголке природы (поливать комнатные растения;
- -фиксировать необходимые данные в календаре природы время года, месяц, день недели, время суток, температуру, результаты наблюдений; подбирать книги, соответствующие тематике наблюдений и занятий, и т. д.);
- -поддерживать инициативу детей при выполнении посильной работы (осенью уборка овощей на огороде, сбор семян, пересаживание цветущих растений из грунтав уголок природы; зимой сгребание снега к стволам деревьев и кустарникам, выращивание зеленого корма для птиц и животных (обитателей уголка природы), посадка корнеплодов, создание фигур и построек из снега; весной посев семян овощей, цветов, высадка рассады; летом рыхление почвы, поливка грядок и клумб);
- -воспитывать ценностное отношение к собственному труду;
- -формировать умение достигать запланированного результата;
- -учить оценивать результат своей работы (с помощью взрослого);
- -воспитывать уважение к результатам труда и творчества сверстников;
- -расширять представления детей о труде взрослых, результатах их труда, его общественной значимости;
- -формировать бережное отношение к тому, что сделано руками человека;
- -прививать детям чувство благодарности к людям за их труд

6-8 лет.

- -развивать творческую инициативу, способность реализовывать себя в разных видах труда и творчества;
- -продолжать формировать осознанное отношение и интерес к трудовой деятельности, умение достигать запланированного результата;
- -продолжать формировать трудовые умения и навыки, воспитывать трудолюбие;
- -поощрять стремление детей старательно, аккуратно выполнять поручения, беречь материалы и предметы, убирать их на место после работы;
- -воспитывать желание участвовать в совместной трудовой деятельности наравне со всеми, стремление быть полезными окружающим, радоваться результатам коллективного труда;
- -развивать умение самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, оказывать друг другу помощь;
- -закреплять умение планировать трудовую деятельность, отбирать необходимые материалы, делать несложные заготовки;
- -поощрять детей за желание поддерживать порядок в группе и на участке детского сада;
- -поддерживать инициативу детей добросовестно выполнять обязанности дежурных по столовой: сервировать стол, приводить его в порядок после еды;
- -поощрять желание выполнять обязанности дежурного в уголке природы (поливать комнатные растения; фиксировать необходимые данные в календаре природы время года, месяц, день недели, время суток, температуру, результаты наблюдений;
- -подбирать книги, соответствующие тематике наблюдений и занятий, и т. д.);
- -прививать интерес к труду в природе, привлекать к посильному участию: осенью к уборке овощей с огорода, сбору семян, выкапыванию луковиц, клубней цветов, перекапыванию грядок, пересаживанию цветущих растений из грунта в уголок природы; зимой к сгребанию снега к стволам деревьев и кустарникам, посадке корнеплодов, выращиванию с помощью воспитателя цветов к праздникам; весной к перекапыванию земли на огороде и в цветнике, к посеву семян (овощей, цветов), высадке рассады; летом к участию в рыхлении почвы, прополке и окучивании, поливе грядок и клумб;
- -расширять представления о труде взрослых, о значении их труда для общества. Воспитывать уважение к людям труда.

2.1.6. Этико-эстетическое направление воспитания

Ценности — **культура и красота**. **Культура поведения** в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство — уважение к человеку, к законам человеческого общества. Культура отношений является делом не столько личным, сколько общественным. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений.

Можно выделить основные задачи этико-эстетического воспитания:

- 1) формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- 2) воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека;
- 3) развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и пониманияпроизведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
- 4) воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуреродной страны и других народов;
- 5) развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающейребенка действительности;
 - 6) формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным,

создавать его.

Для того чтобы формировать у детей культуру поведения, воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОО; умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.

Цель **эстетического** воспитания — становление у ребенка ценностного отношения к красоте. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие национальной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.

Направления деятельности воспитателя по эстетическому воспитанию предполагают следующее:

- выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;
- уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь ДОО;
- организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды идр.;
- формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;
- реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

Модуль «Творческий клуб»

Интеллектуальное воспитание - творческие соревнования, экскурсии

Цель: способствовать художественно—эстетическому развитию ребенка, воспитывать предпосылки для смыслового восприятия произведений искусства, мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; эмоциональному восприятию музыки, художественной литературы, фольклора; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной)

Творческие соревнования, конкурсы позволяют провести воспитательную работу с ребенком сразу по нескольким направлениям: социально - коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие и художественно - эстетическое развитие, вовлечение родителей в процесс воспитания, интеграция воспитательных усилий.

Творческие соревнования и конкурсы стимулируют у воспитанников развитие: сенсорных способностей; чувства ритма, цвета, композиции; умения выражать в художественных образах свои творческие способности.

Творческие соревнования и конкурсы — это продолжение и расширение образовательного и воспитательного процесса, где развитие получают все участники: ребенок, родитель и педагог. Родитель и ребенок приобретают опыт по взаимодействию для достижения общей цели, реализуя общие задачи. Родитель учится быть терпеливым и вдумчивым. Ребенок получает первый социальный опыт участия в конкурсном движении, а родитель учится относиться к соревнованиям серьезно, знакомясь с положениями, условиями

и системой оценки детского творчества.

Творческие соревнования создают условия для ребенка в приобретении социального опыта в конкурсном движении и формирование у родителей педагогической культуры по подготовке и поддержке своего ребенка.

Педагоги помогают подготовиться семье к успешному участию в конкурсе, консультируют родителей по созданию условий, мотивации, помогают в подготовке. Педагоги учатся видеть домашние условия и возможности ребенка, понимать современного родителя и их трудности, быть доброжелательными к любому родителю и оказывать посильную помощь в развитии детей.

Педагогический коллектив решает важную задачу по педагогической культуре родителей, поиску общих совместных решений по преемственности воспитания ребенка в семье и детском коллективе.

Творческие соревнования проводятся в различных формах: конкурсы, выставки, фестивали.

Экскурсии помогают детям расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей социальной, культурной, природной среде, учатся уважительно и бережно относиться к ней. Дети приобретают важный опыт социально одобряемого поведения в различных ситуациях. У детей возникает взаимосвязь эмоционального, интеллектуального восприятия произведений искусства, опираясь на чувственное отношение и мышление.

На экскурсиях, в дальних прогулках, детских походах создаются благоприятные условия для воспитания самостоятельности и ответственности, формирования навыков самообслуживания, обучения рациональному использованию времени, сил и возможностей каждого ребенка.

Конкретная форма проведения определяется календарным планом воспитательной работы дошкольного образования.

Содержание воспитательной деятельности по Этико-эстетическому направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Этико-эстетическое направление воспитания
Подраздел	Развитие социального и эмоционального интеллекта.
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
образовательныеобласти	развитие, речевое развитие, художественно-
	эстетическоеразвитие, физическое развитие.
Интеграция в детскую	Игровая, коммуникативная, познавательно-
деятельность	исследовательская, восприятие художественной
	литературы и фольклора, самообслуживание и
	элементарный бытовой труд, конструирование из
	различного материала,
	изобразительная, музыкальная, двигательная
Возрастная специфика	

3-4 года.

- продолжать воспитывать эмоциональную отзывчивость, поощрять попытки пожалеть сверстника, обнять его, помочь;
 - -создавать игровые ситуации, способствующие формированию внимательного, заботливого отношения к окружающим.

4-5 лет.

- способствовать формированию личностного отношения ребенка к соблюдению (и нарушению) моральных норм: взаимопомощи, сочувствия обиженному и несогласия сдействиями обидчика; одобрения действий того, кто поступил справедливо, уступилпо просьбе сверстника, поделился игрушками и пр.

5-6 лет.

- создавать условия для развития социального и эмоционального интеллекта детей;
- -формировать такие качества, как сочувствие, отзывчивость;
- -формировать умение справедливо оценивать свои поступки и поступки сверстников;
- развивать стремление детей выражать свое отношение к окружающему, самостоятельно находить для этого различные речевые средства;
- -побуждать к использованию в речи фольклора (пословицы, поговорки, потешки идр.); -показать значение родного языка в формировании основ нравственности.

6-8 лет.

- создавать условия для развития социального и эмоционального интеллекта детей, развивать стремление и умение справедливо оценивать свои поступки и поступки сверстников;
- поощрять проявление таких качеств, как сочувствие, отзывчивость, справедливость, скромность.

Подраздел	Развитие общения.
Интеграция в	коммуникативное развитие, познавательное развитие,
образовательныеобласти	речевое развитие.
Интеграция в детскую	Игровая, коммуникативная, познавательно-
деятельность	исследовательская, восприятие художественной
	литературы и фольклора, самообслуживание и
	элементарный бытовойтруд, музыкальная.

Возрастная специфика

3-4 гола.

- формировать доброжелательное отношение друг к другу, умение делиться с товарищем, учить жить дружно, вместе пользоваться игрушками, книгами, помогать друг другу.

4-5 лет.

- продолжать работу по формированию доброжелательных взаимоотношений между детьми, обращать внимание детей на хорошие поступки друг друга;
- учить коллективным играм, соблюдению игровых правил, формироватьнавыки добрых взаимоотношений в игре.

5-6 лет.

- воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми; привычку сообща играть, трудиться, заниматься;
- -умение самостоятельно находить общие интересные занятия, развивать желание помогать друг другу;
- -воспитывать уважительное отношение к окружающим.

6-8 лет.

- воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, развивать умение самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, заниматься самостоятельно выбранным делом, договариваться, помогать друг другу;
- -формировать умение слушать собеседника, не перебивать без надобности, умение спокойно отстаивать свое мнение.

Подраздел	Усвоение общепринятых норм поведения
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
образовательн	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
ыеобласти	развитие, физическое развитие.
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,
детскую	восприятие художественной литературы и фольклора,
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд,
	конструирование из различного материала, изобразительная,
	музыкальная, двигательная.

Возрастная специфика

3-4 гола.

закреплять навыки организованного поведения в детском саду, дома, на улице; приучать детей общаться спокойно, без крика;

- продолжать приучать детей к вежливости (учить здороваться, прощаться, благодарить за помощь).

4-5 лет.

- расширять представления о правилах поведения в общественных местах;
- продолжать формировать у детей основы культуры поведения и вежливого общения; напоминать о необходимости здороваться, прощаться, называть работников дошкольного учреждения по имени и отчеству, не вмешиваться в разговор взрослых, вежливо выражать свою просьбу, благодарить за оказанную услуг.

5-6 лет.

- расширять представления о правилах поведения в общественных местах; обобязанностях в группе детского сада, дома;
- обогащать словарь детей вежливыми словами (здравствуйте, досвидания, пожалуйста, извините, спасибо и т. д.).

6-8 лет.

- воспитывать организованность, дисциплинированность; развивать волевые качестваумение ограничивать свои желания, выполнять установленные нормы поведения:
- -продолжать формировать основы культуры поведения и вежливого обращения;
- напоминаний использовать в общении со сверстниками и взрослыми формулысловесной вежливости (приветствие, прощание, просьбы, извинения).

2.2. Особенности реализации воспитательного процесса

В соответствии с Федеральным Законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» дошкольное образование направлено на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста. Воспитание осуществляется на основе интериоризации(способности оперировать образами предметов, которые в данный момент отсутствуют в поле зрения) ценностей и смыслов, путем их усвоения, а также путем проявления инициативы детей, связанной с реализацией этих ценностей.

Программа воспитания спроектирована с учетом ФГОС дошкольного образования, особенностей образовательного учреждения, региона и муниципалитета, образовательных потребностей и запросов воспитанников. Определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени дошкольного образования.

За основу взяты концептуальные положения инновационной образовательной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой,

Э. М. Дорофеевой, программа «Вдохновение» под редакцией В.К. Загвоздкина, И.Е.Федосовой содержание и механизмы которых обеспечивают полноценное и разностороннее развитие детей раннего и дошкольного возраста, их личностное, социальное, эмоциональное, когнитивное и физическое развитие с учетом индивидуальных возможностей и ограничений в условиях новой социокультурной ситуации развития детства, соответствующее требованиям современного общества и государства к качеству дошкольного образования.

Основой организации воспитательного процесса в дошкольном возрасте и его психологического обеспечения являются представления об особенностях конкретного возраста и тех психологических механизмах, которые лежат в основе формирования личности:

- интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию дошкольников (+ развивающие задания на интерактивной доске);
- дидактического театра, где полученные на занятии знания обыгрываются в театральных постановках;
- дискуссий, которые дают дошкольникам возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога;
- групповой работы или работы в парах, которые учат дошкольников командной работе и взаимодействию с другими детьми;
- включение в занятия игровых ситуаций, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в группе;
- организация шефства над другими детьми, дающего дошкольникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности дошкольников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов.

Ведущей деятельностью в воспитательном процессе является *игровая*. Игра широко используется как самостоятельная форма работы с детьми и как эффективное средство и

метод развития, воспитания и обучения в других организационных формах. Приоритет отдается творческим играм (сюжетно- ролевые, строительно-конструктивные, игры-драматизации и инсценировки, игры с элементами труда и художественно деятельности) и играм с правилами (дидактические, интеллектуальные, подвижные, хороводные т.п.) Отдельное внимание уделяется самостоятельной деятельности воспитанников. Ее содержание и уровень зависят от возраста и опыта детей, запаса знаний, умений и навыков, уровня развития творческого воображения, самостоятельности, инициативы, организаторских способностей, а также от имеющейся материальной базы и качества педагогического руководства. Организованное проведение этой формы работы обеспечивается как непосредственным, так и опосредованным руководством со стороны воспитателя.

Индивидуальная работа с детьми всех возрастов проводится в свободные часы (во время утреннего приема, прогулок и т.п.) в помещениях и на свежем воздухе. Она организуется с целью активизации пассивных воспитанников, организации дополнительных занятий с отдельными детьми, которые нуждаются в дополнительном внимании и контроле, например, часто болеющими, хуже усваивающими учебный материал при фронтальной работе и т.д.

В реализации воспитательного потенциала деятельности педагоги ориентируются на целевые приоритеты, связанные с возрастными особенностями их воспитанников:

- установление доверительных отношений между педагогом и воспитанниками, способствующих позитивному восприятию детьми требований и просьб педагога, привлечению их внимания к обсуждаемой на занятии информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение дошкольников соблюдать в детском саду общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (педагогами) и сверстниками

- (дошкольниками), принципы дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания дошкольников к лексической теме, организация их работы с получаемой на занятии социально значимой информацией инициирование ее
- обсуждения, высказывания детьми своего мнения по ее поводу, выработкисвоего к ней отношения;
- использование воспитательных возможностей содержания обучения через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения,проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, проблемных ситуаций для обсуждения своспитанниками;

применение на занятии интерактивных форм работы с детьми:

- интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию дошкольников (+ развивающие задания наинтерактивной доске);
- дидактического театра, где полученные на занятии знанияобыгрываются в театральных постановках;
- дискуссий, которые дают дошкольникам возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога;
- групповой работы или работы в парах, которые учат дошкольниковкомандной работе и взаимодействию с другими детьми;
- включение в занятия игровых ситуаций, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в группе, помогают установлению доброжелательной атмосферы вовремя
- жизнедеятельности в ДОУ;
- организация шефства над другими детьми, дающего дошкольникам социальнозначимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности дошкольников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов.

Целевые ориентиры следует рассматривать как возрастныехарактеристики возможных достижений ребенка, которые коррелируют (одна величина, изменяясь, меняет другую величину) с портретом выпускника образовательной организации, осуществляющей образовательный процесс на уровне дошкольного образования и с базовыми духовнонравственными ценностями. Целевые ориентиры являются основными направляющими векторами для разработчиков основной образовательной программы воспитания.

Воспитательный процесс в ДОУ организуется в развивающей предметно-пространственной среде, которая образуется совокупностью природных, предметных, социальных условий и пространством собственного «Я» ребенка. Среда обогащается за счет не только количественного накопления, но и через улучшение качественных параметров: эстетичности, гигиеничности, комфортности, функциональной надежности и безопасности, открытости изменениям и динамичности, соответствия возрастным и половымособенностям детей, проблемной насыщенности и т.п. Воспитатели заботятся о том, чтобы дети свободно ориентировались в созданной среде, имели свободныйдоступ ко всем ее составляющим, умели самостоятельно действовать в ней, придерживаясь норм и правил пребывания в различных помещениях и пользования материалами, оборудованием. Окружающая среда ДОУ, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир дошкольника, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком детского сада. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с РППС ДОУ как:

- -оформление интерьера дошкольных помещений (групп, спален, коридоров, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация;
- размещение на стенах ДОУ регулярно сменяемых экспозиций;
 - озеленение территории, разбивка клумб, посадка деревьев, оборудование спортивных
 - и игровых площадок, доступных и приспособленных для дошкольников разных

возрастных категорий, разделяющих свободное пространство ДОУ на зоны активного и тихого отдыха;

- регулярная организация и проведение конкурсов, творческих проектов по благоустройству различных участков территории (например, высадке культурных растений);
- акцентирование внимания дошкольников посредством элементов РППС (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях детского сада, его традициях, правилах.

Приоритетным в воспитательном процессе МБДОУ является нравственно-патриотическое и физическое воспитание и развитиедошкольников.

Нравственно-этическое воспитание — это усвоение детьми норм и ценностей, принятых в обществе, воспитание моральных инравственных качеств ребенка,

формирование умения правильно оценивать свои поступки и поступки сверстников. Повседневный опыт общения с окружающими служит источником как положительных, так и отрицательных примеров поведения.

Воспитательно-образовательная работа по патриотическому воспитанию направлена на формирование у детей образа героя, защитника своего государства; на привитие любви к Отечеству, родному краю, родному городу, своему детскому саду, своей семье; на воспитание чувства гордости за историю становления страны и потребности защищать Родину.

Успех этих направлений зависит от правильной организации режима дня, двигательного, санитарно-гигиенического режимов, всех форм работы с детьми и других факторов. Двигательный режим в течение дня, недели, определяется комплексно, в соответствии с возрастом детей. Ориентировочная продолжительность ежедневной двигательной активности малышей устанавливается в следующих пределах: младший дошкольный возраст — до 3—4 часов, старший дошкольный возраст — до 4—5 часов. Оптимизация двигательного режима обеспечивается путем проведения различных подвижных, спортивных игр, упражнений, занятий физкультурой, самостоятельной двигательной деятельности.

Значительное внимание в воспитании детей уделяется *труду*, как части нравственного становления. Воспитательная деятельность направлена на формирование эмоциональной готовности к труду, элементарных умений и навыков в различных видах труда, интереса к миру труда взрослых людей. Важным аспектом является индивидуальный и дифференцированный подходы к детской личности (учет интересов, предпочтений, способностей, усвоенных умений, личностных симпатий при постановке трудовых заданий, объединении детей в рабочие подгруппы и т.д.) и моральная мотивация детского труда.

Экологическое воспитание в детском саду подразумевает воспитание осознанно-правильного отношения к явлениям, к объектам живой и неживой природы. Такое отношение к природе формируется у ребенка в ходе систематических занятий с использованием различных методов и приемов, а также современных педагогических технологий, таких как технология проектной деятельности, технология проблемного обучения, квест-технология, ИКТ.

Процесс ознакомления детей с социальной действительностью сложен, противоречив и носит комплексный характер: задачи развития интеллекта, чувств, нравственных основ личности, решаются во взаимосвязи, и отделить одни от других невозможно. Однако сама по себе социальная действительность не является средством воспитания детей. Таковым она становится в том случае, когда субъекты, объекты, факты, события, с которыми встречается ребенок, доступны, понятны, личностно значимы для него. Поэтому важной педагогической задачей является анализ и отбор того содержания из социального окружения, которое несет в себе развивающий потенциал и может стать средством приобщения ребенка к социальному миру.

В перечне особенностей организации воспитательного процесса в образовательной

организации, осуществляющей образовательный процесс на уровне дошкольного образования, выступающих в качестве факторов, признаков, характеристик, определяющих содержание основной образовательной программы воспитания, отображаются:

- региональные и территориальные особенности социокультурного окружения ДОУ;
- воспитательно значимые проекты и программы, в которых уже участвует ДОУ, дифференцируемые по признакам: федеральные, региональные, территориальные, отраслевые, кластерные и т.д.;
- воспитательно значимые проекты и программы, в которых ДОУ намерено принять участие, дифференцируемые по тем же признакам;
- ключевые элементы уклада ДОУ в соответствие со сложившейся моделью воспитательно значимой деятельности, накопленного опыта, достижений, следования традиции, ее уклада жизни;
- наличие оригинальных, опережающих, перспективных технологий воспитательнозначимой деятельности, потенциальных «точек роста»;
- существенные отличия ДОУ от других образовательных организаций по признаку проблемных зон, дефицитов, барьеров, которые преодолеваются благодаря решениям, отсутствующим или недостаточно выраженным в массовой практике;
- общие характеристики содержания и форм воспитания в общей структуре воспитательной работы в ДОУ;
- особенности воспитательно значимого взаимодействия с социальными партнерамиДОУ;
- наличие достижения выраженных эффектов воспитательной работы;
- степень включенности в процессы сопоставительного анализа по результатам воспитательно значимых конкурсов лучших практик, мониторингов и т.д.

Содержание воспитателей работы Модуль «Мой детский сад, мои друзья»

3 – 4 года	Знает своё имя, фамилию, пол, возраст; осознаёт свои отдельные умения и
З 110да	действия.
	Знает членов своей семьи иближайших родственников. Называет хорошо
	знакомыхживотных и растения ближайшего окружения, ихдействия, яркие
	признаки внешнего вида. Проявляет интерес к сверстникам в детском саду,
	взаимодействию в игре, вповседневном общении и бытовой деятельности;
	можетобъединяться в парной игре.
4 – 5 лет	Рассказывает о деятельностивоспитанников, о произошедших событиях в
	детском саду, праздниках, о любимых игрушках, домашних животных.
	Активно проявляет стремление к общению со сверстниками, старается
	понять их замыслы; стремится к взаимодействиюв игре, вступает в ролевой
	диалог.
5 – 6 лет	Знает свои дату рождения, адрес, номер телефона.
	Рассказывает о деятельностивоспитанников, о произошедших событиях в
	детском саду, праздниках, олюбимых игрушках,
	домашних животных.
	Имеет представления о семейных и родственных отношениях, знает, как
	поддерживаются родственные связи, некоторые культурные традиции и
	увлечения членов семьи.
6 – 8 лет	Рассказывает о себе, о событиях своей жизни, об эпизодах раннего детства,
	о друзьях и событиях в детскомсаду, мечтах, подготовке к школе, умениях
	и достижениях, о профессиях близких, их достижениях и увлечениях, о
	детстве родителей, их школьных годах. Имеет представление окультурных
	ценностях общества и о своём месте в нём.
	ценностях общества и о своем месте в нем.

Модуль «Я и моя семья»

THOAJUB (CI	и мои семьи»
3 – 4 года	Знает своё имя, фамилию, пол, возраст; осознаёт своиотдельные умения
	И
	действия. Знает членов своей семьи и ближайших родственников.
	Называет хорошо знакомых животных и растения ближайшего
	окружения, их действия,
	яркие признаки внешнеговида.
4 – 5 лет	Имеет первичные представления о своём организме. Рассказывает о
	деятельности членов своей семьи, о произошедших семейных событиях,
	праздниках, о любимых игрушках, домашних животных. Беседует о
	профессиях работников детского сада.
5 – 6 лет	Знает свои дату рождения, адрес, номер телефона. Располагает
	некоторыми сведениями об организме (назначении отдельных органов,
	условиях их нормальногофункционирования). Имеет
	представления о семейных и родственных отношениях, знает, как
	поддерживаются родственныесвязи, некоторые культурные традиции и
	увлечения членов семьи.
6 – 8 лет	Рассказывает о себе, о событиях своей жизни, об эпизодах раннего
	детства, мечтах, подготовке к школе, умениях и достижениях, о
	профессиях близких, их достижениях и увлечениях, одетстве родителей,
	их школьных годах. Имеет представление о культурных ценностях
	общества и о своём месте в нём
	OUMCCIDE H O CHOCKI MCCIC B HCM

Модуль «Я люблю трудиться»

модуль « и лю	блю трудиться»			
3 – 4 года	Принимает цель в играх, впредметной и художественной деятельности,			
	по показу и побуждению взрослых доводит начатую работу до			
	определённого результата. Проявляет самостоятельность в самообслуживании			
	(умывается, ест, одеваетсяпри небольшой помощи взрослого).			
	С интересом наблюдает трудовые действия; бережно относится к			
	результатам труда; проявляет стремление отражать содержание			
	хозяйственно- бытового труда в игре с использованием реальных			
	предметов и предметов- заместителей.			
4 – 5 лет	С помощью взрослого может наметить действия, направленные на			
	достижение конкретной цели. Самостоятелен в самообслуживании,			
	видит необходимость выполнения определённых действий и			
	достижения результата.			
	Проявляет познавательный интерес к труду взрослых (интересуется,			
	кем			
	работают близкие ему люди, чем они заняты на работе); отражает			
	полученные представленияв сюжетно-ролевых играх.			
	Бережно относится к предметному миру как результату труда взрослых.			
	Понимание направленности трудовых процессов на результат			
	(например: повар заботится, чтобы дети быливкусно накормлены).			
	Расширение представленийо предметном мире как результате трудовой			
	деятельности взрослых.			
5 – 6 лет	Может самостоятельно поставитьцель (или принять её от воспитателя),			
	обдумать путь к её достижению, осуществить замысел и оценить			
	полученный результат с позиции цели.			
	Охотно участвует в разных видахповседневного труда.			
	Освоение способов распределения коллективной работы по типу общего			
	труда (объединение всех результатов детского труда в единый) и			

	совместного выполнения трудового процесса, когда предмет труда переходит от одного участника труда к другому для выполнения действий. Уважение к труду родителей, Имеет конкретные представления о профессиях и взаимосвязи между ними, содержание труда в соответствии с общей структурой	
	трудового процесса	
6 – 8 лет	Проявляет самостоятельность, настойчивость и волевые усилия в	
	достижении цели,поиске ответа на вопросы.	
	Имеет отчётливое представление о многообразии профессий и	
	предметного мира, созданного человеком во взаимосвязи прошлого и	
	настоящего. Труд ребёнка результативен, основан на самоконтроле.	
	Знания о многообразии профессий всовременном мире, о содержании	
	профессионального труда всоответствии с общей структурой трудового процесса: цель и мотив, материалы и предметы труда, инструменты и оборудование, набор	
	трудовых действий, результат. Представления оличностных качествах	
	представителей разных профессий.	

Модуль « Я-часть природы»

Модуль « Я-част	
3 – 4 года	Выделение разнообразияявлений природы растений и животных.
	Зависимость жизни человека от состоянияприроды.
	Бережное отношение кприроде и природным богатствам
4 – 5 лет	Увеличение объема представлений о многообразии мира растений, животных, грибов. Умение видеть различия в потребностях уконкретных животных и растений. Обнаружение признаков благоприятного или неблагоприятного состояния природных объектов и их причин (у растения сломана ветка, повреждены корни, листья опутаны паутиной) Понимание разнообразных ценностей природы (эстетическая, познавательная, практическая природа как среда жизни человека).
	Осознание правил поведения в природе.
5 – 6 лет	Накопление представлений о городе как сообществе растений, животных и человека, о планете Земля и околоземном пространстве. Понимание, что Земля — общий дом для всех растений, животных, людей. Освоение особенностей поведенияв природе культурного человека (человек знает и выполняет правила поведения, направленныена сохранение природных объектов и собственного здоровья), о природоохранной деятельности человека (он бережет лес от пожаров, на вырубленных местах сажает молодые деревья, создает заповедники). Раскрытие многообразия ценностей природы для жизни человека и удовлетворения его разнообразных потребностей (эстетическая ценность, практическая, оздоровительная, познавательная, этическая). Элементарное понимание самоценности природы (растения и животные живут не для человека, каждое живое существо имеет право на жизнь). Высказывание предположений о причинах природных явлений, рассуждения о красоте природы, обмен мнений о значении природыдля человека, составление творческих рассказов, сказок на экологические темы. Осознанное применение правил взаимодействия с растениями и животными при осуществленииразличной деятельности.
6 – 8 лет	Знание об элементарных потребностях растений и животных: пища,
	влага, тепло. Понимание, что человек ухаживает за

растениями, проявляет чувства. животными эмоции Комментирование обнаруженных признаков живого у животных растений, людей (воробей летает, прыгает, клюет зернышки, я бегаю, прыгаю, ем кашу).

Модуль «Я здоро	овье берегу»			
3 – 4 года	Умеет привлечь внимание взрослого в случае возникновения			
	непредвиденных и опасных для жизни и здоровья ситуаций.			
	Осуществляет перенос опыта безопасногоповедения в игру.			
	Элементарные умения и навыки личной гигиены (умывание, одевание,			
	купание, навыки еды, уборки помещения и др.), содействующие			
	поддержанию, укреплению и сохранению здоровья; элементарные			
	знания о режиме дня, о ситуациях, угрожающих здоровью. Основные			
	алгоритмы выполнения культурно- гигиенических процедур.			
4 – 5 лет	Может привести примеры правильного поведения в отдельных опасных			
	ситуациях, установить связи между неправильными действиями и их			
	последствиями. В повседневной жизни стремится соблюдать правила			
	безопасногоповедения.			
	Представления об элементарных правилах здорового образа жизни,			
	важности их соблюдениядля здоровья человека; о вредных привычках,			
	приводящих к болезням; об опасных и безопасных ситуациях для			
	здоровья, а также как их предупредить. Основные умения и навыки			
	личной гигиены (умывание, одевание, купание, навыки еды, уборки			
	помещения и др.), содействующие поддержанию, укреплению и			
	сохранению здоровья, элементарные знания о режиме дня, о ситуациях,			
	угрожающих здоровью. Основные алгоритмы выполнения культурно-			
	гигиенических процедур.			
5 – 6 лет	т Владеет основами безопасного поведения: знает, как позвать на помощь; избегает контактов с незнакомыми людьми на улице; проявляет осторожность при встрече с животными; соблюдаетправила дорожного			
	движения, поведения в транспорте.			
	Признаки здоровья и нездоровья человека, особенности самочувствия,			
	настроения и поведения здорового человека. Правила здорового образа			
	жизни,полезные (режим дня, питание, сон, прогулка, гигиена, занятия			
	физической культурой и спортом) и вредные для здоровья привычки.			
	Особенности правильного поведения при болезни, посильная помощь при			
	уходе за больным родственником дома. Некоторые правила			
	профилактики и охраны здоровья: зрения, слуха, органов дыхания,			
	движения.			
	Представление о собственном здоровье и здоровье сверстников, об			
	элементарной первой помощипри травмах, ушибах, первых признаках			
	недомогания.			
	Формирование представления о здоровье, его ценности, полезных			
	привычках, укрепляющих здоровье, о мерах профилактики и охраны			
	здоровья. Формирование осознанной потребность в двигательной			
	активности и физическом совершенствовании, развитие устойчивого			
	интереса к правилам и нормам здорового образа жизни,			
	здоровьесберегающего и здоровьеформирующего поведения. Развивать			
	самостоятельность детей в выполнении культурно- гигиенических			
	навыков и жизненно важных привычекздорового образа жизни.			
6 – 8 лет	Освоил безопасные способы обращения со знакомыми предметами			

ближайшего окружения.

Здоровье как жизненная ценность. Правила здорового образа жизни. Связь между соблюдением норм здорового образа жизни, правил безопасного поведения и физическим и психическим здоровьем человека, его самочувствием, успешностью в деятельности. Некоторые способы оценки собственного здоровья и самочувствия, необходимость внимания и заботы о здоровье и самочувствии близких в семье, чуткости по отношению к взрослым идетям в детском саду.

Гигиенические основы организации деятельности (необходимость достаточнойосвещенности, свежего воздуха, правильной позы, чистоты материалов и инструментов и пр.).

Формирование осознанной потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании.

Формирование представления о некоторых видах спорта, развивать интерес к физической культуре и спорту;

Воспитание ценностного отношение детей к здоровью и человеческой жизни, развитие мотивацию к сбережению своего здоровья и здоровья окружающих людей.

Модуль «Я и моя Родина»

3 – 4 года	Способствовать установлению положительных контактов между		
	детьми, основанных на общих интересах к действиям с игрушками,		
	предметами и взаимной симпатии. Освоение представлений о названии		
	родного города, некоторых городских объектах,		
	Освоение начальных представлений о родной стране: название,		
	некоторыхобщественных праздниках исобытиях.		
	Воспитывать интерес к мируприроды. Узнаёт дом, квартиру, в которой		
	живёт, детский сад, группу.		
4 – 5 лет	Способствовать возникновению интереса кродному городу и стране, к		
	общественным праздникам и событиям. Воспитывать привычку к		
	овладению отдельными правилами поведения на улице, в транспорте.		
	Воспитывать понимание многообразия россиян разных		
	национальностей		
	— особенностей их внешнего вида, одежды, традиций. Развитие		
	интереса к сказкам, песням, играм разных народов. Развитие		
	толерантности по отношению к людям разных национальностей		
	Знает название страны и города, в котором живёт, хорошо		
	ориентируется в ближайшем окружении. Освоение начальных		
	представлений о родной стране: название, некоторых общественных		
	праздниках и событиях.		
	Освоение стихов, песен ородной стране.		
5 – 6 лет	Освоение представлений о своем городе -названия родногогорода, его		
	особенностях (местах отдыха и работы		
	близких, основных		
	достопримечательностях). Освоение представлений о названии		
	ближайших улиц, назначении некоторых общественных учреждений		
	города - магазинов, поликлиники, больниц, кинотеатров, кафе.		
	Понимание особенностей правил поведения в общественных		
	учреждениях города.		
	Проявление интереса к родной стране. Освоение представленийо ее		
	1 F Production of Post of Pos		

столице, государственном флаге и гербе. Освоение представлений осодержании основных государственных праздников России, ярких исторических событиях. героях России. Понимание многообразия россиян разных национальностей особенностей их внешнего вида, одежды, традиций. Развитие интереса к сказкам, песням, играмразных народов. Развитие толерантности по отношению к людям разных национальностей. Понимание того, что все люди трудятся, чтобы жить счастливо и сделать свою страну богатой и счастливой. Осознание необходимости проявлять толерантность по отношению к людям разныхнациональностей. 6 – 8 лет Освоение представлений ородном городе — его гербе, названии улиц, некоторых архитектурных особенностях, достопримечательностях Понимание назначения общественных учреждений, разных видов транспорта. Овладение представлениямио местах труда и отдыха людей в городе, об истории города и выдающихся горожанах, традициях городской жизни. Освоение представлений о родной стране — ее государственных символах, президенте, столице и крупных городах, особенностях природы. Проявление интереса к ярким фактам из историии культуры страны и некоторым выдающимся людям России. Освоение общества, стихотворений, песен, традиций разных народов России, народных промыслов. Проявление желания участвовать в праздновании государственных праздникови социальных акциях страныи города. Освоение представлений о планете Земля как общем доме людей,

многообразиистран и народов мира — элементарных

красивой, охраняют природу, чтят своих предков.

отношению к людям разных национальностей.

представлений о многообразии стран и народов мира; Осознание, что все люди стремятся к миру, хотят сделать свою страну богатой,

Освоение некоторых национальных мелодий, песен, сказок, танцев народов мира. Осознание необходимости проявлять толерантность по

Модуль «Я и моя деятельность»

2 1	A
3 – 4 года	Активно осваивает способыролевого поведения:
	называет свою роль и обращается к сверстнику поимени игрового персонажа.
	Охотно вступает в ролевой диалог с воспитателем и со сверстником. Проявляет
	интерес к игровому общению со сверстниками.
	Освоил некоторые нормы иправила поведения, связанные с
	определенными разрешениями и запретами(можно – нельзя).
	Проявляет эмоциональную отзывчивость, подражая примеру взрослых,
	старается утешить обиженного, помочь.
4 – 5 лет	Проявляет самостоятельность в выборе и использовании предметов-
7 5 3101	заместителей, с интересом включается в ролевой
	диалог со сверстниками. Вступает в ролевой диалог, отвечает на вопросы и
	задает их соответственно принятой роли. В играх с правилами принимает
	игровую задачу, проявляет интерес к результату, выигрышу. Доброжелателенв
	общении с партнерами по игре. В привычной обстановке самостоятельно
	выполняет знакомые правила общения со взрослыми. Делает попыткиоценить
	действия и поступки других с позиции известных правил. Для установления
	отношений со сверстниками и взрослыми, поддержания сотрудничества
	использует вречи слова участия, эмоционального сочувствия, сострадания.
5 – 6 лет	Согласовывает в игровой
	деятельности свои интересы иинтересы партнеров.
	Ребенок проявляет интерес к игровому экспериментированию, к
	развивающим и познавательнымиграм. В играх с готовым содержанием и
	правилами действует в точном соответствии сигровой задачей и правилами. В
	группе ориентируется в своём поведении как на контроль взрослого, так и на
	самоконтроль на основе известных правил.
	Может испытывать потребность в направлении взрослого в выполнении
	правил поведения в новых условиях.
	Понимает эмоциональные состояния взрослых и других детей, проявляет
	готовность помочь, сочувствие. Понимает некоторые образные средства,
	используемые для передачи настроения в изобразительномискусстве, музыке,
	художественной литературе.
6-8 лет	Умеет объяснить замыслы, адресовать обращение партнеру.
	Настойчиво добивается решения игровой задачи.
	В играх с правилами точновыполняет нормативные требования, может
	объяснить содержание и правила игры другим детям, в совместной игре
	следит за точным выполнением правил всеми участниками. В своём
	поведении ориентируется на первичные ценностные представления о нормах
	и правилах, способен к проявлению волевых усилий. Соблюдает правила
	поведения на улице, в общественных местах.
	Распознаёт эмоциональные состояния людей по мимике, жестам, интонации
	голоса; высказывает мнение о причинах эмоционального состояния
	сверстника; активно выражает готовность помочь.

5 – 6 лет	6 – 8 лет
Б – 6 лет Понимание многообразияроссиян разных национальностей — особенностей их внешнего вида, одежды, традиций. Развитие интересак сказкам, песням, играм разных народов. Развитие толерантности по отношению к	Освоение представлений о многообразии национальностей нашей страны; особенностях их внешнего вида национальной одежды, типичных занятиях. Осознание, что все люди стремятся к миру, хотят сделать свою страну богатой, красивой, охраняют природу, чтят своих предков. Освоение некоторых
людям разных национальностей	национальных мелодий, песен, сказок, танцев разных национальностей России. Осознание необходимости проявлять толерантность по отношению к людям разных национальностей

2.3. Виды, формы и содержание деятельности

Виды и формы деятельности реализуются на основе последовательных циклов, которые при необходимости могут повторяться в расширенном, углубленном и соответствующем возрасту варианте неограниченное количество раз.

Эти циклы представлены следующими элементами:

- погружение знакомство, которое реализуется в различных формах: чтение, просмотр, экскурсии и пр.;
- разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческие продукты;
 - организация события, в котором воплощается смысл ценности.

Последовательность циклов может изменяться. Например, цикл может начинаться с яркого события, после которого будет развертываться погружение и приобщение к культурному содержанию на основе ценности.

События, формы и методы работы по реализации каждой ценности в пространстве воспитания могут быть интегративными. Например, одно и то же событие может быть посвящено нескольким ценностям одновременно.

Каждый педагог разрабатывает конкретные формы реализации воспитательного цикла. В ходе разработки должны быть определены смысл и действия взрослых, а также смысл и действия детей в каждой из форм. В течение всего года воспитатель осуществляет педагогическую диагностику, на основе наблюдения за поведением детей.

В фокусе педагогической диагностики находится понимание ребенком смысла конкретной ценности и ее проявление в его поведении. В процессе организации и проведения воспитательной работы в МБДОУ ЦРР д/с №79 применяются такие методы работы, которые дают возможность дошкольникам выразить своё мнение, обсудить проблему, согласовать со сверстниками и взрослым какое-то действие, приобрести опыт межличностных отношений.

Виды совместной деятельности: игровая, познавательная, коммуникативная, продуктивная, трудовая, художественно-эстетическая, двигательная. Основные формы и содержание деятельности:

Организованная образовательная деятельность: в ДОУ усилена воспитательная составляющая организованной образовательной деятельности (ООД), где особое внимание уделяется развитию таких качеств личности ребенка как: нравственность, патриотизм, трудолюбие, доброжелательность, любознательность, инициативность, самостоятельность и др. В содержание ООД включается материал, который отражает духовно-нравственные ценности, исторические и национально-культурные традиции

- народов России.
- Образовательные ситуации. В процессе образовательных ситуаций у детей формируются представления о социальных нормах общества, об истории и культуре своего народа, своей Родины и другие социально-ценностные представления. Образовательные ситуации носят интегрированный характер, так как включают воспитательные задачи, которые реализуются в разных видах деятельности по одной тематике: в игровой, познавательной, коммуникативной, художественно-эстетической и физической деятельности.
- Мотивационно-побудительные игровые ситуации (игры-приветствия, загадки, сюрпризные моменты, приглашение к путешествию). Применяются для развития у дошкольников интереса и желания участвовать в деятельности, создания положительного эмоционального фона: утренний круг, минутки тишины, минутки примирения, минутки шалости, минутки здоровья, минутки безопасности и т.п.
- Беседы. Обсуждение. Детям демонстрируются примеры нравственного поведения, проявления человеколюбия и добросердечности посредством чтения, решения проблемных ситуаций, примеров из жизни. В ходе обсуждения уточняются социальные представления воспитанников, сформированность их личных норм и правил.
- Коммуникативные игры. Направлены на формирование умения общаться со взрослыми и сверстниками. Проводятся в атмосфере доброжелательности, непринуждённой обстановке эмоциональной вовлечённости каждого ребенка.
- Чтение книг: эмоционально-образное чтение взрослым сказок, стихотворений, потешек, прививает любовь к книгам с самого раннего детства. Дети осознают, что благодаря книгам они знакомятся с героями произведений, их историями, приключениями, приобщаются к культуре своего народа, получают первые впечатления об окружающем мире.
- Игры-драматизации: данные игры включают инсценирование потешек, песенок, сказок, небольших литературных произведений, текстов с помощью игрушек или самими детьми.
- Рассматривание изображений: совместно- с детьми в различные режимные моменты и в процессе образовательной деятельности рассматриваются картины, рисунки, плакаты, альбомы и другие иллюстрированные пособия.
- Дидактические игры: средство обучения и воспитания, воздействующее на эмоциональную, интеллектуальную сферу детей, стимулирующее их деятельность, в процессе которой формируется самостоятельность принятия решений, усваиваются и закрепляются полученные знания, вырабатываются умения и навыки кооперации, а также формируются социально значимые черты личности.
- Эмоционально-образные беседы: их ход зависит от подготовки воспитателя. Педагог помогает ребенку полнее и глубже воспринимать действительность в результате чего знания ребенка становятся четче, осмысленнее. Нравственный заряд несет правильно выбранное содержание разговора. В беседе развивается любознательность, общительность, выдержка, тактичность.
- Игровые обучающие ситуации: нетрадиционная форма обучения и воспитания.
- Эффективно содействует исполнению принципа «золотой педагогики» обучать детей так, чтобы они не догадывались об этом (Л. Выготский). Ценность в том, что ребенок находится в активной позиции, при этом не утомляется, эмоциональная отзывчивость и интерес проявляются на высоком уровне.
- Книжкина больница: проводятся практические занятия по «лечению книг», подклеиванию обложки, страниц. Изготовление своих книжек-малышек. Сюжетно-ролевые игры: может использоваться как уникальный инструмент не только для формирования социальных и нравственных навыков детей дошкольного возраста, но и для коррекции поведения ребенка с асоциальным поведением.

- Игры-тренинги: это форма специально организованных действий, в ходе которых решаются вопросы формирования у воспитанников определённых знаний, умений, отношений (к себе, людям, природе, труду, обязанностям и др.); их познавательной активности; создания установки на творчество, на поиск решений.
- Подвижные игры благодаря данным играм развиваются межличностные отношения дошкольников, игры создают атмосферу радости, вызывают положительные эмоции, закрепляют полученные знания и навыки.
- Моделирование ситуаций: развивает у детей умственные способности сообразительность (быстрота умственной реакции); критичность (способность оценивать объективно факты); пытливость (способность к настойчивому поиску задач); вдумчивость. Развивает у детей соответствующие содержанию знаний, познавательные умения, анализировать наблюдаемое в природе, делать выводы о некоторых закономерностях и взаимосвязях; развивает у детей соответствующие содержанию знаний речевые умения; воспитывает у детей положительное, гуманное отношение к природе.
- Просмотр мультфильмов: с помощью мультфильмов появляется возможность разнообразить и обогатить комплекс методов, приемов, средств, используемых при работе с детьми. Благодаря интерактивному взаимодействию у детей формируются личностные механизмы поведения, возрастает интерес, происходит становление эмоционально-личностных ориентиров.
- Проблемные игровые ситуации: при решении проблемных ситуаций лучше усваиваются необходимые правила, основные направления социальных отношений, моделируется стратегия поведения для разрешения проблемы.
- Тематические цифровые презентации. Применение ИКТ: наглядно-образное знакомство детей с различными ситуациями, используются мультимедийные презентации, видеофильмы, мультфильмы по различным направлениям: нравственные ценности, природный мир, история и культура родного края, здоровый образ жизни.
- Игры-практикумы: Ребёнок не только слушает и наблюдает, но и активно действует. Включаясь в практическую деятельность, дошкольники учатся регулировать взаимоотношения со сверстниками в рамках игрового взаимодействия.
- Квест-игры: воспитание толерантности, личной ответственности за выполнение работы. Формируются навыки взаимодействия со сверстниками, доброжелательность, взаимопомощь.
- Игры эстафеты, игры соревнования: способствуют устранению замкнутости, застенчивости; у ребенка появляется умение слушать и слышать речь взрослого; развивается навык начинать и заканчивать действия по сигналу; постепенно зарождается чувство коллективизма, товарищества, это очень важно, формируют ответственность, коллективизм.
- Социальные акции и проекты: способствуют позитивной социализации ребенка через активную жизненную позицию и участие в добровольческой деятельности. Социальные акции организуются по следующим направлениям: защита окружающей природной среды, социальные праздники и значимые даты, помощь другим людям, формирование культуры здорового образа жизни, социально-значимые проблемы, доступные пониманию детей дошкольного возраста.
- Творческая мастерская: в рамках мастерской дети изготавливают подарки, поделки, открытки другим людям к значимым датам, праздникам.
- Концертная деятельность: взрослые с дошкольниками разучивают концертные номера и спектакли ля выступления перед младшими детьми, родителями, пожилыми людьми.
- Проведение тематических вечеров, бесед: предусматривается активная форма общения в детско-взрослой среде: встреча с известными людьми, людьми разных профессий, взаимопомощь между людьми, помощь животным и другие направления социального

характера.

- Трудовая деятельность: активная форма общения и взаимопомощи в детской среде, способствующая ранней позитивной социализации и ранней профориентации. В процессе различных видов хозяйственно-бытового труда у детей формируется элементарные трудовые навыки и умения, развиваются социальные качества личности: трудолюбие, самостоятельность, ответственность за порученное дело, самоконтроль и самосознание.
 - Также важно оказание посильной помощи, например, расчистка снега на участке детей младших групп, «огородные дела», изготовление кормушек и т.п.
- Организация фотовыставок, выставок рисунков, поделок и т.п: по итогам волонтерских мероприятий проводятся выставки с целью представления итогов мероприятий. Это содействует более глубокому осознанию своей деятельности и пониманию социальной значимости событий.
- Экскурсии: педагогами продумана и составлена тематика экскурсий. Экскурсоводами могут быть дети подготовительной группы.
- Фольклорные праздники и посиделки: при ознакомлении детей с историей и культурой родной страны, родного края включаются произведения народного (регионального) фольклора. Используются потешки, стихи, песни, танцы, сказки, игры национального фольклора
- Мини-спектакли: творческие мини-спектакли стимулируют личностные качества и эстетические чувства.
- Проекты. Проектная деятельность рассматривается нами как одна из наиболее действенных и результативных форм организации взаимодействия с детьми, при которой ребенок дошкольного возраста развивается всесторонне. Благодаря проектам активизируется речевая, творческая и познавательная деятельность, формируются новые и закрепляются полученные знания.
- Событийный дизайн. Данная форма взаимодействия подразумевает оформление предметно-пространственной среды к значимым событиям и праздникам.
- Благоустройство территории ДОУ: педагоги приобщают дошкольников не только к уборке территории участка, ДОУ, но и к посильной помощи в озеленении, благоустройстве тем самым обогащается художественно-эстетический опыт детей и обеспечивается их гармоничное взаимодействие.

2.4. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания

Детские дошкольные учреждения в тесном сотрудничестве с семьей осуществляют всестороннее гармоническое развитие и воспитание детей. Единство педагогических целей общества и семьи определяет тесную связь между общественным и семейным воспитанием.

Созданию благоприятных условий для всестороннего развития детей способствует ответственное отношение родителей (законных представителей) к своим родительским обязанностям. Поскольку эмоции в жизни дошкольника играют главенствующую роль, определяют направление его деятельности, формирование эмоциональной сферы становится основой развития личности ребенка. Гуманные чувства, закладываемые семьей, являются важной предпосылкой воспитания ребенка в сфере развития его личности.

Для детского сада важно интегрировать семейное и общественное дошкольное воспитание, сохранить приоритет семейного воспитания, активнее привлекать семьи к участию в учебно-воспитательном процессе.

С этой целью педагоги используют различные формы сотрудничества с семьями воспитанников:

Форма сотрудничества	Задачи
Общие родительские собрания	Координация действий родительской
	общественности и педагогического коллектива по

	вопросам воспитания детей
Групповые родительские собрания	Совместное решение групповых вопросов
1 Pyrmozzia p edirionzania acabamini	(воспитание, развитие предметно-
	пространственной развивающей среды группы для
	воспитательной работы)
Взаимодействие через официальный	Предоставление полной «прозрачной»
сайт Учреждения	информации обо всех сторонах воспитательной
	работы в Учреждении.
Посещение семьи на дому	Установление более тесного контакта с ребенком и
	семьей, информированность об
Педагогические беседы с родителями	условиях жизни ребенка.
педагогические оеседы с родителями	Оказание родителям своевременной помощи по вопросам воспитания.
Тематические консультации	Квалифицированный совет родителям по вопросам
(индивидуальные и групповые)	воспитания.
Плановые консультации	восинтания.
Неплановые консультации	
Круглый стол	Обсуждение актуальных проблем воспитания
17	детей в нетрадиционной обстановке.
Конференция	Накапливание родителями профессиональных
	знаний в области воспитания детей, установление
	доверительных отношений с педагогами через
	моделирование в
	занимательной форме жизненных ситуаций.
Семейная гостиная	Транслирование положительного опыта семейного
Конкурсы	воспитания. Повышение творческой активности родителей.
Анкетирование	Сбор банка данных, сведений и состоянии
Опросы	воспитательной работы в Учреждении,
Почтовый ящик	обеспечение возможности родителям анонимно
TIO ITO DDAN ANAMA	ответить на вопросы, оценить, задать вопросы,
	волнующие темы.
Информационные стенды	Информирование родителей о жизнедеятельности
• Уголок здоровья	группы.
• Меню на день	
• Выставочные стенды	
детского изобразительного	
творчества	
• «Навстречу друг другу»	
(тематические консультации,	
памятки, листовки, стенгазеты)	
Совместные праздники	Транслирование творческих успехов детей.
Семейные досуги, вечера	Совместная разносторонняя семейная
	деятельность по реализации направлений
Семейная художественная мастерская	воспитательной работы Совместная семейная изобразительная
семенная художественная мастерская	деятельность
Семейные спортивные соревнования,	Повышение спортивной, двигательной, творческой
эстафеты	активности родителей.
Музыкально-театрализованные	Транслирование родителям музыкально-
праздники	творческих успехов и достижений детей
Фото-вернисажи	Демонстрирование важных и интересных событий

	в Учреждении, группе.
Заседания детско-родительских клубов	Просвещение родителей по интересующим
	проблемам воспитания, реализация собственных
	идей родителей по вопросам воспитания детей,
	полноценное общение
	(обмен мнениями, опытом семейного воспитания).
Походы, экскурсии, целевые прогулки	Совместная культурно-досуговая,
	оздоровительная, познавательная деятельность.
Дни открытых дверей, просмотры	Форма работы с родителями, позволяющая
родителями отдельных форм работы с	привлечь внимание к ДОУ, раскрыть сущность,
детьми. Совместные проекты.	цели и задачи дошкольного образования.

В целях реализации социокультурного потенциала региона для построения социальной ситуации развития ребенка, работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурногоокружения ДОУ.

Ценности единства и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений составляет основу уклада ДОУ, в котором строится воспитательная работа.

Возможность ежедневного непосредственного контакта с детьми и их родителями (законными представителями) позволяет педагогам и специалистам МБДОУ ЦРР д/с №79 выявлять характер семейного воспитания, добиваться единства влияний на ребенка вДОУ и семье.

Уровень семейного воспитания в большой мере зависит от уровня педагогической культуры родителей (законных представителей) детей, важнейшей составной частью которой являются конкретные педагогические знания об особенностях ребенка того или иного возраста, о содержании и методах его воспитания. Поэтому одна из важных задач ДОУ — педагогическое просвещение родителей (законных представителей) воспитанников.

Педагогическая пропаганда должна быть конкретной, учитывающей состав семьи, условия жизни, образование родителей, уровень их педагогических знаний, трудности и успехи в воспитании детей и др. Дошкольная образовательная организация должна иметь представление о социальной роли семьи в обществе, тенденции ее развития, присущие ей в настоящее время особенности.

Работа с родителями в группах младшего возраста. Первые дни посещения ребенком детского сада особенно ответственный период в работе с семьей: от того, какие впечатления сложатся у родителей (законных представителей) ребенка, во многом зависят дальнейшие взаимоотношения дошкольного учреждения и семьи.

Педагог должен побеседовать с родителями (законными представителями) до прихода ребенка в ДОУ. Ему необходимо узнать об особенностях, ребенка, его привычках, о методах воспитания в семье, заверить родителей (законных представителей), что к ребенку будут внимательны, показать им группу, спальню, кровать, где будет спать ребенок, рассказать о режиме. Соблюдение правильного режима дня, достаточный сон ребенка, выполнение гигиенических требований в семье — это не только необходимое условие полноценного физического развития ребенка, укрепления его здоровья, но и условие воспитания в сфере личностного развития. Нарушение режима ведет к переутомлению нервной системы ребенка, а это является причиной капризов, негативного отношения к требованиям взрослых.

На собраниях, во время бесед педагог всегда должен подчеркивать, как важно умение отца и матери понимать и учитывать возможности и потребностиребенка, проявлять терпение и мягкость, быть настойчивыми в привитии ребенку полезных навыков и привычек.

У детей четвертого года жизни возрастает стремление к самостоятельности, которая очень часто не удовлетворяется в семье. Поэтому вопрос о воспитании самостоятельности попрежнему актуален и должен быть темой бесед с родителями (законными представителями)

летей.

Дети данного возраста активно подражают окружающим, в связи с этим возрастает роль примера взрослых. О роли примера родителей (законных представителей) в воспитании детей, о значении так называемых мелочей бытав формировании личности ребенка нужно неоднократно напоминать на родительских собраниях, во время бесед и консультаций.

В младшем дошкольном возрасте происходит бурное развитие речи ребенка, интереса к окружающему. Внимание родителей (законных представителей) к вопросам детей, умение поддержать их интерес, высказывания способствуют развитию мышления и речи детей, правильного отношения к наблюдаемому. Следует предупредить родителей (законных представителей) об опасности возникновения негативных последствий в случае их равнодушного отношения к детским вопросам и проблемам. Это гасит любознательность детей, отдаляя их от родителей. Желательно показатьродителям (законным представителям) открытое занятие с детьми по развитию речи с последующим его анализом и конкретными рекомендациями о том, как беседовать с ребенком о прочитанном, на что и как обращать внимание в природе и общественной жизни, как знакомить с трудом людей, чтобы у детей уже в этом возрасте закладывалось уважение к людям и их труду.

Все эти рекомендации следует оформить и разместить на информационном стенде для родителей (законных представителей) воспитанников, на официальном сайте МБДОУ.

Работа с родителями в средней группе

В начале учебного года педагогам, необходимо выяснить, что изменилосьв условиях жизни воспитанников. В беседах с родителями (законными представителями) педагоги узнают, продолжают ли приучать детей к самостоятельности в самообслуживании, привлекают ли их в помощь взрослым, какие игры и занятия предпочитают дети, как проводит дома выходные дни.

В своем сообщении на первом родительском собрании педагогам необходимо подчеркнуть возросшие возможности детей, подробно ознакомитьс новыми, более сложными задачами воспитания в сфере личностного развития.

Трудовая деятельность детей пятого года жизни должна быть в центре внимания семьи. Одна из задач рабочей программы воспитания - закрепление в семье навыков самообслуживания. Педагоги должны довести до сведения родителей (законных представителей) воспитанников информацию о необходимости повысить требования к уборке ребенком своих вещей после игр и занятий. Если ребенок делал это раньше вместе со взрослыми, то теперь он должен быть самостоятельным. Стремление детей мастерить, конструировать надо поощрять. Более того, родителям следует принимать участие в ручном труде детей, способствуя развитию усидчивости, целеустремленности, творчества. Но при этом надо учить ребенка аккуратности: закрыть стол клеенкой или бумагой, после занятийвсе убрать на место, собрать обрезки с пола и т. д.

В этом возрасте расширяется круг поручений, которые ребенок может выполнять самостоятельно, например, полить цветы, накрыть на стол. Эти поручения и постепенно становится постоянными, превращаются в обязанность. Важно обращать внимание на внешний вид детей, так как они в состоянии замечать и самостоятельно устранять непорядок в одежде, прическе. Родители (законные представители) воспитанников должны знать, какие требования следует предъявлять к детям, какие правила вежливости им понятны и доступны. Важно обращать внимание родителей(законных представителей) детей на содержание детских игр, на необходимостьсоздавать в семье условия дли игр, отражающих явления общественной жизни, труд людей, расширять соответствующие знания детей.

Особый интерес проявляют дети к труду своих родителей. Однако взрослые, не зная, как доступно рассказать ребенку о своей работе, нередко создают у него искаженное представление о ней (есть дети, которые считают, что родители ходят на работу, чтобы получать деньги). Педагоги должны советовать родителям (законным представителям), как

доступно познакомить детей с профессиями, подчеркнув общественную значимость любого труда.

На пятом году жизни ребенок в состоянии осознать нравственный смысл взаимоотношений людей, поступков героев художественных произведений. Поэтому родители (законные представители) при чтении книг, просмотре телевизионных передач могут подвести детей к оценке поведения персонажей («Как, по-твоему, поступил мальчик? Почему ты думаешь, что плохо?»). Однако такая беседа не должна быть слишком назидательной. Чтобы помочь родителям, (законным представителям) педагоги могут пригласить их па открытое занятие беседу, составить список книг, которые взрослые могут прочитать детям, рекомендовать примерное содержание бесед о прочитанном.

Воспитанники средний группы проживают период активного формирования отношения ребенка к окружающим. Жизнь ребенка в коллективесверстников требует умения считаться с интересами других детей, сопереживать их успехам и неудачам, оказывать помощь, активно участвовать в общей деятельности.

Характер взаимоотношений ребенка со сверстниками должен быть предметом постоянных бесед педагога с его родителями (законными представителями). Если эти взаимоотношения носят отрицательный характер, необходимо выяснить, не является ли ребенок дома маленьким деспотом, не виноваты ли взрослые в неверной оценке ребенком своего поведения. Родителям (законным представителям) таких детей нужно посоветовать повысить требовательность к ребенку, включить его в коллективные дела семьи, давать трудовые поручения, не захваливать, интересоваться взаимоотношениями ребенка с детьми, давать им правильную оценку, поощрять добрые побуждения ребенка, использовать естественные ситуации, а иногда и создавать их, чтобы ребенок мог проявить отзывчивость.

Работа с родителями детей старшей и подготовительной к школегрупп.

Переход детей в старшую группу — новый этап их развития. Наибольшеевнимание родителей (законных представителей), как правило, бываетпривлечено к интеллектуальному развитию детей, а игра и труд отодвигаются на второй план, как менее существенные стороны воспитания в период подготовки к школе. Такое суждение с педагогической точки зрения не является прогрессивным. Поэтому, на первом родительском собрании, посвященном в том числе и задачам воспитания в сфере личностного развития воспитанников старшей группы, необходимо подчеркнуть, что по-прежнемубольшое значение имеют игра и труд, но игра и труд старшего дошкольника должны быть более высокого уровня, чем на предыдущей возрастной ступени.

Следует показать родителям (законным представителям) воспитанников, как в бытовом труде формировать у детей организованность, ответственность, аккуратность. Но для этого нужно усложнить труд ребенка в семье, определить постоянные трудовые обязанности, например, уход за растениями, стирка своихносков, накрывание на стол, уборка со стола, помощь взрослым в мытье посуды. Детей этого возраста можно привлекать и к приготовлению пищи:мыть фрукты, овощи, делать пирожки, печенье, винегрет.

Показателем правильного развития в сфере личности ребенка старшего дошкольного возраста является его активное стремление оказывать помощьокружающим.

Это стремление необходимо всячески стимулировать. Педагог должен беседовать с детьми о том, что они любят делать с мамой и папой дома, помогают ли им и как, почему помогают, подсказывает детям, в каких конкретных делах может проявляться их забота о родителях.

Игра способствует развитию воображения, творчества, в ней закрепляются нравственные представления детей. В играх находят отражения представления о труде людей, общественных явлениях. Родители (законные представители) должны проявлять интерес к играм детей, обогащать их знаниями, направлять взаимоотношения между участниками игры.

Детям старшего дошкольного возраста полезны игры, требующие усидчивости,

сообразительности: настольные игры дидактического характера, разнообразные конструкторы. Многие из этих игр требуют участия двух и более человек. Участниками игр должны быть не только сверстники ребенка, но и взрослые члены семьи.

В ДОУ у детей должно воспитываться заботливое отношение к малышам: старшие дошкольники делают для них игрушки, играют с ними на прогулках. Особенно заботливо относятся к малышам дети, у которых есть маленькиебратья и сестры, и которых родители (законные представители) привлекают к уходу за малышами, воспитывают любовь к ним, чувство ответственности за них.

Особое значение имеет совместный труд ребенка со взрослыми: дети могут участвовать в уборке квартиры, приготовлении пищи. Но ребенок при этом не предоставляется сам себе: родители наблюдают за его работой, дают советы, помогают. По окончании обязательно следует оценить работу ребенка, подчеркнуть, что трудились все вместе и в общем результате есть доля участия ребенка.

Семья должна знакомить детей с местами, связанными с героическойисторией нашего народа, что способствует воспитанию патриотических чувств. Педагоги должны рекомендовать родителям, что следует показать старшим дошкольникам в городе Ставрополе и Ставропольском крае.

Рассказывая родителям (законным представителям) об особенностях труда детей шести лет, педагоги должны подчеркнуть необходимость учить детей планировать свою работу: подумать, что необходимо приготовить для труда, в какой последовательности что делать и т. д. Ребенок не должен выполнять работу кое-как, бросать дело незаконченным. Необходимо использовать возможности семьи в ознакомлении детей с окружающей

действительностью. Например, педагог просит родителей (законных родителей) помочь детям собрать иллюстративные альбомы, сделать книжки - малышки, оформить открытки, плакаты на определенную тему.

На завершающем родительском собрании в подготовительной к школе группе педагоги подводят итоги проделанной работы, знакомят родителей (законных представителей) с результатами освоения рабочей программывоспитания детьми, подчеркивает положительное, что приобрели за дошкольные годы воспитанники ДОУ. И в индивидуальном порядке, беседуя с представителями каждой семьи группы, отмечает, чего еще не удалось достичь и что является ближайшей задачейсемьи.

Раздел III. Организационный

3.1. Общие требования к условиям реализации Программы воспитания

Программа воспитания обеспечивает формирование социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий ее реализации, включающих:

- обеспечение воспитывающей личностно развивающей предметно-пространственной среды;
- оказание психолого-педагогической помощи, консультирование и поддержка родителей(законных представителей) по вопросам воспитания;
- создание уклада ДОУ, отражающего сформированность в ней готовности всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательно значимые виды совместной деятельности. Уклад ДОУ направлен на сохранение преемственности принципов воспитания с уровня ДО на уровень НОО;
- современный уровень материально-технического обеспечения Программы воспитания, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания;
- -наличие профессиональных кадров и готовность педагогическогоколлектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания;

- учет индивидуальных и групповых особенностей детей дошкольного возраста,
- в интересах, которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных и пр.).

Воспитательный процесс в ДОО строится на следующих принципах:

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи ребенка,
- соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и его семье, приоритета безопасности ребенка;
- создание психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие детей, их семей, и педагогических работников; системность и целенаправленность воспитания как условия его эффективности.

Развивающее пространство ДОУ включает:

- музыкальный зал
- хореографический зал;
- спортивный зал
- плавательный басейн
- мини-музей «Русская изба»
- изостудия
- сенсорную комнату
- кабинет учителя логопеда
- кабинет социально-психологической службы.

В каждой возрастной группе ДОУ созданы условия для самостоятельного активного и целенаправленного действия детей во всех видах деятельности:

- условия для развития игровой деятельности (игровые уголки в соответствии с возрастом детей);
- условия для развития технического творчества для самостоятельной конструктивнотехнической деятельности ребенка;
- условия для развития двигательной активности детей (спортивные уголки);
- условия для коррекционной работы в группе компенсирующего и комбинированного вида (коррекционные уголки в группах, содержащие игры и пособия по всем разделам коррекционной работы с детьми, имеющими нарушения речи);
- условия для развития детского творчества (уголки изобразительной и конструктивной, театрализованной и музыкальной деятельности детей);
- условия для воспитания экологической культуры (природные уголки и уголки детского экспериментирования);
- условия для развития познавательной активности и речи (пособия и материалы).

Развивающая предметно-развивающая среда выдержана с учетом требований ФГОС ДО открывает воспитанникам, весь спектр возможностей, направляет усилия педагогов на эффективное использование отдельных ееэлементов. Предметно-развивающая среда

создается творческими усилиямипедагогов, сотрудников, родителей и соответствует их интересам и потребностям.

Коллектив прилагает усилия, чтобы детский сад представлял для детей среду, в которой будет возможным приблизить учебно-воспитательные ситуации к реалиям детской жизни, научит ребенка действовать и общаться в ситуациях приближенных к жизни.

Во всех возрастных группах имеются центры: патриотического воспитания, в которых находится материал по ознакомлению с городом, страной, государственной символикой, где дети в условиях ежедневного свободного доступа могут пополнять знания.

Методическая обеспеченность материалами и средствами воспитания

Методическая обеспеченность, материально-технические условия отвечаюттребованиям современного дошкольного образования в соответствии с $\Phi \Gamma OC$.

Обеспечение Рабочей программы воспитания включает в себя учебно- методический комплект, оборудование, и оснащение к ООПДО отделения дошкольного образования.

Имеется всё необходимое для организации питания воспитанников, дневного отдыха, игровой деятельности, прогулок и ведения непрерывной образовательной деятельности. Состояние помещений соответствует гигиеническим требованиям СанПиН, нормам противопожарной и антитеррористической безопасности.

Психолого-педагогические условия, обеспечивающиевоспитание ребенка в сфере его личностного развития

Рабочая программа воспитания предполагает создание следующих психологопедагогических условий, обеспечивающих воспитание ребенка в сфере его личностного развития.

- 1. Построение образовательного процесса на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребёнка и учитывающего социальную ситуацию его развития. Создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и пр.; поддержка педагогами положительного, доброжелательного отношения детей друг к другу и взаимодействия детей друг с другом в разных видах деятельности, поддержка инициативы и самостоятельности детей вспецифических для них видах деятельности, обеспечение опоры на его личный опыт при освоении новых знаний и жизненных навыков.
- 2. Использование в образовательном процессе форм и методов работы с детьми, соответствующих их возрастным и индивидуальным особенностям. Формирование игры как важнейшего стимула воспитания ребенка в сфере его личностного развития.
- 3. Создание развивающей предметно-пространственной среды, способствующей воспитанию ребенка в сфере его личностного развития по образовательным областям: физическое развитие, социально- коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие.
- 4. Сбалансированность игровой, коммуникативной, познавательно- исследовательской, изобразительной, музыкальной, двигательной деятельности, восприятия художественной литературы и фольклора,конструирования, самообслуживания и элементарного бытового труда, то есть гармоничное слияние совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности.
- 5. Участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребенка в сфере его личностного развития. Поддержка педагогами родителей (законных представителей) дошкольников в воспитании детейв сфере их личностного развития и взаимодействие

- семей воспитанников с ДОУ.
- 6. Профессиональное развитие педагогов, направленное на развитие профессиональных компетентностей, в том числе коммуникативной компетентности и мастерства мотивирования ребенка уважение педагоговк человеческому достоинству воспитанников, формирование и поддержка их положительной самооценки, уверенности в собственных возможностяхи способностях.
- 7. Оценка результатов освоения рабочей программы воспитания, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка, в вопросах его воспитания в сфере личностного развития, умение ребенком самостоятельно действовать, принимать решения, анализировать свои поступки.

3.2.Взаимодействие взрослого с детьми. События ДОУ

Событие — это единица воспитания. Это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит кприобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности. Этот процесс происходит стихийно,но для того, чтобы вести воспитательную работу, он должен быть направлен взрослым.

Подлинно воспитательное событие всегда есть спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр. Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются всоответствии с календарным планом воспитательной работы ДОО, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в ДОО возможно в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детсковзрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России;
- создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, «Театр в детском саду» показ спектакля для детей из соседнего детского сада и т. д.).

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

Задачи педагога:

- наблюдать за детьми, при необходимости, помогать (объяснять, как пользоваться новыми материалами, подсказать новый способ действия);
- помогать детям наладить взаимодействие друг с другом в совместных занятиях и играх в центрах активности;
- следить, чтобы каждый ребёнок нашёл себе интересное занятие.

Проектная деятельность

Один из важнейших элементов пространства детской реализации. Главное условие эффективности проектной деятельности — чтобы проект был действительнодетским, то есть был задуман и реализован детьми, при этом взрослый создаёт условия для самореализации. Задачи педагога:

- заметить проявление детской инициативы;
- помочь ребёнку (детям) осознать и сформулировать свою идею;
- при необходимости, помочь в реализации проекта, не забирая при этоминициативу;
- помочь детям в представлении (презентации) своих проектов;
- помочь участникам проекта и окружающим осознать пользу и значимость полученного результата.

Образовательное событие

Выступает как новый формат совместной детско-взрослой деятельности. Событие — это захватывающая, достаточно длительная (от нескольких дней до нескольких недель) игра, где участвуют все — дети, и взрослые, при этом

«руководят» всем дети. В данной деятельности взрослый находит и вводит в детское сообщество такую проблемную ситуацию, которая заинтересует детей и подтолкнёт их к поиску решения. Развитие ситуации будет зависеть в первую очередь от творческой фантазии детей.

Задачи педагога:

- заронить в детское сообщество проблемную ситуацию, которая заинтересует детей;
 - дать детям возможность разворачивать действия по своему пониманию, оказывая им, при необходимости, деликатное содействие, избегая прямых подсказок и указаний;
- помогать детям планировать событие так, чтобы они смогли реализовать свои планы;
 - насыщать событие образовательными возможностями, когда дети на деле могут применить свои знания и умения в счёте, письме, измерении, рисовании, конструировании и других видах деятельности.

Свободная игра

Предполагает свободную игровую деятельность детей, для которой созданы необходимые условия (время, место, материал) и взрослый проявляет невмешательство, за исключением помощи при взаимодействии детей и в целях развития детской игры.

Задачи педагога:

- создавать условия для детских игр (время, место, материал);
- развивать детскую игру;
- помогать детям взаимодействовать в игре;
- не вмешиваться в детскую игру, давая детям проявить себя и своиспособности.

3.3.Организация предметно-пространственной среды

В соответствии с $\Phi \Gamma O C$ ДО развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства Организации, Группы и прилегающей территории для всестороннего развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития, в том числе и их нравственное развитие личности в социально-духовном плане, развития самостоятельности.

- Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать реализацию образовательной программы, с учётом возрастных особенностей детей, наличие материалов, оборудования и инвентаря для воспитания детей в сфере личностного развития, совершенствование их игровых и трудовых навыков, а также национально-культурных и климато-географических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность.

Условия организации развивающей предметно-пространственной среды:

1) Насыщенность среды должна соответствовать возрастным

возможностям детей и содержанию Программы. Образовательное пространство должно быть оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами, в том числе расходным игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем (в соответствии со спецификой Программы).

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в здании и на участке) должны обеспечивать:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметнопространственным окружением;
 - возможность самовыражения детей. Для детей младенческого и раннего возраста образовательное пространство должно предоставлять необходимые и достаточные возможности для движения, предметной и игровой деятельности с разными материалами.

Трансформируемость пространства предполагает возможность изменений предметнопространсвозможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды, например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т.д.;

- наличие в Организации или Группе полифункциональных (не обладающих жестко закрепленным способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметов-заместителей в детскойигре).

2) Вариативность среды предполагает:

- наличие в Организации или Группе различных пространств (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей;
- периодическую сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.

3) Доступность среды предполагает:

- доступность для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность; свободный доступ детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
- исправность и сохранность материалов и оборудования.
 - 4) Безопасность предметно-пространственной среды предполагает соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.

Для продуктивной и творческой деятельности детей и сотрудников МБДОУ в образовательно-воспитательном процессе задействованы технические средства обучения, разнообразное игровое, спортивное, оздоровительное оборудование.

Предметно-пространственная среда МБДОУ ЦРР д/с №79 отражает федеральную, региональную специфику, а также специфику ОО и включает:

- оформление помещений;
- оборудование;
- игрушки.

ППС отражает ценности, на которых строится программа воспитания, включает знаки и символы государства, региона, города и организации. Среда отражает региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий, в

которых находится организация. Она экологична, природосообразна и безопасна.

Среда обеспечивает воспитанникам возможность общения, игры и совместной деятельности.

Отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.

Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира.

Среда обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда, представителей профессий и пр.) Результаты труда ребенка могут быть отражены и сохраненыв среде.

Среда обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта.

Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомствас особенностями региональной культурной традиции. Вся среда дошкольной организации должна быть гармоничной и эстетически привлекательной.

При выборе материалов и игрушек для ППС ДОУ ориентируется на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

Состояние материально-технической базы МБДОУ соответствует педагогическим требованиям, современному уровню образования и санитарным нормам. Все базисные компоненты развивающей предметной среды детства включают оптимальные условия для полноценного физического, эстетического, познавательного и социального развития детей и соответствуют требованиям государственного образовательного стандарта. В наличии:

- медицинский кабинет;
- процедурный кабинет, изолятор;
- спортивный зал;
- бассейн;
- кабинет социально-психологической службы;
- сенсорная комната;
- кабинет учителя-логопеда;
- изостудия;
- музыкальный зал;
- хореографический зал;
- музей:
- методический кабинет;
- групповые помещения ДОУ.
- Пишеблок
- Прачечный блок
- Зоны отдыха, коридоры в ДОУ

3.4. Кадровое обеспечение воспитательного процесса

Комплексный характер воспитательного процесса требует соблюдения целого ряда важных педагогических требований, тщательной организации взаимодействия между воспитателями и воспитанниками. Воспитательному процессу присущи значительная вариативность и неопределенность результатов. В одних и тех же условиях последние могут существенно отличаться. Это обусловлено действиями субъективных факторов: большими индивидуальными различиями воспитанников, их социальным опытом, отношением к воспитанию. Уровень профессиональной подготовленности воспитателей, их мастерство, умение руководить процессом также оказывает большое влияние на его ход и результаты. Процесс воспитания имеет двусторонний характер. Его течение необычно тем, что идет в двух направлениях: от воспитателя к воспитаннику и от воспитанника к воспитателю.

Управление процессом строится главным образом на обратных связях, т.е. на той информации, которая поступает от воспитанников. Чем больше ее в распоряжении воспитателя, тем целесообразнее воспитательное воздействие. Содержание деятельности педагога на этапе осуществления педагогического процесса может быть представлено взаимосвязаннойсистемой таких педагогических действий, как:

- постановка перед воспитанниками целей и разъяснение задач деятельности;
- создание условий для принятия задач деятельности коллективом и отдельными воспитанниками;
- -применение отобранных методов, средств и приемов осуществления педагогического процесса;
- -обеспечение взаимодействия субъектов педагогического процесса и создание условий для его эффективного протекания;
- использование необходимых приемов стимулирования активности обучающихся;
- установление обратной связи и своевременная корректировка хода педагогического процесса.

Воспитательная деятельность педагога проявляется, прежде всего, в ее целях. Она не имеет конкретного предметного результата, который можно было бы воспринимать с помощью органов чувств, поскольку направлена на обеспечение эффективности других видов деятельности (учебной, трудовой). Содержание, формы и методы воспитательной деятельности педагога всегда подчинены тому или иному виду деятельности детей. О ее эффективности можно судить по таким критериям, как уровень развития коллектива, обученность и воспитанность обучающихся, характер сложившихся взаимоотношений, сплоченность группы дошкольников. Однако основной продукт воспитательной деятельности всегда носит психологический характер. Деятельность педагога-психолога строится на основе переработки поступающей информации. Важнейшей является психологическая информация о свойствах и состоянии коллектива и его отдельных членов. Отсюда воспитательная деятельность представляет собой различные методы, средства и приемы психологического и педагогического воздействия и взаимодействия. Основным признаком эффективного педагогического взаимодействия является взаимосвязь всех педагогов ДОУ, направленная на развитие личности ребенка, социального становления, гармонизацию взаимоотношений детей с окружающим социумом, природой, самим собой.

При организации воспитательных отношений необходимо использовать потенциал основных и дополнительных образовательных программ и включать обучающихся в разнообразную, соответствующую их возрастным индивидуальным особенностям, деятельность, направленную на:

- формирование у детей гражданственности и патриотизма;
 - -опыта взаимодействия со сверстниками и взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами;
- приобщение к системе культурных ценностей;
- готовности к осознанному выбору профессии;
- экологической культуры, предполагающей ценностное отношение к природе, людям, собственному здоровью;
- эстетическое отношение к окружающему миру;
- потребности самовыражения в творческой деятельности, организационной культуры, активной жизненной позиции.

Воспитательная деятельность педагога включает в себя реализацию комплекса организационных и психолого-педагогических задач, решаемых педагогом с целью обеспечения оптимального развития личности ребенка.

Методическая детализация реализации воспитательной деятельности педагога осуществляется в процессе ее проектирования и организации.

Наименование	Функционал, связанный с организацией и реализацией
должности	воспитательного процесса
соответствии со штатным	
расписанием ДОО)	
Заведующий	 управляет воспитательной деятельностью на уровне ДОУ; создает условия, позволяющие педагогическому составу реализовать воспитательную деятельность; проводит анализ итогов воспитательной деятельностив ДОУ за учебный год; планирует воспитательную деятельность в ДОУ на учебный год, включая календарный план воспитательной работы на учебный год; регулирует воспитательную деятельность в ДОУ;
	- осуществляет контроль за исполнением управленческих решений по воспитательнойдеятельности в ДОУ (в том числе осуществляется через мониторинг качества организации воспитательной деятельности в ДОУ).
Заместитель заведующего по УВР, старший воспитатель	 формирование мотивации педагогов к участию в разработке и реализации разнообразных образовательных и социально значимых проектов; информирование о наличии возможностей для участия педагогов в воспитательной деятельности; наполнение сайта ДОУ информацией о воспитательной деятельности; организация повышения психолого- педагогической квалификации воспитателей; организационно-координационная работа при проведении общесадовских воспитательныхмероприятий; участие воспитанников в конкурсах разного уровня; организационно-методическое сопровождение воспитательной деятельности педагогическихинициатив; дание необходимой для осуществления воспитательной тельности инфраструктуры; - развитие сотрудничества с циальными партнерами; стимулированиеактивной спитательной деятельности педагогов

Учитель-логопед,воспитатель, муз. руководитель	 обеспечивает занятие обучающихся творчеством, медиа, физической культурой; формирование у обучающихся активной гражданской позиции, сохранение и приумножение нравственных, культурных и научных ценностей в условиях современной жизни, сохранение традиций ДОУ;
	- организация работы по формированию общей культуры будущего школьника; - внедрение здорового образа жизни;
	- внедрение в практику воспитательной деятельности научных достижений, новых
	технологий образовательного процесса; - организация участия обучающихся в
	мероприятиях разного уровня в рамках
	воспитательной деятельности.
	- оказание психолого-педагогической помощи;
	- осуществление социологических исследований
Педагог-психолог,	обучающихся;
социальный педагог	- организация и проведение различных видов
	воспитательной работы;
	- подготовка предложений по поощрению
	обучающихся и педагогов за активное участие в
	воспитательном процессе.
	- совместно с воспитателем обеспечивает занятие
Помощник воспитателя	воспитанников творчеством, трудовой
	деятельностью;
	- участвует в организации работы по
	формированию общей культуры будущего
	школьника.

Реализация Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, административно-хозяйственными работниками дошкольного учреждения. В реализации Программы участвуют иные работники МБДОУ, в том числе осуществляющие финансовую и хозяйственную деятельность, охрану жизни и здоровья детей, обеспечивающие реализацию Программы. Должностной состав и количество работников, необходимых для реализации и обеспечения реализации Программы, определяются ее целями и задачами, а также особенностями развития детей. Необходимым условием качественнойреализации Программы является ее непрерывное сопровождение педагогическими работниками в течение всего времени ее реализации в ДОУ.

Педагогические работники, реализующие Программу, обладают основными компетенциями, необходимыми для создания условия развития детей. В коррекционной работе принимают участие учитель-логопед, педагог- психолог, социальный педагог, воспитатели, имеющие профессиональное образование. Воспитательно-образовательною работу с детьми в ДОУ осуществляют 37 педагогов, из них: 1 учитель-логопед, 2 музыкальных руководителя, 1 социальный педагог, 2 педагога-психолога и 31 воспитатель.

Образовательный ценз педагогических работников ДОУ находится на достаточно высоком уровне: 30 педагогов имеют высшее педагогическое образование, 7 педагогов работников – среднее профессиональное, 33 педагога имеют дошкольное педагогическое образование.

Профессиональный уровень педагогов достаточно высокий, что обеспечивалось своевременным обучением на курсах повышения квалификации, а также профессиональной

аттестации педагога по своей категории, как специалиста: 14 педагогов имеют высшую квалификационную категорию, 10 педагогов имеют первую квалификационную категорию, 1 педагог – прошёл аттестацию на соответствие занимаемой должности.

Реализация Программы осуществляется: педагогическими работниками в течение всего времени пребывания воспитанников в ДОУ, учебно-вспомогательными работниками в группах в течение всего времени пребывания воспитанников в МБДОУ. Каждая группа непрерывно сопровождается одним учебно-вспомогательным работником, вне зависимости от продолжительности пребывания воспитанников в МБДОУ.

3.5. Нормативно-методическое обеспечение реализации программы

Содержание нормативно-правового обеспечения как вида ресурсного обеспечения реализации программы воспитания включает:

- 1. Нормативно правовое обеспечение:
- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273- Φ 3;
- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;
- Семейный Кодекс РФ от 8 декабря 1995 г. № 223-ФЗ с изменениями, внесенными от 2 января 2000 г. № 32-ФЗ;
- Приказ Минобрнауки России от 17.10.2013 N 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;
- Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» (далее Указ Президента РФ);
- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (утверждена распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015 № 996-р);
- Государственная программа РФ «Развитие образования» (2018 2025 годы). Утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2017 г. № 1642;
- Национальный проект «Образование» (утвержден президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам (протокол от 24 декабря 2018 г. N 16);
- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».

2.Основные локальные акты:

- Основная общеобразовательная программа дошкольного образования МБДОУ ЦРР д/с № 77;
- Программа развития МБДОУ ЦРР д/с № 79;
- Рабочая программа воспитания МБДОУ ЦРР д/с № 79;
- План работы на учебный год;
- Календарный учебный график;
- Рабочие программы воспитания педагогов групп, как часть основной образовательной программы;
- Должностные инструкции специалистов, отвечающих за организацию воспитательной деятельности в ДОУ;
- Документы, регламентирующие воспитательную деятельность в ДОУ (штатное расписание, обеспечивающее кадровый состав, реализующий воспитательную деятельность в ДОУ).

3.6. Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с особыми категориями детей

В дошкольном возрасте воспитание, образование и развитие — это единый процесс.

Инклюзия (дословно – «включение») – это готовность образовательной системы принять любого ребенка независимо от его индивидуальных особенностей (психофизиологических,

социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и др.) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Инклюзия является ценностной основой уклада ДОО и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

На уровне уклада ДОО инклюзивное образование — это идеальная нормадля воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности должны разделяться всеми участниками образовательных отношений в ДОО.

На уровне воспитывающих сред: ППС строится как максимально доступная для детей с OB3; событийная воспитывающая среда ДОО обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализациицелей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детсковзрослая общность в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностией: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско- родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития. На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация должна обеспечить переживание ребенком опыта самостоятельности, счастьяи свободы в коллективе детей и взрослых.

Основными условиями реализации Программы воспитания в дошкольных образовательных организациях, реализующих инклюзивное образование, являются:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства(младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом воспитания;
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4) формирование и поддержка инициативы детей в различных видах детской деятельности;
- 5) активное привлечение ближайшего социального окружения квоспитанию ребенка. Задачами воспитания детей с ОВЗ в условиях дошкольной образовательной организации являются:
- 1) формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности;

- 2) формирование доброжелательного отношения к детям с ОВЗ и ихсемьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- 3) обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенкае особенностями в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей;
- 4) налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детейс окружающими в целях их успешной адаптации и интеграции в общество;
- 5) расширение у детей с различными нарушениями развития знаний и представлений об окружающем мире;
 - 6) взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития детей с ОВЗ;
- 7) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 8) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей ипринятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

Особенности ДОО, связанные с работой с детьми с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с инвалидностью.

3.7. Основные направления самоанализа воспитательной работы

Самоанализ организуемой в МБДОУ ЦРР д\с № 79 воспитательной работы осуществляется по выбранным детским садом направлениям и проводится с целью выявления основных проблем воспитания дошкольников и последующего их решения.

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и по самостоятельному решению администрации образовательной организации) внешних экспертов.

Самоанализ воспитательной работы, организуемой в МБДОУ ЦРР д\с № 79, осуществляется по направлениям:

- 1. Формирование личности ребенка, нравственное воспитание, развитие общения.
- 2. Формирование уважительного отношения к истории своей страны и любви к Родине.
- 3. Формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и обществу.
 - 4. Формирование позитивных установок к труду и творчеству.
 - 5. Формирование основ экологического сознания.
- 6. Формирование основ безопасности. и проводится с целью выявления основных проблем воспитания детей в сфере их личностного развития в возрасте от 2 до 8 лет и последующего их решения.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение, как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа важных сторон воспитания, ориентирующий педагогов на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между детьми с их сверстниками и педагогами;
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий педагогов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития воспитанников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие детей это результат как социального воспитания (в котором детский сад участвует наряду с семьей и другими социальными институтами), так и стихийной социализации, и саморазвития детей.

Основными критериями анализа, организуемого в МБДОУ ЦРР д/с № 79 воспитательного

процесса, являются:

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития дошкольников.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития воспитанника каждой возрастной группы. Осуществляется анализ воспитателями совместно с заместителем заведующего по УВР и старшим воспитателем с последующим обсуждением его результатов на заседании Педагогического совета МБДОУ ЦРР л/с № 79.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития воспитанников является педагогическое наблюдение.

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах:

- -какие прежде существовавшие проблемы личностного развития воспитанников удалось решить за минувший учебный год;
- -какие проблемы решить не удалось и почему;
- какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.
- 2. Состояние организуемой в МБДОУ ЦРР д/с № 79 совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в детском саду комфортной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых. Осуществляется анализ заведующим, заместителем заведующего по УВР, старшим воспитателем, воспитателями. Способами получения информации о состоянии организуемой в детском саду совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы с родителями, педагогами, при необходимости — их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании Педагогического совета МБДОУ ЦРР д/с № 79.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством проводимых обще садовских мероприятий;
- качеством совместной деятельности воспитателей и детей;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала ОД;
- качеством проводимых экскурсий, проектов;
- качеством интерактивных занятий;
- -качеством организации развивающей предметно-пространственной среды каждой возрастной группы;
- -качеством организации творческих соревнований, праздников и фольклорных мероприятий; качеством взаимодействия ДОУ с семьями воспитанников.

Итогом самоанализа организуемой в дошкольной организации воспитательной работы является положительные результаты, перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу.

3.8.Планирование воспитательной работы

Воспитательный процесс следует строить, учитывая контингент воспитанников, их индивидуальные и возрастные особенности, социальный запрос их родителей (законных представителей).

Планирование воспитательной работы должно обеспечить интеграцию разнообразного содержания форм работы с воспитанниками МБДОУ ЦРР д/с № 79 по всем образовательным областям ООП и направлениям рабочей программы воспитания во всех видах детской деятельности.

При организации воспитательного процесса необходимо обеспечить единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач. Построение воспитательного процесса с помощью календарного плана дает возможность достичь планируемых результатов освоения рабочей программы воспитания. Только ежеминутное сопровождение детей в вопросах воспитания дает большие возможности в развитии их личности.

Решение похожих задач с постепенным их усложнением обеспечивает достижения единства воспитательных целей и преемственности в детском развитии на протяжении всего дошкольного возраста, органичное развитие личности детей в соответствии с их индивидуальными возможностями. Задачи, решаемые детьми в том или ином виде деятельности, не следует коренным образом менять, так как это может нарушить принцип систематичности и последовательности освоения материала и развития детей.

Календарный план воспитательной работы должен отражать мероприятия, направленные на воспитание детей в сфере их личностного развития по каждому направлению рабочей программы воспитания, определять целевую аудиторию и ответственных за организацию запланированных мероприятий.

С целью обеспечения реализации ООП и рабочей программы воспитания, календарный план воспитательной работы должен соответствовать комплексно-тематическому планированию работы с воспитанниками детского сада и отражаться в годовом плане работы.

В календарном плане воспитательной работы должны отражаться мероприятия, обеспечивающие реализацию всех шести направлений рабочей программы воспитания, соответствующих тематике данного периода. Следует учитывать возможность интеграции разных направлений рабочей программы воспитания в одном мероприятии.

Ответственными за то или иное мероприятие могут быть как представители администрации, так и педагоги Учреждения.

Ответственные назначаются в соответствии с уровнем мероприятия:

- руководитель Учреждения мероприятия, предполагающие участие родителей (законных представителей) воспитанников, социальных партнеров, приглашенных гостей;
- заместитель руководителя по УВР, старший воспитатель, воспитатель мероприятия, предполагающие участие воспитанников и(или) их родителей (законных представителей) одной или нескольких возрастных групп;
- музыкальный руководитель мероприятия, обеспечивающие реализацию музыкальной деятельности воспитанников на любом уровне;
- воспитатель по Φ ИЗО, плаванию мероприятия, обеспечивающие реализацию мероприятий по физической культуре воспитанников.

Календарный план воспитательной работы утверждается ежегодно на педагогическом совете. При составлении плана воспитательной работы в каждой возрастной группе педагоги должны учитывать мероприятия дошкольной организации, утвержденные в календарном плане воспитательной работы МБДОУ ЦРР д/с № 79 на текущий учебный год.

3.9. Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы в МБДОУ ЦРР д/с № 79

Календарный план воспитательной работы МБДОУ ЦРР д/с79 составлен с целью конкретизации форм и видов воспитательных мероприятий, планируемых на 2021-2022 учебный год. Календарный план составлен с учетом рекомендаций Минпросвещения РФ от 28.05.2021г №ТВ — 860/04 «Календарь образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам Российской Федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры», ежегодным тематическим направлением, определяемым правительством и общественными организациями, международных, всероссийских, региональных, муниципальных памятных и знаменательных дат.

2021 год – Год науки и технологий Указ от 25.12.2020«О проведении в Российской Федерации Года науки и технологий».

2022 год – Год народного искусства и нематериального культурного наследия

	Социальное направление			
	(развитие основ нравственной культуры; формирование основ семейных и гражданских ценностей)			
No	Мероприятия	Возраст воспитанников	Дата I	Ответственные
	СЕНТЯБРЬ			
	Общесадовое мероприятие «День знаний» Групповые мероприятия:	5-8 лет	01.09	Музыкальный руководитель Воспитатель ФИЗО
	«Тропинка безопасности» (Всероссийский урок подготовки детей к действиям в условиях различного рода чрезвычайных ситуаций) Чтение стихов «Знать ребенок должен каждый, безопасность – это важно!» «Неделя безопасности» (в рамках профилактических мероприятий по ДДТТ) Выставка фотографий, поделок «Мой любимый город -Ставрополя!» Конкурс рисунков на асфальте «Родная улица моя!»			Воспитатели
	Кукольный спектакль «Знакомство с игрушками» Развлечение «Давайте познакомимся»	3-4 года	01.09	Воспитатели
	Групповые мероприятия, посвященные Международному дню распространения грамотности «Мудрость книжных страниц» Групповые мероприятия «Путешествие в сказку»	3-4 года	08.09	
	День дошкольного работника Праздничный концерт – поздравление от детей старшего дошкольного возраста	6-8 лет	27.09	Старший воспитатель

ОКТЯО			
Общесадовое мероприятие «Нам жизнь дана на добрые дела» - беседы, изготовление открыток ко Дню пожилого	3-8 лет	01.10	Старший
человека (Международный день пожилых людей, отмечается по решению Генеральной Ассамблеи ООН ежегодно			воспитатель
с 1991 года			

Гематический час «Старость надо уважать»	5-8 лет	Γ	Воспитатели
Беседы по фотоальбому «Мои бабушка и дедушка»	3-5 лет	Γ	
Всероссийский урок ОБЖ (приуроченный ко Дню гражданской обороны Российской Федерации):		04.10	Педагог-психоло
Групповые мероприятия:	5-8 лет	Γ	Воспитатели
Ролевая игра «Кому звонить если случилась беда»	6-8 лет	Γ	
Знакомство детей с понятием «Чрезвычайная ситуация»	5-8 лет	Γ	
Групповые мероприятия «Зачем человеку семья» - беседы Оформление альбомов «Моя дружная семья»	5-8 лет	r 13- 14.10	Воспитатели
Гворческая выставка «Краски осени»	3-8 лет	Γ	
АЧАЯОН		I	
День рождения Деда Мороза (В 1999 году Великий Устюг был официально назван родиной российского Деда Мороза Гематические презентации, беседы	а) 3-8 лет	г 18.11	Воспитатели
Всемирный день ребенка (Отмечается по решению ООН с 1954 года, 20 ноября – день принятия Конвенции о правах ребенка)	3-8 лет	г 20.11	Старший воспитатель
Спортивно-музыкальное развлечение «Я ребенок, и я имею право»			Воспитатель Ф. Музыкальный руководитель
День матери (Указ Президента РФ № 120 от 30.01.1998 года «О Дне матери» отмечается в последнее воскресенье	3-8	27.11	Старший
ноября)	лет		воспитатель
Оформление экспозиции ко Дню матери «Моя мама лучше всех»			
Выставка рисунков «Моя семья»		29-20.11	Воспитатели
Беседа «Мой дом – наведу порядок в нем», «Нужно маме помогать»	лет 4-5	29.11.	Воспитатели
beeega witon dom — nabedy nophdok b nem/, wrykno mame nomorarb//	лет	27.11.	Боспитатели
Групповые мероприятия вечера развлечений «Волшебные слова»		30.11	Воспитатели
	лет		Воспитатель ФІ
			Музыкальный
			руководитель
ДЕКАБРЬ			
Международный день инвалидов:	4-8	03.12	Старший
	лет		воспитатель

Гематические беседы: «Что такое милосердие», «Что такое – равные возможности» «Не зависит доброта от роста»	3-8		воспитатели
	лет		
Игра-путешествие на остров Доброты	3-4		
	года		
Цень добровольца (волонтера):		01-05.12	Старший
Социально-гуманистическая акция «Согреем животных зимой» Социально-гуманистическая акция	3-8		воспитатель
«Покорми птиц»	лет		Социальный педаго
Гематическая беседа «В ответе за тех, кого приручили»»			Воспитатели
			родители
Единый урок «Права человека»:	3-8	10.12	Педагог-
Гематические беседы «Кто где живет?», «У каждого есть имя», «Дети и взрослые», «Секреты вежливости»	лет		психолог
			воспитатели
Интерактивная игра «Семья вместе – душа на месте»		13.12.	Педагог-
Конкурс «Лучшая кормушка»	4-8		психолог
	лет		Социальный
			педагог
ЯНВАРЬ			
Цень слепых. Всемирный день азбуки Брайля. Беседа «Берегите зрение». Рассказ - презентация о Международном	5-8	04.01	Социальный педаго
ине «Белая трость»	лет		
Беседа «Новый год в моей семье», «Семейные традиции»	3-8	10.01	Воспитатели
	лет		
Международный день «СПАСИБО» Игра – путешествие в страну «Спасибо»	3-8	11.01	Воспитатели
	лет		
Международный день объятий (По своеобразной легенде, во время дружеского объятия люди обмениваются	3-8	21.01	воспитатели
ушевным теплом)	лет		
НОД «Дружба начинается с улыбки»			
Гематический час «История моей семьи»	5-8	25.01	воспитатели
	0		200111111111111111111111111111111111111

ФЕВРАЛЬ			
Международный день книгодарения. Социальная акция «Книга другу»	5-8	14.02	Социальный педагог
	лет		родители
Международный день доброты	3-8	17.02	воспитатели
Групповые мероприятия: НОД «Как мириться?»	лет		
«Что означает имя мое»		26.02	воспитатели

Беседа «Можно ли купить дружбу?»	6-8	В	Педагог-
Мультимедийный час «Вербальное и невербальное общение»	лет	течение	психолог
		месяца	воспитатели
MAPT			
Международный женский день (1910 г на Международной конференции социалисток в Копенгагене К.Цетки	13-8	08.03	Музыкальный
предложила ежегодно проводить День солидарности трудящихся женщин всего мира. В России отмечается с 1913 г)	лет		руководитель
Концерт для мам			
Экологическая акция «Каждойпичужке - по кормушке»			
Викторина «О наших бабушках, мамах, сестрах»	5-8	01-04.03	Воспитатели
Sincephilo (10 indian) subjections, subjections,	лет	01 000	
НОД «Любимая мамочка», «Бабушке любимой всегда я помогаю»	3-8		
To A venociman mame man, what incommon beer day nemorates	лет		
АПРЕЛЬ			1
День смеха (История возникновения праздника уходит своими корнями во времена Древнего Рима, где наряду с	3-8	01.04	Музыкальный
богами почитался бог смеха)	лет		руководитель
Развлечение «День шуток, смеха и веселья»			Воспитатель ФИ
День здоровья			
«Мама, папа, я – спортивнаясемья» (приуроченный к месячнику здоровья)			
Традиционная встреча с представителем Ставропольского авиаклуба			
Экологическая акция «День Земли»			
День детской книги			
МАЙ			
Международный день семьи (Отмечается по решению ООН с 1994 года):	3-8	15.05	Воспитатель ФИ
	лет		Воспитатели
Конкурсно-игровое мероприятие «Семья в куче, не страшна и туча»	6-8		родители
	лет		
Кукольный театр «Дружная семейка»			Воспитатели
Участие в благотворительной акции «Белый цветок» (проводимая волонтерским движением СКФУ)	3-8		
Выпускной утренник "Досвидания, детский сад!"	лет		
ИЮНЬ			

Международный день защиты детей (Объявлен Генеральной Ассамблеей ООН, отмечается с 1950 года и	3-8	01.06	Старший
провозглашает права и интересы небсовершеннолетних объектом первоочередной государственной заботы):	лет		воспитатель
Общесадовое мероприятие: музыкально-спортивное развлечение «Страна Детства».			Музыкальный
Флэш-моб «Танцуем вместе с Летом»	5-8		руководитель
	лет		Воспитатель ФИЗ
Флешмоб «Ну-ка Солнышко, вставай! Лето красное встречай!»	3-4		Воспитатели
	года		родители
Международный день друзей (основан именно для того, чтобы, независимо от жизненных обстоятельств и различнь		09.06	Воспитатель
перипетий, мы напомнили своим	3-8		ФИЗО
друзьям о том, как они важны для нас)	лет		воспитатели
Летняя игровая программа «Дружба начинается с улыбки» Летняя игровая программа «Один за всех			
и все за одного»			
Тематические НОД: «День Александра Сергеевича Пушкина!»			
ИЮЛЬ			
Всероссийский день любви и семейного счастья (утвержден с26 марта 2008 года Советом Федерации в День	3-8	08.07	Музыкальный
покровителей супружеской жизни Петра и	лет		руководитель
Февронии, основан на национальных культурных ценностях и традициях): Музыкальное развлечение «Я дарю тебе			
ромашку»			
Музыкально-спортивное развлечение «Наша пристань – родная семья»			
Развлечение «День Нептуна», «День мыльных пузырей», «День рисования на асфальте «Я рисую мелом»			
АВГУСТ			
Медовый спас	3-8	12-14.08.	воспитатели
Информационно-познавательное занятие «Малышам о пчелах, меде и пчелиной работе»	лет		
«Яблочный Спас не пройдет без нас!» Беседа-презентация о празднике		16.08	воспитатели
«Яблочный Спас», о его важности и значении.	5-8		
Беседа с детьми: «Из истории праздника Преображение Господне» (яблочный спас).	лет		
Выставка рисунков «Яблочный спас»			
Дидактическая игра «В сад зеленый мы пойдем, спелых яблок наберем!»			
Тематические развлечения «В гостях у сказки», «Детский велопробег», «Прощание с летом»			
Патриотическое направление			
(формирование основ межэтнического взаимодействия; формирование основ гражданской идентичности)			

СЕНТЯБРЬ			
День православного казачества		01.09	Старший
Музыкально-литературное развлечение «Казачьи посиделки»	5-8		воспитатель
Посвящение в «Юные казачата Ставрополья»	лет		воспитатели

День солидарности в борьбе с терроризмом Тематические беседы «Терроризму скажем - нет! Миру нужен солнца яркий свет!» Просмотр мультфильмов для детей «Действия при терроризме»	5-8 лет	03.09	Педагог-психоло Воспитатели
Из серии «Дни воинской славы России» Информационно-Опознавательная беседа-презентация «Бородинское сражение» (в 1812 году произошло Бородинское сражение, в ходе которого, по словам Наполеона «русские стяжали право быть непобежденными»)	6-8 лет	08.09.	воспитатели
День города Ставрополя:	3-8 лет	13-19.09	Воспитатели
Дидактическая игра «Мой дом»	3-4 года		
Дидактическая игра «Мой адрес»	5-6 лет		
Виртуальная экскурсия в краеведческий музей «История возникновения города Ставрополя»	5-8 лет	_	
Игра-путешествие «Город, в котором я живу», «Любимые места в городе»	6-8 лет		
Тематические НОД «Дни воинской славы России» Информационно-познавательная беседа-презентация «Как над полем Куликовым зори алые встают» (21 сентября— в 1380 году войска князя Дмитрия Донского разбили монголо-татарское войско Мамая)	6-8 лет	21.09	воспитатели
Групповые мероприятия, посвященные Международному дню мира (отмечается по решению ООН с 2002 года как день отказа от насилия и прекращения огня)"Доброта и милосердие"	5-8 лет	21.09	Старший воспитатель воспитатели
Информационный час «Россия, Родина, единство»	5-8 лет		воспитатели
Сюжетно-ролевая игра «Моя семья»	3-5 лет	месяца	
Виртуальная экскурсия «С чего начинается Родина»	5-8 лет		
ОКТЯБРЬ		<u> </u>	
Фотовыставка «Мои бабушка и дедушка»	3-4 года	01.10	воспитатели
Путешествие по календарю «Праздники моей страны»	5-6 лет	06.10	воспитатели
Музыкально-литературное развлечение «Я, ты, он ,она - вместе - целая страна»	6-8 лет	15.10	Музыкальный руководитель
АЧАЯОН			
Из серии «Дни воинской славы России» Тематический час «Когда мы едины – мы непобедимы» (день народного единства, когда польские интервенты были изгнаны из стен московского Кремля силами народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и	6-8 лет	02-04.11	воспитатели
предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского;			

Всемирный день приветствий (Его главная цель – обратить внимание широкой общественности на важность		19-21.11	воспитатели
личного	3-8		
общения для сохранения мира)	лет		
Информационно-познавательный час «Как приветствуют друг друга люди разных стран»			
Дидактическая игра «Комплимент»			
Международный день толерантности:	6-8	16.11	воспитатели
	лет		
Беседа «Уважение – норма жизни»	3-8		
	лет		
НОД «Если добрый ты»	3-4		
	года		
НОД «Цветок Дружбы»	5-8		
	лет		
Беседа «Слово огорчает, веселит, утешает»	6-8		
	лет		
ДЕКАБРЬ			
Из серии «Дни воинской славы России»		03.12	Старший
День Неизвестного солдата (Отмечается в России начиная с 2014 года в память о российских и советских воинах,	6-8		воспитатель
погибших в боевых действиях на территории нашей страны или за ее пределами)	лет		
День героев Отечества (Отмечается с 2007 года в соответствии с Федеральным законом № 231-ФЗ от 24 октября	5-8	09.12	воспитатели
2007 года)	лет		
Конкурс-викторина «О солдатах и генералах»			
Из серии «Дни воинской славы России»		24.12	воспитатели
Информационно-познавательная беседа-презентация «Наука побеждать» (24 декабря – в 1790 русские войска под	6-8 лет		
командованием Суворова А.В. году взяли штурмом Измаил, который прежде считался неприступным)			
Оформление патриотического уголка в группе:	3-8	В течение	воспитатели
	лет	месяца	
В гостях у бабушки	3-4	1	
	года		
Русский народный костюм	5-6		
	лет		
Как жили наши предки	6-8		
	лет		

ЯНВАРЬ			
Общесадовое мероприятие «Светлый праздник Рождества»	3-8 лет	11.01	Музыкальный
Рождественские гулянья «Зимняя ярмарка пришла – святки, колядки привезла!»			руководитель
День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944 год)	6-8 лет	27.01	воспитатели

		15.00	
День памяти о россиянах, исполняющих служебный долг за пределами Отечества	5 0	15.02	воспитатели
Тематические НОД «День защитника Отечества»	5-8		
Выставка рисунков «Мой папа самый сильный!»	лет	20.02	D 1110
Масленица (восточно-славянский традиционный праздник)	3-8 лет	28.02- 06.03	Воспитатель ФИЗ Музыкальный
			руководитель
Международный день родного языка (Отмечается с 2000 года по инициативе ЮНЕСКО с целью сохранения градиций всех народов)	5-8 лет	21.02	Учитель - логопе,
Чтение стихов и произведений о российской армии «Будем в армии служить»	3-8 лет	В течение	воспитатели
		месяца	
Дидактическая игра «Народы России»	5-6 лет	В течение	воспитатели
Беседы о разных странах и их жителях Дидактические игры «Кто в какой стране живет»		месяца	
«Иностранец»			
MAPT	1	•	
Международный день счастья (Резолюцию ООН № 66/281 в 2012 году. Цель – поддержать идею о том что	5-8 лет	20.03	Воспитатель
стремление к счастью является общим чувством для всех людей Планеты.)			ФИЗО
Общесадовое спортивно-развлекательное мероприятие «Счастье и труд рядом живут»			Музыкальный
			руководитель
АПРЕЛЬ			
День космонавтики. Гагаринский урок (Установлен указом Президиума	3-8 лет	12.04	воспитатели
Верховного Совета СССР в 1962 году в ознаменование первого полета человека в космос)			
Выставка рисунков «Ракета, на старт!». Тематические презентации, беседы			
День воинской славы России. День победы русских воинов во главе с князем Александром Невским над	6-8 лет	18.04	воспитатели
немецкими рыцарями на Чудском озере			
Информационно-познавательная беседа-презентация «Воинская Слава России»			
	I.	II.	1
Международный день памятников и исторических мест (Отмечается с 1984 года. Установлен п решению	6-8 лет	18.04	воспитатели
IOHECKO)			
Виртуальная экскурсия			
Национальный день донора крови в России		20.04	воспитатели
Информационно-познавательная беседа-презентация «Люди, дарящие надежду»	6-8 лет		
Музыкально-литературное развлечение «Пасхальный колобок» Просмотр мультфильмов	5-8 лет	22-24.04	воспитатели
«Пасхальные истории»			
НОД «Чем пахнет Пасха»	3-4		
	года		

День пожарной охраны		29-30.04	Воспитатель ФИЗО
Спортивно-развлекательное мероприятия «Юные помощники пожарных» Информационно-познавательная беседа-			
презентация «Страницы истории Ставрополя»(День открытия мемориала «Крепостная стена»			
и памятника А.В.Суворову)		29.04	воспитатели
МАЙ		l	
Праздник Весны и руда (Первое мая, День международной солидарности трудящихся, праздновался в Российской	5-8 лет	29.04-	Старший
империи с 12890 г. В Российской Федерации отмечается как Праздник Весны и Труда с 1992 года)		01.05	воспитатель
Патриотические акции «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк»			Воспитатели
			родители
		01-09.05	
Международный день борьбы за права инвалидов		05.05	воспитатели
	5-8 лет		
Тематические НОД: «День Победы»			
Информационно-познавательная беседа ко Дню радио «Кто вещает круглые сутки новости, песни и шутки-	5-8	05-07.05	воспитатели
презентация»	лет		
Тематическая неделя «След войны», «О чем говорят награды»		01-09.05	Старший
День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. День воинской славы России	4-8 лет		воспитатель
(Установлен Федеральным законом от 13.03.1995 г № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России»)			воспитатели
Всемирный день Красного Креста и Красного Полумесяца		06-08.05	воспитатели
Информационно-познавательная беседа-презентация «Помни: всюду, где беда	6-8 лет		
,нужен Красный Крест всегда»			
Чтение стихов «Под знаком Красного креста»			
День Ставропольского края: презентации, беседы, тематические выставки	5-8 лет	15.05	воспитатели
День славянской письменности и культуры	6-8 лет	24.05	воспитатели
Информационно-познавательный час «Культурное наследие бережно храним»			

ИЮНЬ		
День России (Праздник свободы, гражданского мира и доброго согласия всех людей на основе закона и справедливости. Символ национального единения и общей ответственности за настоящее и будущее нашей Родины) Патриотический час «Россия – Родина моя» Беседы с детьми о символах Российского государства Просмотр мультфильма «История России для детей» (авт. М.Князева) Рассматривание иллюстраций, фотографий о России, традициях русского народа, промыслах и т.д.		Музыкальный руководитель воспитатели
День памяти и скорби – день начала Великой Отечественной войны (1941 год)(Объявлен Указом Президента России от 8.06.1996 года в честь защитников Отечества.) Тематические беседы	5-8 лет	Старший воспитатель воспитатели

Из серии: «Дни воинской славы России»		08-10.07	воспитатели
из серии. «Дни воинской славы госсии» Информационно-познавательная беседа-презентация «Было дело под Полтавой» (в 1709 году войска Петра Первого			воспитатели
разбили под Полтавой шведскую армию).			
Международный день дружбы (отмечается по решению ООН с 2011 года)		29-30.07	Воспитатель
Общесадовое спортивно-развлекательное мероприятие «Вместе весело шагать»	3-8 лет		ФИЗО
Тематические беседы: «Какой может быть дружба. Кто такой друг. Длячего нужны друзья». «Драться или			Музыкальный
договариваться»			руководитель
Рассматривание картинок из серии: «Дети играют».Игра			воспитатели
«Мы дружные ребята»			
День военно-морского флота России	5-8 лет	29-31.07	Воспитатель
Общесадовое спортивное мероприятие «По морям, по волнам»			ФИЗО
			воспитатели
АВГУСТ			
День Государственного флага России (Указ Президента РФ от 20.08.1994 № 1774 «О Дне Государственного	5-8 2	2-24.08	Воспитатели
флага Российской Федерации»)	лет		
НОД Тематическое занятие « Наш дом-Россия»			
Тематические беседы «Флаг России», «Белый, синий, красный», о значении слов			
«Родина, Россия»,			Старший
Разучивание стихотворений, прослушивание песен о Родине, флаге, России.			воспитатель
Турнир по шашкам, посвященный Дню Государственного флага Российской Федерации			
Познавательное направление			
(формирование основ информационной культуры; формирование основ экологич	еской ку	ультуры)	
СЕНТЯБРЬ			

Неделя безопасности дорожного движения:	3-8 лет	25-27.09	Старший
Чтение художественной литературы: М. Ильин, Е. Сигал «Машины на нашей улице»; С. Михалков «Моя улица»	;		воспитатель
В. Семерин «Запрещается – разрешается»; Б. Житков «Что я видел»; С. Михалков «Дядя Степа - милиционер»			воспитатели
Тематические НОД, беседы, игры «Друг наш, светофорик», «Кого называют пешеходом, водителем и пассажиром	,		
что такое транспорт?».			
Интегрированные занятия, беседы – рассуждение «Что случиться, если», «Зачем нужно соблюдать правила			
дорожного движения», «Как правильно вести себя на улице».			
Моделирование образовательных ситуаций:			
«Мишутка едет на автобусе»,			
«Дорога для машин» с элементами конструирования, «Мы пассажиры»			
«Мы на улице», «Мы в транспорте», «Ты потерялся».			
Просмотр презентаций, видеофильмов:			
«Дорожные знаки»,			
«История развития ПДД»,			
«Пассажиром быть не просто»			
Виртуальная экскурсия по городу «В наш город пришла Осень»	3-8 лет	В течение	воспитатели
		месяца	

M Y M	b 0	04.10	G v
Международный день животных (Праздник был учрежден на Международном конгрессе сторонников движения в	3-8	04.10	Старший
защиту природы, который проходил во Флоренции (Италия)1931г)	лет		воспитатель
Выставка «Мой любимый домашний питомец»			
Беседа о правилах безопасного поведения с домашними животными.			
Тематические беседы :«Защита и спасение животных», «4 октября — Всемирный день защиты животных. История. значение», «Знакомство с Красной книгой».			воспитатели
Решение проблемной ситуации «Если все животные исчезнут»			
Просмотр презентаций, видеороликов для детей о защите, спасении животных, вымирающих видах.			
Дидактические игры: «Кто больше знает о животных», «Животные»,			
«Заповедник».			
Всемирный день почты (В этот день в 1874 году был осн6ован Всемирный почтовый союз)		09.10	воспитатели
Тематический час - беседа «Кто работает на почте?» Просмотр мультфильмов «Почта», «Трео из	5-8		
Простоквашино» Д/и «Письма и открытки»	лет		
Д/игра: «Пишем письмо другу». Сюжетно-ролевая игра «Почта»			
Фотовыставка «Путешествие письма».			
Прогулка с пользой «Красота природы»	4-8		воспитатели
	лет		
Всемирный день математики		15.10	воспитатели
НОД по развитию ФЭМП «Занимательная математика»	5-8		
Открытие тематической выставки «Удивительный мир математики». Математическое развлечение «Путешествие	лет		
в страну Математики». Просмотр мультфильмов «В стране невыученных уроков»			
Всемирный день хлеба.(Праздник был учрежден в 2006 году по инициативе Международного союза пекарей и	3-8	13-16.10	Воспитатели
пекарей-кондитеров)	лет		
Игра-виртуальная экскурсия «На хлебозаводе»			
Тематические беседы «Что значит: хлеб всему голова», «Культура поведения за столом», «Как люди научились печн	5		
хлеб»			Воспитатель
Инсценировка «Праздник каравая»			
Дидактическая игра «Мы печем булочки»			
НОЯБРЬ			
Всемирный день телевидения (Отмечается по решению ООН с 1996 года)		21.11	воспитатели
Интегрированное занятие «Телевидение»	5-8		
	лет		

День энергосбережения (Утвержден в апреле 2008 года на проходившем в		11.11	воспитатели
Казахстане международном совещании координаторов SPARE Цель праздника – привлечь внимание властей и	6-8 лет		
общественности к рациональному использованию ресурсов и развитию возобновляемых источников энергии)			
НОД «День энергосбережения»			
Урок безопасности «Осторожно, электроприборы»			
Всемирный день информации (26ноября отмечается (World Information Day), который проводится ежегодно	5-8 лет	22-26.11	Старший
с 1994 года по инициативе Международной академии информатизации	И		воспитателн
(МАИ), имеющей генеральный консультативный статус в Экономическом и Социальном советах ООН, и	2		
Всемирного информациологического парламента (ВИП).			
Тематическая неделя информационной культуры.			
Интерактивные тематические занятия:			
«Зачем тебе информация. Где можно получить информацию. Нужная и ненужная информация. Способы передачи	И		
информации. (26 ноября Всемирный день информации)			воспитатели
Просмотр видео ролика «Что такое информация».			
Просмотр презентации «История письменности »(узелковое письмо, папирус, и пр.).			
Сюжетно-ролевая игра «Почта».			
Знакомство с азбукой Морзе. Игровая ситуация «Семафорная азбука». Презентация «История книго печатания»			
Экскурсия в библиотеку			
«Книжкина больница» - приведение книг в порядок. Оформление правил обращения с книгами. «Современные			
технические помощники человека в получении, переработке и передачи информации». Оформление плакатов			
«Польза и вред компьютера, Интернета»			
ДЕКАБРЬ			

Designative way removes a supervisor of the supe	5-8 лет	10- 12.12	D 0 077777077077777
Всемирный день детского телевидения и радиовещания (Отмечается по инициативе ЮНИСЕФ (Детский фонд ООН) с 1994 года во второе воскресенье декабря)	3-8 лет	10- 12.12	воспитатели
ООП) с 1994 года во второе воскресенье декаоря) Дидактическая игра «Профессии на телевидении» Информационный час-презентация			
дидактическая игра «профессии на телевидении» информационный час-презентация «Телестудии детского кино»			
Просмотр авторских анимационных презентаций педагогов ДОУ			
просмотр авторских анимационных презентации недагогов до э			
Беседа-размышление «Как спасти природу»	6-8 лет	В течение	Старший
		месяца	воспитатель
Экологический суд «Природа и человек»	6-8 лет	17.12	воспитатели
Совместное изготовление экологической книжки «Наши друзья - животные»	3-4 лет		
ЯНВАРЬ	•	•	-1
Неделя науки и техники		4-10.01	воспитатели
Конкурсы рисунков «Техника будущего»,	5-8 лет		
Занимательные опыты по физике для детей дошкольного возраста «Научные забавы».			
Презентация «Ученые меняют мир».			
Игра-путешествие по станциям «Эрудит».			
День детского кино (Учрежден 8 января 1998 года Правительством Москвы по инициативе Московского	4-8 лет	0812.01	воспитатели
детского фонда в связи со столетием первого показа кино для детей в г Москве)			
Подборка просмотр «Ералаш-путешествие»			
Международный день детских изобретений		17.01	Старший
Информационная беседа «Что такое изобретения. Зачем нужны изобретения»	5-8 лет		воспитатель
«Путешествие в прошлое: было, стало»			Воспитатели
Выставка совместного детско-родительского творчества «Мы изобретатели»			родители
D 7 1007	14.0	11.01	-1
Экологический праздник «День заповедников и национальных парков» (Отмечается с 1997 года по инициати		11.01	воспитатели
Центра Охраны дикой природы, Всемирного фонда дикой природы в честь первого российского заповедни	ка		
Баргузинского, открывшегося в 1916 году)			
Информационная беседа «Зачем нужны заповедники» Виртуальная экскурсия			
«Заповедные места России»		70	
Экологические акции:	2 0	Втечение	Социальный
«Птичья столовая»(изготовление экокормушек)	3-8 лет	месяца	педагог
«Согреем животных зимой (посещение приюта для животных)»			Воспитатели
ФЕРВ А Ш			ители
ФЕВРАЛЬ	1	00.00	_
День российской науки. (В это день в 1724 году Петр I издал указ об основании в России Академии наук)	5 0	08.02	воспитатели
Тематические экспериментально-исследовательские занятия «Занимательные опыты и эксперименты»	5-8 лет		

Всемирный день безопасного Интернета отмечается (ежегодно во второй вторник февраля. Это международны	5-8	08.02	Старший
праздник. В торжествах участвуют деятели общественных организаций и фондов, официальные лица	лет		воспитатель
представители правительства, сотрудники компаний сферы информационной безопасности, работник	2		
учреждений, которые защищают личные данные и борются с вредоносными программами.)			
Неделя безопасного интернета.			
Интерактивные тематические занятия:			
Презентация «Знать должны вы с юных лет про безопасный интернет»			
Чтение стихов детям «Мы хотим, чтоб Интернет был вам другом много лет!»		01.02-28.02	воспитатели
Всемирный день кита (Считается также Днем защиты всех морских млекопитающих)		18-19.02	воспитатели
Информационно-познавательные презентации «Ангелы морских глубин»	4-8 лет		

Международный день полярного медведя (или День белого медведя, основной целью является распространение информации о полярных медведях и привлечение вн6имания к необходимости их охраны)	5-8 лет	27.02	воспитател
Просмотр и беседа по мультфильму «Умка»			
Турнир по шашкам			
MAPT			
Всемирный день кошек (провозглашен Московским музеем кошек при поддержке ООН в 2004 году) Книжная и фотовыставка «Любимый питомец»	3-8 лет	01.03	воспитател
Всемирный день дикой природы (Цель – повысить информированность о получаемой человеком пользе от занятий природоохранной деятельностью)	5-8 лет	03.03	воспитател
Просмотр и беседа информационно-познавательного мультфильма «В мире дикой природы». Кукольный спектакль «Дружба зверей»	3-4 года	ı	
Международный день лесов (Принят Генеральной Ассамблеей ООН. Резолюция от 21 декабря 2012) НОД «Храм природы» Информационно-познавательная беседа-размышление «Проблемы лесов» Дидактическая игра «Что будет, если	5-8 лет	21.03.	воспитател
» Всемирный день водных ресурсов (Отмечается по решению ООН с 1922 года) Познавательно-игровое развлечение «От капли до океана»	5-8 лет	22.03.	воспитател
Познавательно-исследовательский час «Без воды нет жизни» Всемирный день Земли (учрежден ООН в 1971 году, этот праздник посвящен защите жизни на планете, день ответственности перед Планетой. В это день по традиции звонит Колокол мира. Всемирный День Земли на всей планете приурочен к весеннему равноденствию) НОД с мультимедийными презентациями «День Земли»	3-8 лет	30.03.	воспитател
АПРЕЛЬ			
Международный день птиц (В 1906 году была подписана Международная конвенция об охране птиц) Беседа-презентация «Пернатые соседи» Беседа-размышление «Зачем нужны птицы»	3-8 лет	01.04	воспитател
Всемирный день Земли (Отмечается с 1990 года по решению ЮНЕСКО с целью объединения людей в деле защиты окружающей среды)	3-8 лет	22.04	воспитател

НОД с мультимедийными презентациями «Земля нуждается в защите»
Всероссийский открытый урок ОБЖ «День пожарной охраны» НОД «Огонь – друг и враг»

Лесная больница «В гостях у мудрой Совы»-правила оказания первой помощи при ожогах

Познавательно-игровое образовательное мероприятие «Лисичка со спичками»

КВН «Искру туши до пожара, беду отведи до удара»

воспитатели

3-8 лет

30.04

МАЙ			
День Солнца (Отмечается по решению ЮНЕСКО с 1994 года) Информационно-познавательная презентация «Солнце: что это ?» Познавательноразвлекательное мероприятие «Я и Солнце-друзья»	5-8 лет	03.05	Музыкальный руководитель воспитатели
День парков Совместные детско-родительские презентации «Мой любимый парк в городе», «Мое любимое место в парке» Презентация «Жизнь парка»	3-8 лет	24.05.	Воспитатели Родители
ИЮНЬ			
Международный день окружающей среды (установлен ООН, является для всех экологов и природоохранных организаций одним из основных способов привлечь внимание мировой общественности к проблемам окружающей среды) Экологический досуг «Защитники природы» Международный день очистки водоемов — масштабный субботник Экологическая беседа «Чистый берег-чистый пруд»	5-8 лет	03-05.06.	Старший воспитатель воспитатели
Всемирный день океанов (был предложен на Международной конференции, которая состоялась в 1992 году в Рио-де-Жанейро(Бразилия)) Спортивно-развлекательное мероприятие «Путешествие с капитаном Врунгелем»	6-8 лет	08.06	Воспитатель ФИЗО воспитатели
Всемирный день борьбы с опустыниванием и засухой НОД «Берегите Воду»	3-8 лет	17.06	воспитатели
Интеллектуальная игра «Что?Где?Когда?»	6-8 лет	В течение месяца	воспитатели
Экспериментально-исследовательские игры с водой	3-8 лет		
ИЮЛЬ	- 0	104.02.0=	To v
День работников ГИБДД МВД Российской Федерации Образовательное мероприятие в Автогородке «День рождения ГИБДД»	5-8 лет	01-03.07	Старший воспитатель Воспитатель ФИЗО
Международный день шахмат (Отмечается п решению Всемирной шахматной федерации с 1966 года) Шахматные соревнования подготовительных групп «Турнир»	6-8 лет	20.07	Соц.пед., воспитатели
Памятная дата России. День Крещения Руси (Федеральный закон от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России») Музыкально-литературное развлечение «Святая русская земля»	6-8 лет	28.07	Музыкальны руководител

Международный день тигра (учрежден в 2010 году на Международном форуме	5-8 лет	29.07	воспитател
«Тигриный саммит» в Санкт-Петербурге)			
Информационно-познавательная беседа-презентация «Я – усатый полосатый, в гости к вам спешу, ребята».			
АВГУСТ			
Международный день Светофора	3-8 лет	05.08	Старший
Игры «Наши верные друзья. Светофор и его сигналы» Практические занятия в Автогородке ДОУ			воспитател
			воспитател
Медовый спас.	4-8 лет	10-14.08	Старший
Экологический проект «Сохраним пчелу –сохраним Планету»			воспитател
			воспитател
Всемирный день бездомных животных	5-8 лет	19-20.08.	воспитател
НОД, тематические беседы «Не предавайте верность» Презентация «Братья наши меньшие»			
Физическое и оздоровительное направление.			
(формирование основ культуры здоровья)			
СЕНТЯБРЬ			
Беседа «Откуда берутся грязнули ?»	3-4 года	Втечение	воспитател
		месяца	
Практические упражнения «Я знаю как контролировать свое здоровье»	5-8 лет	В течение	воспитател
		месяца	
Тематическое развлечение «Правильная походка, правильная осанка»	5-8 лет	В течение	Воспитате
		месяца	ФИЗО
Беседа-тренинг «Учимся избавляться от страхов»	4-8 лет	В течение	Педагог-
		месяца	психолог
День танкиста	5-8 лет	13.09	Воспитате
Спортивные соревнования «Мы юные танкисты»			ФИЗО

Всемирный день туризма Квест «Юные туристы»	5-8 лет	27.09	Воспитател ФИЗО
ОКТЯБРЬ		•	
Всемирный день мытья рук (Объявлен ООН и Детским фондом ООН. Его цель- привлечь внимание людей к важности этой простой гигиенической процедуры) Сказочное путешествие «В страну Гигиены»	3-8 лет	15.10	воспитателі
Беседа «Для чего нужны прививки»	5-8 лет	В течение месяца	Врач- педиатр медсестра
НОЯБРЬ		1	
Игра –путешествие «Наше питание»	4-8 лет	В течение месяца	Воспитател
ДЕКАБРЬ	l		
Всемирный день футбола (Родиной российского футбола считается подмосковный город Орехово-Зуево) Спортивный праздник «День футбола»	5-8 лет	10.12	Воспитател ФИЗО
Тематический час «Посеешь привычку – пожнешь характер»	6-8 лет	В течение месяца	Воспитате. ФИЗО
Уроки безопасности «Осторожно! Скользкая дорога», «Осторожно, гололед»	3-8 лет		Воспитате. ФИЗО
Фольклорные народные игры	3-8 лет	В течение месяца	Воспитате. ФИЗО
ЯНВАРЬ	.	1	
Тематический час «Богатыри русской земли»	5-8 лет	21.01	Воспитате: ФИЗО
Всемирный день снега (другое его название Международный день з0иних видов спорта. Цель праздника- повысить интерес к зимним видам спорта и вовлечь молодежь в активный образ жизни) Спортивный досуг «Зимние забавы»	3-8 лет	20-23.01	Воспитател ФИЗО воспитател
Уроки безопасности «Как общаться с незнакомцем»	5-8 лет	В течение месяца	Воспитате. ФИЗО воспитател
Игра «Все за одного, один за всех»	4-8 лет	В течение месяца	Воспитател ФИЗО воспитател

Фольклорные народные игры	3-8 лет	В течение месяца	Воспитатель ФИЗО
ФЕВРАЛЬ			
Всемирный день иммунитета Тематический информационно-познавательный час «Если хочешь быть здоров»	6-8 лет	01.02	воспитатели
День защитника Отечества (Учрежден Президиумом Верховного Совета РФ в 1993 году) Спортивно-игровой праздник Рыцарский турнир	3-8 лет	18-23.02	Воспитатели ФИЗО Музыкальный руководитель воспитатели
Спортивно-развлекательное мероприятие «Масленица»	3-8 лет	28.03-06.03	Воспитатели ФИЗО воспитатели
Фольклорные народные игры	3-8 лет	В течение месяца	Воспитателя ФИЗО воспитатели
MAPT	U.	1	•
Спортивный час «Старые добрые дворовые игры»	3-8 лет	В течение месяца	Воспитатели ФИЗО воспитатели
Книжная выставка «Мир безопасности» (создание книжек)	5-8 лет	В течение месяца	воспитатели
Парад зарядок	4-8 лет	В течение месяца	Воспитатели ФИЗО
АПРЕЛЬ		•	
Всемирный день Здоровья (Отмечается с 1948 года по решению Всемирной Ассамблеи Здравоохранения ООН) Спортивный досуг «К здоровой семье через детский сад»	3-8 лет	07.04	Воспитатели ФИЗО Воспитатели родители

Месячник безопасности дорожного движения Беседа «Мы - пассажиры»	3-8	В течение	Старший
Урок безопасного дорожного движения «Я иду в детский сад» Конкурс «Муравей Вопросик и	лет	месяца	воспитатель
правила дорожного движения» Практическое занятие «Прогулка без травм»			Воспитатели
Практические занятия в Автогородке	5-6	В течение	Старший
	лет	месяца	воспитатель
Фольклорные народные игры	3-8	Втечение	Воспитател
	лет	месяца	ФИЗО
День пожарной охраны	5-8	29-30.04	Воспитател
Спортивно-развлекательное мероприятия «Юные помощники пожарных»,	лет		ФИЗО
инсценировка сказки «Кошкин дом»	3-4		
	года		
МАЙ			
«Безопасный путь домой» - составление карт схем безопасного маршрута	6-8 лет	В течение	воспитател
		месяца	
Физкультурный досуг «Эстафета зеленого огонька»	5-8 лет	В течение	Воспитател
		месяца	ФИЗО
Фольклорные народные игры	3-8 лет	В течение	Воспитател
		месяца	ФИЗО
День пограничника		27-28.05	Воспитател
Спортивный праздник «Юные пограничники»	5-8 лет	Г	ФИЗО
ИЮНЬ			•
Международный Олимпийский день (отмечается по решению Международного Олимпийского комитета с 1967	4-8 лет	23.06.	Воспитател
года)			ФИЗО
Спортивно-развлекательное мероприятие «Мы юные Олимпийцы»			
Цикл бесед: «Безопасность в доме», «Правила личной безопасности», «Железная дорога – зона повышенной		В течение	воспитател
опасности», «Осторожность на воде», «Пожарн6ая	3-8 лет	месяца	
безопасность летом»			

Фольклорные народные игры	3-8 лет	В течение месяца	Воспитател ФИЗО
День дружбы и единения славян	5-8 лет	24-25.06	Воспитател
Спортивно-музыкальное развлечение «Братья славяне – един для нас мир,прочь все печали, дружбу храним»			ФИЗО
ИЮЛЬ			
Спортивный досуг «Праздник мыльных пузырей»	3-8 лет	В течение	Воспитател
		месяца	ФИЗО
День государственного пожарного надзора МЧС России		18.07	Воспитател
Спортивно-игровые соревнования «Юные помощники пожарных»	5-6 лет		ФИЗО
День Военно-морского флота Российской Федерации Спортивно-игровое развлечение	6-8 лет	26.07	Воспитате.
«По морям по волнам»			ФИЗО
АВГУСТ			
День воздушно-десантных войск Российской Федерации	5-8 лет	02.08.	Воспитате
Спортивно-музыкальное развлечение «Юные десантники»			ФИЗО
Совместный детско-родительский спортивный праздник «День физкультурника»	5-8 лет	05-07.08.	Воспитате ФИЗО
День Военно-воздушных сил Российской Федерации	6-8 лет	12.08	Воспитате
Спортивно-музыкальное развлечение «Юные пилоты»			ФИЗО
Этико-эстетическое направление (формирование основ этического поведения и эстетического вкуса; формирование основ социо	культурны	х ценностей)
СЕНТЯБРЬ			
	3-4 года	06-10.09	воспитател
Тематическая неделя «Что такое хорошо и что такое плохо»:		06-10.09 06.09	воспитател
Тематическая неделя «Что такое хорошо и что такое плохо»: Игра «Правила хорошего тона»	6-8 лет		воспитател
Тематическая неделя «Что такое хорошо и что такое плохо»: Игра «Правила хорошего тона» Эстетический час «Внешний вид человека»	6-8 лет 5-8 лет	06.09	воспитател
Тематическая неделя «Что такое хорошо и что такое плохо»: Игра «Правила хорошего тона» Эстетический час «Внешний вид человека» Игра «В гостях у минуток»	6-8 лет 5-8 лет 5-8 лет	06.09 07.09	воспитател
Тематическая неделя «Что такое хорошо и что такое плохо»: Игра «Правила хорошего тона» Эстетический час «Внешний вид человека» Игра «В гостях у минуток» День Добра «Спешите делать добро»	6-8 лет 5-8 лет 5-8 лет 3-8 лет	06.09 07.09 08.09	воспитател
Тематическая неделя «Что такое хорошо и что такое плохо»: Игра «Правила хорошего тона» Эстетический час «Внешний вид человека» Игра «В гостях у минуток» День Добра «Спешите делать добро»	6-8 лет 5-8 лет 5-8 лет 3-8 лет	06.09 07.09 08.09 09.09	воспитател
Тематическая неделя «Что такое хорошо и что такое плохо»: Игра «Правила хорошего тона» Эстетический час «Внешний вид человека» Игра «В гостях у минуток» День Добра «Спешите делать добро» Беседа «Плохие поступки, хорошие поступки» Поведение в общественных местах Международный день распространения грамотности	6-8 лет 5-8 лет 5-8 лет 3-8 лет 3-8 лет	06.09 07.09 08.09 09.09 09.09	воспитател
Тематическая неделя «Что такое хорошо и что такое плохо»: Игра «Правила хорошего тона» Эстетический час «Внешний вид человека» Игра «В гостях у минуток» День Добра «Спешите делать добро» Беседа «Плохие поступки, хорошие поступки» Поведение в общественных местах	6-8 лет 5-8 лет 5-8 лет 3-8 лет 3-8 лет 3-8 лет	06.09 07.09 08.09 09.09 09.09 10.09	воспитател
Тематическая неделя «Что такое хорошо и что такое плохо»: Игра «Правила хорошего тона» Эстетический час «Внешний вид человека» Игра «В гостях у минуток» День Добра «Спешите делать добро» Беседа «Плохие поступки, хорошие поступки» Поведение в общественных местах Международный день распространения грамотности	6-8 лет 5-8 лет 5-8 лет 3-8 лет 3-8 лет 3-8 лет 5-8 лет	06.09 07.09 08.09 09.09 09.09 10.09	воспитател

ОКТЯБРЬ			
Международный день музыки (Отмечается по решению ЮНЕСКО с 1975 года) Сюжетно-музыкальная игра «В	3-8	01.10	Музыкальный
гостях у феи Музыки»	лет		руководитель
Музыкальное развлечение «Хоровод с Ноткой»			воспитатели
Всероссийский день чтения (отмечается с 2007 года после принятия Национальной программы чтения)		09.10	Воспитатели
Час отгадок и загадок	3-8		
НОД «Путешествие в город книг»	лет		
Дидактическая игра «Из какой сказки герой?»			
Музыкально-литературное развлечение «Осень, осень, в гости просим»	5-8	11-15.10	Музыкальный
	лет		руководитель
Игра «Во саду ли в огороде»	3-4		
	лет		
АЧАТКОН			
День рождение Самуила Яковлевича Маршака (1887-1964)	4-8	03.11	воспитатели
Литературная викторина «В гости к Маршаку»	лет		
День рождения Астрид Анны Эмилии Линдгрен (1907-2002)	5-8	14.11	Старший
Литературно-игровая программа «День непосед»	лет		воспитатель
			воспитатели
НОД Путешествие по стране Вежливости	4-5	В течение	воспитатели
	лет	месяца	

ДЕКАБРЬ			
Информационно-познавательная презентация «День рождения Ставропольского краевого музея изобразительных искусств.»	5-8 лет	06.12	Воспитатель ИЗО
Международный день чая, который является самым популярным напитком Выставка «Чайные упаковки» Презентация «Традиции русского чаепития» Познавательная беседа «Польза чая»	5-8 лет	15.12	воспитатели
Международный день кино (28 декабря 1895 года в Париже в «Гранд-кафе» на бульваре Капуцинов прошел первый сеанс синематографа братьев Люмьер) Интегрированное занятие «Чудо по имени Мультфильм»	4-8 лет	28.12	Воспитатель ИЗО Музыкальный руководитель воспитатели
День рождения Эдуарда Николаевича Успенского (1902-1996)	5-8 лет	22.12.	воспитатели

Игра-викторина «В гости к Эдуарду Успенскому»	5-8 лет		
Неделя новогодней сказки «Как-то раз под Новый год»	3-8 лет	27 – 31.12	Воспитатель ИЗО Музыкальный руководитель
ЯНВАРЬ		<u> </u>	воспитатели
Фотоотчет о проведении новогодних праздников в детском саду и семье	3-8 лет	20.01	Старший воспитатель
Оформление выставки «Мастера земли русской»	3-8 лет	21.01	Старший воспитатель
ФЕВРАЛЬ	•		
День памяти А.С.Пушкина Тематический час «Знакомство с Пушкиным»	5-8 лет	10.02	воспитатели
Международный день родного языка (Отмечается с 2000 года по инициативе ЮНЕСКО с целью сохранения традиций всех народов) Тематический час «Народные пословицы и поговорки» НОД «Слово лечит, слово ранит» правила культуры речи Интерактивная познавательная игра «Язык родной, дружи со мной»	5-8 лет	21.02	воспитатели

MAPT			
«Ералаш» Международный день детского телевидения и радиовещания (Учрежден по инициативе ЮНИСЕФ	6-8 лет	06.03	Старший
(Детский фонд ООН) в 1994 году)			воспитатель
Инсценировка «Снимаем новости о жизни детского сада»			
Всемирный день поэзии (Отмечается по решению ЮНЕСКО с 1999 года)		21.03	Музыкальный
Конкурс чтецов «Раскрасим мир стихами»	5-8 лет		руководитель
Неделя детской книги		24-30.03	Старший
Неделя детской музыки	3-8 лет		воспитатель
			Музыкальный
			руководитель

Неделя театра (Международный день театра кукол (Отмечается с 2003 года по решению Конгресса УНИМА –		21-27.03	
Международного союза деятелей театров кукол	3-8 лет		
– 2103; Международный день театра - 27.03 (Отмечается с 1961 года по решению 9 Конгресса			
Международного института театра при ЮНЕСКО))			
Сюжетно-ролевая игра «Играем в театр»			
Рассказ из собственного опыта «Я ходил в театр» Презентация «История создания			
кукольного театра» Презентация «Театры города Ставрополя» Дидактическая игра			
«ииромЄ»			
Театральные инсценировки для родителей по выбору воспитателя			
День рождения Корнея Ивановича Чуковского (1882-1969)		31.03	Музыкальный
Тематический игровой час «У нас в гостях герои Чуковского»	3-8 лет		руководитель
			воспитатели

АПРЕЛЬ			
Международный день детской книги - День рождения Х.К Андерсена Информационно-познавательная беседа-презентация «Как появилась книга» Презентация «По страницам произведений Х.К Андерсена»	5-8 лет	31.03- 02.04.	воспитатели
Всемирный день мультфильмов Презентация «Путешествие в страну мультипликацию»	3-8 лет	06.04	воспитатели
Международный день танца (Отмечается с 1982 года п решению ЮНЕСКО) Флэш-моб «Я люблю танцевать»	3-8 лет	29.04	Музыкальны руководитель Воспитатель ФИЗО
День рождения русской писательницы Валентины Александровны Осеевой (1902-1969) Интерактивное занятие «Путешествие по станциям произведений В.А. Осеевой»	5-8 лет	28.04	воспитатели
МАЙ			
Международный день музеев (Отмечается с 1977 года по решению Международного совета музеев НОД « Что такое музей» Виртуальная экскурсия по музеям Ставрополя	5-8 лет		воспитатели
Конкурс плакатов и рисунков «Транспорт будущего»	6-8 лет	В течение месяца	Воспитатель ИЗО
ИЮНЬ	•	•	•

Пушкинский день России (Отмечается на основании указа Президента Российской Федерации в 1977 году « 200-летии со дня рождения Алек5сандра Сергеевича Пушкина и установлении Пушкинского дня России») Спортивно-музыкальное развлечение «По сказкам А.С.Пушкина»	С3-8 лет	06.06.	Воспитатель ФИЗО Музыкальный руководитель воспитатели
ИЮЛЬ, АВГУСТ			
Всероссийский день семьи, любви и верности	3-8 лет	08.07	Музыкальный руководитель
«Праздник цветов» - музыкально-танцевальное развлечение.	4-8 лет	18.07	Музыкальный руководитель
«Петрушка в гостях у малышей» - развлечение.	3-8 лет	19.07	Музыкальный руководитель
Танцевально-игровое шоу «Нам весело живется» - прощание с летом	4-8 лет	01-11.08	
Цикл музыкальных встреч с детьми: «Музыкальная игротека», «Музыкальная гостиная»	3-8 лет	15-19.08	Музыкальны руководитель Воспитатель ИЗО Воспитатель ФИЗО
Театрализованные представления: «В гостях у сказки». «Какого цвета, лето?» - конкурс песни и рисунков на асфальте. Веселый концерт «Песни лета»	4-8 лет	26.08.	Музыкальны руководитель Воспитатель ФИЗО

Трудовое воспитание и ранняя профориентация (воспитание культуры труда)			
СЕНТЯБРЬ			
Экскурсии-знакомство с трудом сотрудников ДОУ	3-8 лет	Втечение	воспитател
		месяца	
«Детский сад – наш общий дом, наведем порядок в нем» -формирование навыков самостоятельности	3-8 лет	Втечение	воспитател
Беседа «Всему свое место»	3-5 лет	месяца	
Беседа «Почему родители ходят на работу	4-5 лет		
Беседа «Все работы хороши»»	5-8 лет	_	

ОКТЯБРЬ			
Выполнение трудовых поручений	3-8 лет	постоянно	воспитател
Осенний экологический десант	6-8 лет	В течение	воспитател
		месяца	
«Зимний сад» - правила ухода за комнатными растениями	3-8 лет	В течение	воспитател
		месяца	
НОЯБРЬ			
Беседа «Мои обязанности в семье»	5-8 лет	В течение	воспитател
		месяца	
Дидактическая игра «Кому что нужно для работы»	4-5 лет	В течение	воспитател
		месяца	
Выставка «Поделки из природных материалов»	3-8 лет	В течение	воспитател
		месяца	
	•		<u> </u>
ДЕКАБРЬ			
Мастерские «Деда Мороза»	3-8 лет	В течение	Воспитате
Игровые обучающие ситуации:	3-8 лет	месяца	ИЗО
Помоги кукле Кате накрыть на стол	3-4 года		Воспитател
Вымоем посуду	3-4 года		
Моем игрушки	4-5 лет		
Покажем малышам как ухаживать за растениями	5-8 лет		воспитател
ЯНВАРЬ		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Экологические акции:		В течение	Старший
«Птичья столовая»(изготовление экокормушек)	3-8 лет	месяца	воспитател
«Согреем животных зимой (посещение приюта для животных)»			воспитател
Д.,	2.0		

Игровые обучающие ситуации:	3-8 лет	месяца	ИЗО
Помоги кукле Кате накрыть на стол	3-4 года		Воспитатели
Вымоем посуду	3-4 года		
Моем игрушки	4-5 лет		
Покажем малышам как ухаживать за растениями	5-8 лет		воспитатели
ЯНВАРЬ			
Экологические акции:		В течение	Старший
«Птичья столовая»(изготовление экокормушек)	3-8 лет	месяца	воспитатель
«Согреем животных зимой (посещение приюта для животных)»			воспитатели
Зимнее украшение участка «Постройки из снега»	3-8 лет		Воспитатель
			ИЗО
			воспитатели
ФЕВРАЛЬ			
Подарок папе своими руками	3-8 лет	В течение	Воспитатель
		месяца	ИЗОвоспитате
			ли
Литературная гостиная: Стихи о профессиях	3-8 лет	В течение	воспитатели
		месяца	
MAPT	•	•	

Подарок маме своими руками		01-05.03	воспитатели
Просмотр мультфильмов:		В течение	воспитатели
Кем быть ?		месяца	
Три кота – сборник серий о профессиях			
Почему родители работают?	3-8 лет		
Калейдоскоп профессий	3 0 1101		
Кем стать?			
Театрализованная деятельность:			
Кем в жизни хочешь стать?			
Парад профессий			

АПРЕЛЬ			
Общесадовые мероприятия: Экологические акции «Раздельный сбор мусора», «Экодвор»	5-8 лет	В течение месяца	Старший воспитател
Тематический день «День труда»	3-8 лет	29.04	
Чтение художественной литературы: С.Михалков «А что у вас?, Джанни Родари «Чем пахнут ремесла?», Э.Успенский «25 профессий Маши Филипенко», В. Маяковский «Кем быть ?», И.Крылов «Стрекоза и муравей», К.Чуковский «Айболит», «Федорино горе», руссие народные сказки «Крошечка-Хаврошечка», «Двенадцать месяцев», Ю.Тувим«Всё	5-8 лет	В течение месяца	воспитател
Трудовая деятельность в центре книги «Будь здорова книжка».	3-8 лет	В течение месяца	воспитател
МАЙ			
Общесадовое мероприятие: экологическая акция «Чистый двор-чистая страна»	5-8 лет	21.05	Старший воспитател
Сюжетно-ролевые игры:		В	воспитател
«Семья», «Уборка на кухне»		течение	
«Магазин»	—3-8 лет —	месяца	
«Птицефабрика»			
«Туристическое агентство «Ставропольские зори»	5-8 лет		
ИЮНЬ, ИЮЛЬ, АВГУСТ			
Трудовые поручения:	3-8 лет	Постоянно в	воспитател

Поливаем цветник		течение всего летнего)
Кормление птиц Уборка в песочнице	3-8 лет	периода	
Уборка на участке	3-6 лет	периода	
Продуктивная деятельность:		Втечение	воспитател
Продуктивная деятельность. Создание альбома «Кем работают наши мамы»		летнего	воспитател
Создание альоома «тем расотают наши мамы» Создание лэпбука «Профессии моей семьи»	5-8 лет	периода	
Создание лэпбука «Профессии моего города»			
ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С РОДИТЕЛЯМИ (ЗАКОННЫМИ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ)			L
СЕНТЯБРЬ			
День открытых дверей «Добро пожаловать»	В течен		Старший оспитатель
Вручение памяток:	В течен	ие месяца	Воспитатели
«Обучение детей наблюдательности на улице»		,	
«Причины детского дорожно-транспортного травматизма.			
«Правила перевозки детей в автомобиле»			
«Правила поведения на остановке маршрутного транспорта». Консультация			
«Легко ли научить ребенка правильно вести себя на дороге?»			
Групповые родительские собрания с представлением презентации «Летняя оздоровительная работа с детьми в	В течен	ие месяца	ваведующий
ДОУ»		E	оспитатели
Оформление папок –передвижек «Задачи работы ДОУ»	В течен	ие месяца	ваведующий
			оспитатели
Наглядная педагогическая информация «Профилактика детского травматизма»	В течен	ие месяца	Воспитатели
«Организация работы ДОУ в условиях риска распространения коронавирусной ин6фекции»			
Консультативный пункт «Адаптация ребенка к ДОУ»	В течен	ие месяца І	Тедагог-
			сихолог

ОКТЯБРЬ		
Выставка «Поделки из природного материала»	В течение месяца	Воспитатели
Консультация «Урок безопасности» Консультация для родителей «Как выработать навыки безопасного поведения на улице». Ко дню гражданской Обороны Консультация «Профилактика гриппа, ОРВИ и коронавирусной инфекции» «Вакцинация»	В течение месяца	Заведующий
Памятка для родителей «Как отвечать на детские вопросы?»	В течение месяца	Старший воспитатель Педагог-психо
НОЯБРЫ		
Коллаж ко Дню матери «Мама-главное слово» Консультация «Как провести выходной день с ребёнком?» Семинар – практикум «Семья глазами ребенка»	В течение месяца	Старший воспитатель Педагог-психо
Разработка и распространение памяток среди родителей (законных представителей) «Безопасный Интернет», «Интернет – современная среда обитания», «Что я знаю о безопасной работе в Интернете?» «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» Консультация «Формирование у детей бережного отношения к животным»	26.11	воспитатель
<u> </u> ДЕКАБРЬ		

Семинар-консультация «Волонтерское движения и дети дошкольного возраста»- декабрь Консультации с родителями «Наказание в воспитании», «Особенности воспитания у ребёнка чувсти собственного достоинства, дисциплинированности, уважения к окружающим» «Можно ли обойтись без наказания»		Заведующий Зам зав по УВР Старший воспитатель Педагог-психолог
Консультация «Безопасный Новый год» «Дни добрых дел» - изготовление совместно с детьми кормушек для птиц	В течение месяца	Старший воспитатель
Мастерская Деда Мороза. Конкурс на лучшее украшение группы к Новому году	В течение месяца	Старший воспитатель
ЯНВАРЬ		

Информационный материал для родителей воспитанников:	В течение месяца	Зам.по УВР
« Зачем нужна математика? 9 аргументов для родителей и детей»		Старший
«Как дошкольнику подружиться с математикой»		воспитатель
«Как дошкольнику подружиться с часами».		
Инициирование семей и педагогов на участие в выставке «Удивительный мир математики». Сбор материала		
для проведения выставки.		
Мастерская «Науки и техники »		
Выставка совместного детско-родительского творчества «Мы изобретатели»		
Буклет «Рекомендации родителям по укреплению здоровья детей» Консультация «Зимние забавы. Активный	В течение месяца	Старший
отдых в семье».		воспитатель
Круглый стол «Укрепление и сохранение здоровья дошкольников».		
Семейная фотовыставка: «В здоровом теле, здоровый дух»		
ФЕВРАЛЬ		<u> </u>
Фотогазета «Мой папа смелый, ловкий!» Спортивный досуг «Вместе с папой, я	В течение месяца	Старший
герой»		воспитатель
Беседы и консультации с родителями (законными представителями)	В течение месяца	Зам.по УВР
«Мы умные пользователи Интернета»,		Старший
«Я и мои виртуальные друзья»,		воспитатель
«Правила общения в Интернете»,		
«Береги свои персональные данные»,		
«Безопасность ребёнка в сети Интернет: что могут сделать взрослые?»		
MAPT		

Родительская гостиная «Семейные традиции» Праздник, посвященный 8 марта	В течение месяца	
АПРЕЛЬ		
Спортивный досуг «К здоровой семье через детский сад» апрель	07.04	Зам.по УВІ
Папка-передвижка «Береги себя» (ОБЖ: о чем можно побеседовать с ребенком) Конкурс совместного детско-родительского творчества на тему «Космос»	В течение месяца	Старший воспитател
День открытых дверей. Открытый показ образовательной деятельности		
Как рассказать детям о Пасхе		
МАЙ	·	•
Конкурсно-игровое мероприятие «Семья в куче, не страшна и туча»	13.05	
Совместные детско-родительские презентации «Мой любимый парк в городе», «Мое любимое место в парке»	В течение месяца	Зам.по УВР Старший воспитатель
Итоговое родительское собрание по теме: «Вот и стали мы на год взрослее» с просмотром презентации Папка-передвижка «День Победы: что и как рассказать ребёнку Совместная прогулка по местам воинской славы г.Ставрополя Беседы с родителями «Дисциплина на улице – залог безопасности» «Дни добрых дел»: помощь родителей в подготовке участка и веранды к летнему сезону, высадка цветов на	В течение месяца	Зам.по УВР Старший воспитатель
клумбы		
ИЮНЬ, ИЮЛЬ, АВГУСТ		
Викторина для родителей «День защиты детей» -	июнь	Зам.по УВР Старший воспитатель
Совместный детско-родитебльский спортивный праздник «День физкультурника»	август	Зам.по УВР Старший воспитатель
Работа «Родительской почты» («Почты доверия») Участие в конкурсах различного уровня«Дни добрых дел: совместная деятельность по обогащению предметно- развивающей среды в группе	В течение всего летнего периода	Зам.по УВР Старший воспитатель
«Вечер вопросов и ответов» с приглашением специалистов детского сада	август	Зам.по УВР Старший воспитатель